
■　調査期間…2024年6月17日（月）～7月7日（日）

■　調査方法…WEBフォームによるアンケート

■　調査対象…2025年3月卒業の全国大学生、大学院生

■　回答数…2,997名（内々定保有者）

居住地区 回答数 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 合計 北海道 85 12 31 28 14

499 716 1,132 650 2,997 【単位：名】 東北 142 18 47 38 39

関東 1225 241 267 454 263

文系学部生 文系院生 理系学部生 理系院生 甲信越 88 16 30 19 23

1,561 70 613 753 東海 342 47 74 167 54

北陸 92 11 33 22 26

理系 機械・電気・電子系 247 関西 616 103 126 265 122

系統別 情報系 181 中国 151 17 40 46 48

土木・建築系 130 四国 49 5 14 19 11

化学系 234 九州・沖縄 205 28 54 73 50

薬学系 147 海外 2 1 - 1 -

数・物・農・その他理系 427 合計 2,997 499 716 1132 650

■1-1：内々定状況＜入社予定先について＞
1) 内々定保有社数
2) 入社予定先の採用情報に初めて触れた時期
3) 入社予定先の内々定が出た時期
　※内々定が出た時期全部（理系系統、内々定先企業規模、業界大分類）
4) 入社予定先企業規模
5) 入社予定先業界大分類
6) 入社予定先業界
7) 業界別平均選考回数・選考前接触回数
8) 入社予定先企業を知ったきっかけ・内々定先企業を知ったきっかけ
9) 入社予定先企業のインターンシップ・仕事体験参加時期・内々定先企業のインターンシップ・仕事体験参加時期
10) どの様な形式で内々定通知が出されたか（複数選択）

11) 入社予定先の企業は決めたか
12) 入社予定先企業以外の企業には辞退の連絡はしたか
13) 「2社」以上内々定を貰ってから、志望度の低い企業への断りの連絡まで、どの程度時間を要したか
14) 入社予定先企業（もしくは最も志望度が高い内々定先）は、活動開始時点では第何志望だったか
15) 第一志望ではない企業に決めた理由
16) 第一志望の企業の選考状況
17) 入社予定先の企業を決めて、その企業に連絡を入れた時期
18) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【企業属性】
19) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【仕事軸】
20) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【人物】
21) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【採用ツール・方法】
                           

■1-2：内々定状況＜意思決定、辞退、内定承諾書、満足度など＞
22) 意思決定の際、誰かの助言や意見を聞いたか（複数選択）
23) 入社予定先企業の人と内々定後会う機会があったか。また、それはどんな内容か（複数選択）
24) 入社予定先企業を決めた後、不安になったことはあるか
25) 不安になったのはどんな理由からか（複数選択）

26) 最初に内々定が出た時期
27) 内々定をもらった企業に入社意思（または辞退）を伝える期間（猶予）を設けられたか
28) 内々定をもらった企業に入社意思（または辞退）を伝える期間（猶予）はどのようにして決められたか
29) 内々定をもらった企業に入社意思（または辞退）を伝えるまでにどの程度の期間（猶予）を設けられたか（複数選択）
30) 2社以上内々定をもらった際、そのタイミングが意思決定に影響するか
31) それはどのような理由からか
32) 内定承諾書の提出を行ったことがあるか
33) 内定承諾書の提出が入社企業の意思決定に影響するか
34) 内定承諾書の提出までの経緯に近いものを選択
35) 内定承諾書を提出しなかった経緯に近いものを選択
36) これまでに経験したことのあること　※就職活動終了の強制やそれに類すること（複数選択）
37-38) 現在の内々定先企業にはどの程度満足しているか（5段階評価）
39) 現在の内々定先企業では、入社後あなたが大学や大学院の専攻で学んだことを活かせそうか

マイナビ 2025年卒内定者意識調査

【INDEX I】
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■2：学内ガイダンスとエントリーシート
1) 「学内」のキャリアガイダンスに参加した月すべて ※WEBと対面（複数選択）
2) エントリーシート作成で特に注意したポイント(2つまで選択)

■3：インターンシップ・仕事体験
1) これまで企業（団体・自治体含む）が主催するインターンシップ・仕事体験に参加したことがあるか
　※インターンシップ・仕事体験参加率
2) インターンシップ・仕事体験に参加した時期すべて（複数選択）
3) 参加したインターンシップ・仕事体験の実施期間すべて（複数選択）
4) 同じ企業のインターンシップ・仕事体験に2回以上参加したことことはあるか
5) インターンシップ・仕事体験の内容は企業選択に影響したか
6) インターンシップ・仕事体験の経験は内々定獲得に役立ったか
7) インターンシップ・仕事体験の経験が内々定獲得に役に立った内容（複数選択）
8) インターンシップ・仕事体験の経験が内々定獲得に役に立たなかった理由（複数選択）
9) インターンシップ・仕事体験に参加した企業の採用選考を受けたと回答した割合
10) 採用選考を受けた企業のうち、その企業のインターンシップ・仕事体験に2回以上参加したところはあるか
11) インターンシップ・仕事体験に参加した企業の採用選考を受けた最も大きな理由
12) インターンシップ・仕事体験に参加した企業の採用選考を受けなかった最も大きな理由

■4：志望業界
1) 第一志望業界を決めた学年
2) 第一志望業界を決めた時期
3) 就職活動スタート時の第一志望の業界
4) 第一志望の業界を志望した理由(複数選択）
5) 就職活動スタート時から第一志望の業界が変わったか
6) 途中で第一志望の業界が変わった主なきっかけ（複数選択）
7) 変わった後の第一志望の業界

■5：志望職種
1) 第一志望職種を決めた学年
2) 第一志望職種を決めた時期
3) 就職活動スタート時の第一志望の職種
4) 第一志望の職種を志望した理由(複数選択）
5) 就職活動スタート時から第一志望の職種が変わったか

6) 途中で第一志望の職種が変わった主なきっかけ（複数選択）
7) 変わった後の第一志望の職種

■6：志望企業
1) 就職活動スタート時では何をポイントにして企業選びを行ったか（複数選択）
2) 志望企業を決めた学年
3) 志望企業を決めた時期
4) 志望企業を志望した理由（複数選択）
5) 就職活動スタート時から第一志望の企業が変わったか
6) 途中で第一志望の企業が変わった主なきっかけ（複数選択）
7) 第一志望の企業が変わった際の状況

■7.個別企業セミナー・企業イベント
1) 個別企業セミナー、企業イベントに参加したか　＊WEB開催含む
2) 個別企業セミナー・企業イベント等に参加した企業に対しての活動（平均社数）
3) 個別企業セミナー・企業イベントに参加して得られたもの（複数選択）

【INDEX Ⅱ】
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■8：面接について
1) 効果的だった面接対策（複数選択）

2) 採用選考の途中で面接を辞退したことがある学生の割合
3) 辞退する際に企業に連絡したか
4) 辞退した理由（複数選択）
5) 内々定が出た企業を優先した主な理由は何か

■9：就職活動後
1) これから社会で働く上で身に付けていきたいと思う能力・力（２つ選択）
2)内々定をもらえた一番の要因

■10.内定者フォローについて
1) 内々定を得た企業の人事担当者あるいは人事以外の人から伝えられた「入社を決意させた」一言は
2)実施してほしい内定者フォロー
3)入社予定先企業からの事務連絡以外の連絡頻度に関して望ましいと思う頻度
4)企業からの内定者向け研修など入社までに学びの機会を設けてほしいか
5)企業に設けてほしい内定者向け研修など入社までに学びの機会の形式
6）企業に設けてほしい内定者向け研修など入社までに学びの機会の内容

■11.企業がPRしていた内容について
1) 入社意欲を高めると思うこと
2)入社予定先企業が持っていると思うこと

■12.自分の就職活動を振り返って思うこと
1) もっと十分にすればよかったと思うこと、そこまで必要だと思わなかったこと
2)就活の在り方に不満を感じることはあったか
3)就職活動への問題意識
4)就職活動を通じて良い影響を受けた社会人

【INDEX Ⅲ】
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6月時点の内々定保有社数の平均は2.28社で、昨年から引き続き現行の採用スケジュールになってから最も高い値を維持し

ていた。【図1】 また、内々定保有社数別の割合をみると「1社」が最多で41.0％だが、「2社」が25.5％、「3社以上」が33.5％と、

複数内々定を持つ人は約6割となった。【図3】

さらに、入社予定先企業について「すでに決めて就職活動を終了した」との回答が対前年比2.7pt増であり、6月時点での就職

活動終了者は増加していた。【図4】内々定出しのタイミングについても「1月以前」～「3月」の間はどの月も前年を上回る結果で

あった。以上から内々定出しが早まった結果、活動終了者が増加している結果となった。【図5】

【図1】 【図2】

（社）

【図3】

【図4】

■6月時点の内々定保有社数は2.28社と微増、就職活動を終了した学生は76.1％と前年比2.7pt増

1月以前 1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月

24年卒_面接 6.2% 3.8% 6.2% 44.5% 24.9% 8.2% 4.7% 0.6% 0.1% 0.2%

25年卒_面接 9.8% 7.8% 9.5% 40.6% 20.7% 5.6% 3.2% 0.4% 0.4% 0.7%

24年卒_内々定出し 3.5% 2.4% 5.3% 25.7% 28.7% 18.4% 12.1% 2.2% 0.6% 0.2%

25年卒_内々定出し 5.8% 4.9% 7.9% 31.1% 23.2% 14.0% 8.7% 1.5% 0.5% 0.8%
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＜企業＞面接、内々定出しの開始時期【図5】
出典：2025年卒企業新卒採用予定調査

2.7pt増
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入社予定先企業の採用情報に初めて触れた時期を聞いたところ、入社予定先企業が「第一志望」の場合は、「昨年3月以前」

が最多で15.9％、次いで「昨年6月」が13.7％であった。一方、入社予定先企業の元々の志望順位が低かった場合は、「今年2

月」が最多で10.2％、次いで「昨年10月」が9.2％だった。【図6】

入社予定先企業を決める際に、第一志望企業以外にした理由を聞いたところ、第二志望、第三志望に決めた学生は「第一志

望企業に落ちたから」が最多であった。しかし、元々志望度が低い「それ以外」の学生については「就活を進めるうちに第一志望

に変わったから」が35.7％と最多であり、他の志望度とも大きく差がみられた。【図7】第一志望を入社予定先とした学生は早めに

入社予定先企業を認知している傾向がみられた。反対に入社予定先企業を元々の志望度が低い企業に決めた学生については、

その企業を認知した時期は前者の学生と比較して遅くはあるが、就職活動を進めていく内に第一志望に変わっていく学生も一定

数いることがわかった。【図6】

【図7】

■第一志望に入社予定の学生がその企業の採用情報に触れた時期は昨年3月以前が最多（15.9％）

元々の志望度が高くない企業に決めた学生の理由は「就活を進めるうちに第一志望に変わった」が最多（35.7％）
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【入社予定先企業の元の志望順位別】 初めてその企業の採用情報に触れた時期
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これまでにISに参加したことがあるか×内々定先納得度
全体

参加した

納得度3区分の項目×94.インターンシップの内容は企業選択に影響したか

影響した

19.1社目_インターンシップ参加時期（入社予定先）

「内々定先納得度」について

内々定先企業への納得度を1～5の5件法でつけてもらい「1～2：納得していない」「3：どちらともいえない」「4～5：納得している」とし、ここで

は「1～2：納得していない」（n=77）と「4～5：納得している」（n=2,464）を比較している。なお全体には「3：どちらでもない」の回答を含む。
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■第一志望企業を入社予定先企業とした学生が、インターンシップ・仕事体験に参加した割合は80.4％

内々定先納得度が高い学生ほど参加している割合が高い（23.2pt差）

内々定先企業に納得している学生ほど、インターンシップ・仕事体験（※）への参加率が高く、また、企業選択においてその影

響を受けていることがわかった。【図8,9】

インターンシップ・仕事体験への参加が内々定獲得に役に立ったかについては、第一志望企業を入社予定先企業に決めた学

生ほど、「役に立った」との回答割合が高い傾向にあった。【図10】

インターンシップ・仕事体験で内々定獲得に役立った内容としては、業界・職種・企業に対する理解が深まったという回答が多

かった。納得のいく内々定を得るためには志望先に関する様々な側面からの理解が重要であることが示唆された。【図11】
（※）入社予定先企業に関わらず参加したインターンシップ・仕事体験のこと

【図8】
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影響した 影響しなかった

【図9】
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インターンシップ・仕事体験（※）への参加は内々定獲得に役に立ったか

大いに役に立った ある程度役に立った あまり役に立たなかった まったく役に立たなかった

入社予定先企業が元々、第何志望だったか

90.0％

【図10】

25.8%

33.4%

38.5%

40.8%

54.9%

70.6%

74.2%

81.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

グループディスカッションや面接を経験できた

採用選考の一部が免除になった

自分の適性の理解が進んだ（自己分析が進…

面接時の話の材料になった

早期選考に進めた

職種に対する理解が深まった

企業に対する理解が深まった

業界に対する理解が深まった

インターンシップ・仕事体験（※）の経験が内々定獲得に役に立った内容【図11】
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82.内々定先納得度
82.内々定先納得度
82.内々定先納得度
82.内々定先納得度
82.内々定先納得度
82.内々定先納得度

対面で参加したインターンシップ・仕事体験の期間をインターンシップ・仕事体験の参加社数ごとにみたところ、プログラム期

間が4日以下の場合は「6社以上」参加した学生の割合が最も多かった。しかし、5日以上のインターンシップとなった場合、「4

社」もしくは「1社」という回答が多くみられた。【図12】学生にとっては長期間プログラムも含めた複数社のインターンシップ・仕

事体験の参加には4社程が最も参加しやすいことが伺える。

また、インターンシップ・仕事体験の参加社数と内々定先の納得度の関係をみたところ、参加社数が「1社」「2社」の場合と「3

社」以上の回答の間に5pt以上の差がみられた。【図13】参加社数が多ければ多いほど納得感が増すといった傾向は見られな

かったものの1，2社よりも3社以上参加することで納得度が高まる傾向があった。3社以上参加することでそれぞれの業界・企

業・職種において比較がしやすくなり、納得のいく内々定が受け取れたと考えられる。

■インターンシップ・仕事体験の参加日数の影響

【図15】
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対面で参加したインターンシップ・仕事体験の期間 × インターンシップ・仕事体験参加社数

1社 2社 3社 4社 5社 6社以上

7.2%

11.4%

9.5%

7.4%

8.4%

6.1%

30.4%

37.7%

30.3%

39.6%

35.0%

35.9%

52.7%

45.6%

58.0%

49.6%

52.9%

55.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1社

2社

3社

4社

5社

6社以上

内々定先納得度 × インターンシップ・仕事体験参加社数

← ほとんど納得していない どちらでもない 十分納得している

【図12】

【図13】
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98.第一志望の業界を決めた学年

105.志望職種を決めた学年

113.志望企業を決めた学年
7.6%

3.4%

42.2%

24.0%

1.7% 0.8%

16.5%

3.9%

37.7%

7.4%
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1.0% 0
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44.0%
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第一志望「業界」を決めた学年

25年卒全体 納得していない 納得している

【図15】
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第一志望「職種」を決めた学年

25年卒全体 納得していない 納得している
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第一志望「企業」を決めた学年

25年卒全体 納得していない 納得している
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4.2%
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42.2% 41.3%
40.8%

24.0% 26.1%
27.9%
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第一志望「業界」「職種」「企業」を決めた学年の比較
大学1年次 大学2年次 大学3年次 大学4年次 大学5年次 大学6年次 大学院1年次 大学院2年次

【図14】

第一志望「業界」「職種」「企業」を決定した時期について比較をしたところ、大学3年次までの合計から昨年同様、全体的に業

界→職種→企業の順に決められている様子がうかがえた。【図14】

また、内々定先企業への納得度別に確認したところ、業界、職種、企業いずれにおいても納得している学生は4年次よりも3

年次に決めている割合が高かった。3年次に決定することで業界・職種・企業に合わせた就職活動準備ができるため、納得で

きた学生が多いと考えられる。また、職種については業界・企業と異なり、4年次に決定した場合の納得していない割合が納得

している割合より高かった。職種においては決定が遅れるほど、その職種を募集する企業が減る等、選択肢が狭まることもあ

り、納得度に影響がでた可能性があげられる。【図15,16,17】

また、すべてにおいて大学1年次に決定をした場合、納得していない割合のほうが高い。決定が早ければ早いほど良いという

■「志望業界」「志望職種」「志望企業」を決定する過程について

【図16】

【図17】

53.2％ 51.2％
46.4％

大学3年次

までの合計
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■内々定先に納得している学生と納得していない学生との「入社を決めたポイント」の違い

入社を決めたポイントについては「仕事」「社員・内定者の印象」「採用ツール等の内容」に分けて、それぞれ当てはまるものを2

つずつ選んでもらい、内々定先企業に納得している学生と納得していない学生で比較した。【図18,19,20】

仕事においては「やりたい仕事がある（ありそう）」（76.8％）が最多で、次に多かったのが「自分の適性にあっている」（67.8％）で

あった。また、「やりたい仕事がある（ありそう）」では納得度による差は見られなかったが、「自分の適性にあっている」では差が

見られた（15.3pt差）。納得度に関わらず、学生はやりたい仕事がある企業を選んでいるが、さらに納得度の高い学生は適性に

ついても入社を決めるポイントになり得ることがわかった。

社員・内定者の印象において納得度で比較した際に納得している学生のほうが高い割合だった項目は「人事担当者・面接官・社

長・役員」、 納得していない学生については「先輩社員・リクルーター・内々定者」であった。納得している学生は会社を代表す

る立場の社員の印象が決め手となり、納得していない学生は比較的学生に近い立場の人の印象が決め手となるという違いが

見られた。

採用ツール等の内容については納得している学生は企業セミナー（19.5pt差）・WEBセミナー（14.8pt差）をより選び、そうではな

い学生は選考過程（38.2pt）を選んでおり、選考前と選考中というタイミングに差が見られた。

78.5%

67.8%

30.8%

13.6%

9.4%

76.8%

64.7%

31.1%

15.1%

12.3%

74.9%

50.1%

33.8%

10.5%

30.6%

77.3%

65.4%

30.5%

15.5%

11.4%
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スペシャリスト（専門職）として働ける（働けそう）

ゼネラリストとして働ける（働けそう）

国際的な仕事ができる

入社を決めたポイント「仕事」 24年卒 25年卒全体 納得していない 納得している

76.5%

46.1%

32.4%

21.7%

14.5%

8.8%

73.7%

46.7%

35.3%

19.3%

15.3%

9.7%

45.6%

35.7%

43.3%

10.0%

50.5%

14.9%

74.7%

46.5%

36.1%

19.4%

13.9%

9.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

人事担当者の印象が良かった

面接官の印象が良かった

先輩社員（OB・OG）の印象が良かった

社長・役員の印象が良かった

リクルーターの印象が良かった

内々定者の印象が良かった

入社を決めたポイント「社員・内定者の印象」 24年卒 25年卒全体 納得していない 納得している

差29.1pt

40.1%

44.0%

29.4%

60.5%

22.2%

3.8%

48.0%

45.4%

43.0%

28.8%

28.2%

6.6%

43.5%

41.9%

29.0%

60.5%

21.6%

3.5%

39.8%

61.4%

43.8%

22.3%

28.9%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

採用ホームページの内容が良かった

企業セミナーの内容が良かった

Webセミナーの内容が良かった

採用選考・面接の内容が良かった ＊WEB実施含む

入社案内の内容が良かった

SNS（twitter、Facebook、LINEなど）の内容が良かった

入社を決めたポイント「採用ツール等の内容」 24年卒 25年卒全体 納得していない 納得している

差19.5pt

※各カテゴリごとに当てはまると思うものを「2つ選択」

差15.3pt

差10.8pt

差14.8pt

差38.2pt

【図18】

【図19】

【図20】
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■入社意欲の高まる企業PR

入社意欲の高まる企業PRについて聞いたところ福利厚生の充実が最もあげられた（72.5％）。【図21】同じ選択肢を使って、

入社予定先企業が持っていると思う入社意欲の高まるPRを学生に聞いたところ、福利厚生の充実については学生の納得度に

関わらず入社予定先企業が持っていると認識されていた。【図22】企業調査（※）にて採用広報で情報開示している取り組みを

聞くと「福利厚生の充実」が最も高かった。そのため、企業の取り組みによって福利厚生の充実については納得度による差が

見られなかったと考えらえる。反対に、納得度の違いで最も差がみられたPRは「社風や雰囲気の良さ」であった（38.4pt差）。面

接の辞退理由でも社風はあげらるため（25.3％）【図23】、この点の学生認識には注意が必要であると考えられる。

※2025年卒企業新卒採用活動調査
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27.2%

35.1%
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社風や雰囲気の良さ

ワークライフバランスの良さ

待遇（給与や賞与など）の良さ

福利厚生の充実

入社意欲の高まる企業PR【図21】
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SDGsへの取り組み

在宅勤務・リモートワークの制度の…

平均勤続年数の長さ

研修など人材育成の制度の充実

待遇（給与や賞与など）の良さ

ワークライフバランスの良さ
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【入社予定先企業が持っていると思うこと】入社意欲の高まる企業PR

納得している

【図22】
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直前の面接やセミナーでの印象が悪かった

人事担当者や面接官の印象が悪かった

行くのが面倒になった

入社後の待遇に不満を感じた

就活以外の予定を優先した(学業や実習)

他社の選考と日程が重なった

業界・職種が自分に合わないと感じた

元々志望度が高くなかった

社風が自分に合わないと感じた

他社で内々定が出た

面接辞退理由【図23】
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25年卒内定者意識調査

■1.内々定の状況

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
機械・電
気・電子

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理系

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 247 181 130 234 147 427

25年卒 2.28 2.29 2.27 2.31 2.23 2.29 2.31 2.17 2.30 1.92 2.21 2.16 2.49

24年卒 2.25 2.32 2.17 2.25 2.09 2.35 2.24 2.10 2.26 1.91 2.22 1.94 2.28

23年卒 2.25 - - 2.34 2.10 2.26 2.31 2.01 2.19 2.12 2.17 2.23 2.34

22年卒 2.00 - - 2.10 1.90 2.10 2.00 1.90 2.10 1.80 1.90 2.10 2.00

21年卒 1.87 - - 1.98 1.91 1.87 1.75 1.88 1.98 1.63 1.78 1.80 1.84

20年卒 2.13 - - 2.28 2.17 2.13 1.98 2.10 2.16 2.11 2.00 1.97 2.10

19年卒 2.11 - - 2.25 2.06 2.13 2.04 1.92 2.25 1.98 1.94 1.98 2.15

18年卒 2.03 - - 2.15 1.96 2.01 2.05

17年卒 1.78 - - 1.94 1.62 1.83 1.66 ※平均（単位：社）

16年卒 1.73 - - 1.95 1.61 1.73 1.62

25年卒

※保有社数別割合 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650

1社 41.0% 41.0% 41.0% 43.1% 42.3% 38.9% 38.8%

2社 25.5% 24.7% 26.7% 22.6% 27.2% 26.8% 25.7%

3社以上 33.5% 34.3% 32.3% 34.3% 30.4% 34.4% 35.5%

24年卒

※保有社数別割合 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700

1社 40.2% 39.8% 40.9% 42.0% 42.6% 37.5% 38.0%

2社 26.7% 25.4% 28.9% 24.2% 29.5% 26.6% 27.7%

3社以上 33.1% 34.9% 30.2% 33.9% 27.9% 35.9% 34.3%

1) 内々定保有社数
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25.5%

22.6%
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文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

内々定保有社数別割合 1社 2社 3社以上
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2) 入社予定先の採用情報に初めて触れた時期

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,714 1,424 1,290 440 676 984 614 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643

昨年3月以前 13.0% 13.8% 12.0% 13.2% 10.8% 14.3% 14.2% 15.5% 15.9% 14.9% 15.1% 13.7% 16.8% 17.1%

4月 6.5% 6.8% 6.2% 7.5% 6.2% 6.0% 6.2% 6.3% 7.1% 5.1% 7.0% 4.4% 7.1% 6.4%

5月 7.5% 7.0% 8.2% 6.6% 9.5% 7.4% 5.9% 5.4% 4.9% 6.1% 4.3% 6.6% 5.6% 5.1%

6月 11.3% 8.9% 14.9% 8.4% 15.4% 9.3% 14.0% 11.6% 11.3% 12.1% 12.8% 12.1% 9.8% 12.0%

7月 6.9% 6.7% 7.1% 6.1% 6.7% 7.2% 8.0% 6.1% 5.4% 7.0% 5.9% 7.8% 4.9% 5.6%

8月 6.3% 6.3% 6.2% 7.0% 6.8% 5.6% 5.2% 5.3% 4.8% 6.0% 4.3% 5.6% 5.3% 6.7%

9月 4.9% 5.5% 4.0% 6.6% 3.8% 4.5% 4.2% 3.2% 2.4% 4.3% 1.8% 3.9% 3.1% 5.1%

10月 6.1% 5.4% 7.2% 5.7% 6.8% 5.2% 7.8% 5.1% 4.4% 6.0% 4.3% 6.7% 4.6% 4.7%

11月 4.6% 4.9% 4.0% 5.0% 3.8% 4.9% 4.2% 4.1% 4.0% 4.2% 4.5% 4.0% 3.5% 4.5%

12月 5.7% 5.4% 6.1% 5.0% 6.2% 5.9% 5.9% 5.7% 4.6% 7.3% 4.3% 8.4% 4.8% 5.3%

今年1月 5.9% 6.3% 5.4% 7.0% 5.9% 5.5% 4.6% 5.5% 5.7% 5.2% 4.7% 4.4% 6.7% 6.8%

2月 7.1% 7.7% 6.4% 6.6% 6.5% 8.7% 6.2% 10.4% 12.1% 7.9% 14.2% 8.6% 10.0% 6.7%

3月上旬 7.3% 8.4% 5.6% 8.0% 4.9% 8.9% 7.0% 8.9% 10.1% 7.3% 10.8% 7.1% 9.3% 7.6%

3月中旬 1.7% 1.5% 2.1% 1.8% 2.1% 1.1% 2.1% 2.0% 2.0% 2.0% 1.1% 1.9% 2.9% 2.2%

3月下旬 1.6% 1.7% 1.5% 2.0% 1.5% 1.3% 1.5% 1.7% 1.8% 1.7% 0.9% 2.2% 2.6% 0.8%

4月上旬 1.5% 1.6% 1.3% 1.8% 1.5% 1.4% 1.0% 1.2% 1.3% 1.1% 1.6% 0.5% 0.9% 2.2%

4月中旬 0.5% 0.5% 0.5% 0.5% 0.6% 0.6% 0.3% 0.5% 0.4% 0.5% 0.7% 0.8% 0.1% -

4月下旬 0.5% 0.6% 0.3% 0.2% 0.3% 0.9% 0.3% 0.4% 0.2% 0.7% - 0.8% 0.3% 0.3%

5月上旬 0.4% 0.4% 0.4% 0.2% 0.3% 0.5% 0.7% 0.7% 0.9% 0.4% 0.9% 0.3% 0.8% 0.5%

5月中旬 0.2% 0.3% 0.1% 0.2% - 0.3% 0.3% 0.1% 0.2% - 0.2% - 0.1% -

5月下旬 0.1% 0.1% 0.1% - - 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% - - 0.1% 0.3%

6月上旬 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.3% 0.2% 0.2% 0.1% 0.1% 0.2% - 0.2% 0.2% 0.2%

6月中旬 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% - - 0.2% 0.3% - 0.5% - 0.2% -

6月下旬 - - - - - - - 0.1% 0.1% - 0.2% - - -

7月上旬 0.0% - 0.1% - - - 0.2% - - - - - - -
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3) 入社予定先の内々定が出た時期 ※入社予定先の企業を決めている学生で集計

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,714 1,424 1,290 440 676 984 614 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643

今年1月以前 8.6% 6.7% 11.5% 5.2% 12.3% 8.2% 10.1% 4.6% 4.0% 5.6% 3.4% 4.6% 4.6% 7.5%

2月上旬 3.0% 2.5% 3.6% 3.0% 3.1% 2.1% 4.6% 2.6% 1.5% 4.2% 0.9% 4.7% 2.1% 3.1%

2月中旬 2.4% 1.5% 3.7% 1.4% 4.3% 1.7% 2.6% 1.3% 1.0% 1.9% 0.9% 1.3% 1.0% 3.0%

2月下旬 4.8% 3.4% 7.0% 3.9% 6.1% 2.8% 8.8% 3.0% 2.3% 4.0% 2.7% 4.4% 1.8% 3.4%

3月上旬 4.6% 2.8% 7.3% 1.8% 7.2% 3.9% 7.3% 5.2% 3.7% 7.4% 3.8% 6.9% 3.6% 8.4%

3月中旬 4.5% 3.3% 6.1% 2.7% 6.2% 4.0% 5.9% 3.5% 2.7% 4.7% 2.5% 5.6% 2.9% 3.0%

3月下旬 7.0% 6.6% 7.4% 6.6% 8.3% 6.7% 5.9% 8.3% 6.5% 10.9% 6.1% 11.6% 6.9% 9.6%

4月上旬 7.2% 6.7% 7.8% 5.7% 7.8% 7.7% 7.8% 6.5% 5.7% 7.7% 6.1% 7.9% 5.3% 7.2%

4月中旬 6.0% 6.4% 5.4% 6.8% 5.2% 6.0% 5.9% 5.3% 5.3% 5.4% 3.6% 5.6% 7.0% 5.0%

4月下旬 9.6% 10.1% 9.0% 11.8% 8.9% 8.3% 9.1% 12.2% 12.7% 11.4% 15.3% 10.8% 9.9% 12.6%

5月上旬 7.6% 9.0% 5.6% 9.3% 5.8% 8.6% 5.4% 8.2% 8.9% 7.1% 9.7% 7.6% 8.2% 6.1%

5月中旬 7.1% 8.0% 5.9% 7.7% 6.2% 8.2% 5.4% 7.9% 9.4% 5.6% 8.8% 5.2% 10.1% 6.2%

5月下旬 10.7% 12.3% 8.3% 12.7% 6.8% 11.9% 10.9% 13.0% 15.4% 9.3% 16.4% 8.1% 14.4% 11.5%

6月上旬 9.1% 10.3% 7.3% 10.2% 8.1% 10.5% 5.9% 12.6% 13.3% 11.6% 12.6% 12.1% 13.9% 10.6%

6月中旬 4.1% 5.5% 2.2% 6.4% 1.9% 4.6% 2.6% 4.3% 5.6% 2.4% 5.4% 2.5% 5.8% 2.2%

6月下旬 2.8% 3.7% 1.6% 4.5% 1.5% 2.8% 1.8% 1.6% 2.0% 0.9% 1.6% 1.0% 2.5% 0.8%

7月上旬 0.7% 1.0% 0.2% 0.2% 0.3% 1.8% 0.2% 0.1% 0.1% - 0.2% - - -

※理系系統別 25年卒 24年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

回答数 234 172 120 227 138 399 227 149 78 190 148 444

1月以前 12.7% 15.7% 14.4% 6.7% 12.0% 10.5% 4.7% 7.2% 5.0% 5.2% 8.2% 5.0%

2月上旬 3.7% 0.4% 8.1% 3.1% 6.9% 3.0% 4.9% 4.7% 8.4% 5.9% 6.0% 1.2%

2月中旬 3.8% 2.7% 4.6% 4.4% 3.6% 3.4% 0.5% 3.8% 4.2% 1.5% 1.1% 2.2%

2月下旬 7.0% 4.7% 3.2% 9.8% 13.8% 5.6% 4.2% 3.0% 0.8% 5.6% 8.7% 2.9%

3月上旬 8.3% 4.5% 5.5% 8.2% 11.4% 6.6% 10.8% 5.9% 5.9% 5.9% 10.8% 5.6%

3月中旬 11.0% 4.5% 6.9% 3.9% 7.2% 4.1% 5.7% 5.9% 5.9% 3.7% 6.0% 3.2%

3月下旬 7.3% 7.6% 3.9% 9.1% 6.9% 7.6% 13.2% 12.6% 14.3% 11.1% 5.4% 9.6%

4月上旬 7.7% 8.3% 7.7% 12.8% 1.9% 6.5% 9.2% 9.7% 7.6% 8.2% 4.3% 6.6%

4月中旬 3.6% 5.8% 5.6% 7.6% 6.9% 4.6% 6.1% 5.1% 2.5% 5.9% 6.0% 5.1%

4月下旬 7.8% 14.2% 8.7% 7.4% 7.8% 8.6% 7.3% 9.7% 14.2% 13.4% 9.8% 14.1%

5月上旬 3.7% 5.9% 5.9% 5.1% 3.0% 8.1% 6.8% 4.7% 5.9% 8.5% 7.6% 7.6%

5月中旬 6.0% 6.0% 4.2% 4.6% 2.3% 8.3% 4.7% 5.1% 4.2% 3.0% 3.3% 8.6%

5月下旬 5.7% 11.1% 8.1% 8.6% 5.7% 9.4% 6.4% 9.3% 6.7% 9.6% 8.7% 11.9%

6月上旬 9.2% 6.9% 8.5% 5.7% 6.8% 7.0% 12.7% 9.3% 11.8% 10.7% 10.9% 12.3%

6月中旬 1.4% 0.4% 3.0% 0.5% 2.5% 4.3% 2.1% 4.2% 0.8% 0.7% 1.1% 3.4%

6月下旬 0.9% 1.3% 1.6% 2.2% 1.3% 1.9% 0.7% - 1.7% 1.1% 2.2% 0.8%

7月上旬 - - - 0.3% - 0.7% - - - - - -
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その時期までに入社予定先の内々定が出ている割合（累積）
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★

★がついている項目は、学生が内々定を獲得した企業について1人当たり最大4社回答した結果を【社数】をベースに再集計した。

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

のべ回答数 6,298 3,450 2,848 1,042 1,449 2,408 1,399 6,002 3,292 2,710 1,053 1,227 2,239 1,483

1月以前 11.3% 9.8% 14.6% 8.6% 14.2% 10.6% 15.2% 6.7% 5.8% 8.1% 4.4% 7.5% 7.3% 9.3%

2月上旬 3.4% 3.1% 4.2% 2.7% 3.6% 3.4% 5.0% 2.5% 1.7% 3.8% 1.3% 4.1% 2.1% 3.2%

2月中旬 2.5% 2.1% 3.6% 2.3% 4.0% 1.9% 3.0% 1.6% 1.1% 2.3% 0.9% 2.0% 1.3% 2.7%

2月下旬 5.3% 4.1% 8.1% 4.5% 7.4% 3.7% 9.1% 3.4% 2.7% 4.5% 2.7% 4.3% 2.7% 4.8%

3月上旬 4.9% 3.7% 7.6% 2.8% 7.8% 4.4% 7.4% 5.3% 4.0% 7.4% 3.8% 6.4% 4.1% 9.2%

3月中旬 5.2% 4.8% 6.0% 3.6% 5.9% 5.7% 6.1% 4.5% 3.6% 5.9% 3.6% 6.4% 3.6% 5.0%

3月下旬 7.4% 6.8% 8.8% 6.8% 9.9% 6.7% 7.4% 8.9% 7.4% 11.2% 7.5% 11.9% 7.3% 10.0%

4月上旬 7.6% 7.3% 8.1% 7.2% 8.4% 7.4% 7.6% 7.2% 6.8% 8.0% 6.8% 8.7% 6.7% 6.7%

4月中旬 6.1% 6.5% 5.2% 7.7% 5.2% 5.7% 5.1% 5.9% 5.6% 6.5% 4.7% 7.2% 6.4% 5.3%

4月下旬 8.7% 9.1% 7.6% 9.8% 7.7% 8.6% 7.5% 11.4% 12.1% 10.1% 13.5% 9.6% 10.8% 11.1%

5月上旬 8.4% 9.7% 5.4% 10.0% 5.7% 9.5% 5.1% 8.2% 8.9% 6.9% 9.7% 7.2% 8.2% 6.5%

5月中旬 6.4% 7.0% 5.3% 7.1% 5.3% 6.9% 5.3% 7.7% 8.9% 5.7% 8.8% 5.3% 9.0% 6.5%

5月下旬 9.5% 10.6% 7.0% 11.2% 6.2% 10.1% 8.1% 11.7% 14.0% 8.1% 14.8% 7.7% 13.1% 8.6%

6月上旬 7.4% 8.4% 5.4% 8.3% 5.9% 8.5% 4.6% 10.2% 11.1% 8.6% 10.5% 8.7% 11.7% 8.3%

6月中旬 2.9% 3.6% 1.4% 3.6% 1.2% 3.6% 1.7% 3.7% 4.5% 2.3% 4.9% 2.4% 4.2% 2.2%

6月下旬 2.2% 2.6% 1.3% 3.0% 1.2% 2.4% 1.4% 1.2% 1.6% 0.6% 1.7% 0.7% 1.5% 0.5%

7月上旬 0.7% 0.9% 0.2% 0.8% 0.1% 1.1% 0.4% 0.1% 0.1% - 0.2% - 0.0% -

※理系系統別・内々定が出た時期（内々定全部） ★

25年卒 24年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

回答数 509 378 238 479 289 955 466 326 149 416 307 1,046

1月以前 14.0% 19.0% 11.6% 10.7% 18.0% 15.0% 7.2% 12.4% 8.9% 8.6% 7.8% 7.0%

2月上旬 4.9% 3.6% 6.0% 3.3% 4.5% 4.0% 4.3% 4.7% 5.2% 4.6% 5.3% 2.1%

2月中旬 3.5% 2.9% 3.5% 4.4% 3.4% 3.5% 2.2% 5.0% 3.4% 1.4% 1.0% 1.8%

2月下旬 7.1% 7.7% 6.0% 11.0% 14.4% 6.1% 4.9% 5.4% 2.1% 5.3% 8.3% 2.9%

3月上旬 9.7% 6.8% 7.0% 6.8% 10.8% 6.5% 9.7% 4.7% 6.4% 6.8% 13.5% 5.6%

3月中旬 10.4% 4.6% 4.7% 4.8% 6.7% 4.8% 6.4% 8.2% 6.0% 4.9% 7.5% 4.6%

3月下旬 9.6% 9.9% 9.1% 10.2% 7.7% 7.4% 14.7% 10.0% 14.0% 13.8% 9.5% 8.3%

4月上旬 8.1% 8.5% 6.7% 12.8% 4.9% 6.7% 10.2% 8.1% 9.7% 7.0% 8.0% 6.6%

4月中旬 4.4% 4.7% 7.5% 5.8% 4.6% 5.2% 7.5% 5.6% 5.1% 6.3% 5.8% 6.7%

4月下旬 5.6% 10.2% 9.8% 6.3% 7.6% 7.8% 6.4% 9.1% 14.2% 10.8% 8.9% 12.3%

5月上旬 4.6% 5.4% 7.2% 5.5% 2.4% 6.2% 5.2% 5.4% 7.5% 8.9% 6.1% 7.9%

5月中旬 4.7% 4.5% 3.7% 4.3% 2.1% 7.9% 4.3% 4.8% 5.9% 4.0% 3.0% 8.5%

5月下旬 6.0% 7.2% 7.8% 6.7% 4.6% 8.4% 7.2% 6.7% 4.6% 7.1% 4.8% 11.0%

6月上旬 5.8% 3.8% 5.6% 4.7% 5.0% 6.1% 7.4% 7.5% 6.0% 8.2% 8.0% 10.5%

6月中旬 1.0% 0.4% 1.4% 0.4% 1.6% 2.6% 1.7% 2.4% 0.4% 1.7% 1.4% 3.5%

6月下旬 0.6% 0.9% 1.7% 2.2% 1.3% 1.4% 0.6% - 0.9% 0.5% 1.1% 0.7%

7月上旬 - - 0.7% 0.2% 0.3% 0.3% - - - - - -

※内々定が出た時期（複数内々定の場合はそれぞれ個別に集計している：以下、「内々定全部」）
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※内々定が出た時期（内々定全部）・前年比・文理男女 ★
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＜理系女子＞ 25年卒 24年卒
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※内々定が出た時期（内々定全部）・前年比・理系系統別 ★

9.7% 10.4% 9.6% 8.1% 4.4% 5.6% 4.6% 4.7% 6.0% 5.8%
1.0%

0.6% 0.0%

9.7% 6.4%

14.7%
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7.5% 6.4% 5.2% 4.3%
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＜機械・電気・電子系＞ 25年卒 24年卒
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0.9% 0.0%
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＜情報系＞ 25年卒 24年卒
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＜数・物・農・その他理系＞
25年卒 24年卒
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※内々定が出た時期×内々定先企業規模 ★

（内々定全部）

全体
300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上

のべ回答数 6,298 1,086 1,463 1,918 1,831

1月以前 11.3% 9.7% 10.8% 11.9% 12.1%

2月上旬 3.4% 3.2% 2.9% 3.7% 3.8%

2月中旬 2.5% 2.1% 2.2% 2.5% 3.1%

2月下旬 5.3% 3.1% 5.8% 5.9% 5.6%

3月上旬 4.9% 2.9% 4.4% 5.5% 6.0%

3月中旬 5.2% 5.7% 4.9% 4.7% 5.7%

3月下旬 7.4% 5.5% 7.3% 8.4% 7.7%

4月上旬 7.6% 6.9% 7.3% 8.4% 7.4%

4月中旬 6.1% 6.5% 5.3% 5.7% 7.0%

4月下旬 8.7% 10.1% 8.9% 8.0% 8.2%

5月上旬 8.4% 11.0% 9.2% 7.9% 6.4%

5月中旬 6.4% 6.5% 7.8% 5.8% 6.0%

5月下旬 9.5% 11.7% 11.6% 8.2% 7.7%

6月上旬 7.4% 7.2% 6.2% 7.9% 8.2%

6月中旬 2.9% 3.9% 2.6% 3.1% 2.5%

6月下旬 2.2% 3.0% 2.0% 2.2% 1.9%

7月上旬 0.7% 1.1% 0.9% 0.4% 0.7%
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1,000～4,999人 5,000人以上
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※内々定が出た時期×業界大分類 ★

（内々定全部）

全体 建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ
ソフトウ
エア・通

信

サービ
ス・イン

フラ

官公庁・
公社・団

体

のべ回答数 6,298 394 1,967 181 278 540 136 971 1,680 151

1月以前 11.3% 13.0% 8.4% 4.6% 15.7% 2.3% 8.9% 14.6% 16.5% 1.1%

2月上旬 3.4% 4.5% 2.7% 3.1% 6.2% 1.1% 3.5% 4.7% 4.0% -

2月中旬 2.5% 5.4% 3.5% 4.2% 2.9% 0.5% 1.1% 2.0% 2.0% 1.1%

2月下旬 5.3% 4.2% 5.6% 6.5% 7.7% 4.1% 5.4% 5.6% 5.3% 1.5%

3月上旬 4.9% 4.9% 6.0% 4.5% 8.6% 4.1% 1.0% 4.5% 4.5% 2.2%

3月中旬 5.2% 6.4% 5.5% 6.2% 4.5% 4.4% 5.7% 5.7% 4.9% 2.2%

3月下旬 7.4% 7.2% 8.2% 6.5% 6.8% 9.4% 4.9% 7.7% 6.5% 4.5%

4月上旬 7.6% 7.3% 9.3% 5.5% 7.4% 10.0% 7.1% 6.2% 6.5% 1.7%

4月中旬 6.1% 8.5% 6.7% 6.8% 4.8% 7.0% 4.2% 7.1% 5.0% -

4月下旬 8.7% 12.7% 10.0% 11.8% 7.8% 10.5% 5.5% 7.2% 6.4% 11.3%

5月上旬 8.4% 4.2% 6.8% 8.4% 10.1% 11.6% 11.1% 9.4% 7.5% 18.0%

5月中旬 6.4% 4.4% 7.1% 6.2% 4.3% 9.9% 9.8% 3.7% 6.7% 4.6%

5月下旬 9.5% 7.6% 10.2% 12.7% 5.6% 10.6% 6.8% 8.1% 9.6% 14.6%

6月上旬 7.4% 5.9% 6.2% 8.2% 4.3% 9.4% 12.2% 6.7% 7.8% 17.0%

6月中旬 2.9% 2.3% 1.8% 4.5% 1.6% 3.4% 7.0% 3.2% 2.9% 10.0%

6月下旬 2.2% 1.0% 1.7% 0.3% 1.5% 1.4% 4.4% 2.4% 2.9% 8.6%

7月上旬 0.7% 0.3% 0.4% - - 0.3% 1.3% 1.0% 1.2% 1.5%

4) 入社予定先企業規模

※入社予定先の企業を決めている学生で集計 25年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,714 1,424 1,290 440 676 984 614

50人未満 2.7% 3.5% 1.6% 4.3% 1.3% 2.6% 2.1%

50人以上100人未満 3.9% 4.4% 3.3% 4.5% 2.8% 4.2% 4.1%

100人以上300人未満 10.3% 12.1% 7.7% 11.8% 6.5% 12.3% 9.9%

300人以上500人未満 8.1% 9.1% 6.8% 8.9% 6.7% 9.2% 7.0%

500人以上1,000人未満 13.9% 16.3% 10.4% 15.5% 9.5% 17.1% 12.1%

1,000人以上3,000人未満 21.1% 21.7% 20.2% 22.3% 19.7% 21.0% 21.2%

3,000人以上5,000人未満 7.9% 7.6% 8.3% 6.8% 8.4% 8.4% 8.1%

5,000人以上 32.0% 25.5% 41.7% 25.9% 45.1% 25.1% 35.5%

24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643

50人未満 2.3% 2.9% 1.4% 2.5% 0.7% 3.3% 2.8%

50人以上100人未満 3.5% 4.6% 1.9% 4.5% 1.2% 4.7% 3.1%

100人以上300人未満 12.0% 14.9% 7.9% 14.6% 6.4% 15.1% 10.7%

300人以上500人未満 9.8% 9.8% 9.9% 9.2% 9.4% 10.4% 10.7%

500人以上1,000人未満 14.8% 15.9% 13.3% 16.2% 13.0% 15.5% 13.8%

1,000人以上3,000人未満 18.2% 20.1% 15.4% 19.4% 13.0% 20.9% 20.1%

3,000人以上5,000人未満 9.5% 9.3% 9.9% 9.2% 8.6% 9.3% 12.4%

5,000人以上 29.7% 22.6% 40.3% 24.3% 47.7% 20.7% 26.3%
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建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ ソフトウエア・通信 サービス・インフラ
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5) 入社予定先業界大分類 25年卒

※入社予定先の企業を決めている学生で集計 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,714 1,424 1,290 440 676 984 614

建設 7.0% 6.0% 8.4% 7.7% 8.4% 4.2% 8.5%

製造 32.3% 19.4% 51.4% 19.4% 54.0% 19.1% 47.0%

商社 3.2% 4.5% 1.2% 3.7% 0.9% 5.4% 1.8%

小売 3.2% 4.8% 1.0% 3.6% 0.4% 5.9% 1.9%

金融 9.6% 14.7% 2.2% 16.8% 2.5% 12.4% 1.8%

マスコミ 2.9% 4.4% 0.7% 4.3% 0.9% 4.4% 0.5%

ソフトウエア・通信 15.0% 16.0% 13.7% 17.1% 14.1% 14.9% 12.7%

サービス・インフラ 23.7% 27.2% 18.8% 23.3% 15.9% 31.0% 23.5%

官公庁・公社・団体 2.8% 3.1% 2.5% 4.1% 2.5% 2.0% 2.4%

24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643

建設 5.6% 5.5% 5.9% 5.4% 6.1% 5.6% 5.6%

製造 33.3% 19.3% 54.0% 22.1% 56.3% 16.9% 49.3%

商社 3.9% 6.0% 0.9% 7.2% 0.4% 4.7% 1.8%

小売 3.8% 5.0% 2.0% 5.0% 1.4% 5.1% 3.4%

金融 8.8% 13.9% 1.3% 14.0% 1.2% 13.9% 1.4%

マスコミ 3.4% 4.7% 1.4% 3.6% 1.2% 6.0% 1.7%

ソフトウエア・通信 14.2% 13.1% 15.8% 11.5% 17.7% 14.8% 12.1%

サービス・インフラ 24.3% 29.0% 17.2% 28.4% 14.6% 30.1% 22.3%

官公庁・公社・団体 2.7% 3.3% 1.7% 3.4% 1.3% 3.2% 2.5%

25年卒 24年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

回答数 234 172 120 227 138 399 227 149 78 190 148 444

建設 5.0% 2.4% 67.7% 1.3% 0.0% 1.5% 2.1% 2.1% 60.5% 1.5% 0.0% 3.0%

製造 66.8% 29.2% 4.2% 82.0% 40.5% 51.2% 76.3% 25.2% 8.4% 83.3% 31.0% 51.9%

商社 0.5% 0.7% 0.0% 1.7% 0.6% 2.3% 0.5% 0.4% 0.0% 0.7% 0.0% 1.7%

小売 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.6% 2.3% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1% 12.5% 2.0%

金融 1.4% 4.1% 1.8% 1.9% 0.0% 3.1% 0.0% 0.4% 0.8% 0.7% 0.0% 3.3%

マスコミ 0.3% 1.4% 0.0% 0.3% 1.0% 1.2% 0.9% 2.5% 0.0% 0.7% 2.7% 1.4%

ソフトウエア・通信 9.7% 50.4% 1.0% 2.1% 1.9% 13.3% 7.3% 62.0% 0.8% 5.6% 0.0% 15.9%

サービス・インフラ 14.7% 12.3% 17.9% 9.8% 50.2% 20.6% 12.8% 7.0% 19.4% 5.5% 52.0% 18.7%

官公庁・公社・団体 1.7% - 7.3% 0.5% 1.9% 4.2% 0.2% - 10.1% 0.7% 1.6% 2.4%
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6) 入社予定先業界 25年卒 24年卒

※入社予定先の企業を決めている学生で集計 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,714 1,424 1,290 440 676 984 614 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643

建設・設備工事・建築設計 4.5% 3.1% 6.5% 4.3% 7.2% 1.8% 5.2% 3.8% 3.3% 4.6% 3.8% 4.9% 2.8% 4.2%

住宅・建材・インテリア・ディスプレイ 2.5% 2.9% 1.9% 3.4% 1.2% 2.4% 3.3% 1.8% 2.2% 1.3% 1.6% 1.2% 2.8% 1.4%

食品・農林・水産 4.1% 2.8% 6.0% 2.7% 4.0% 2.9% 9.6% 5.3% 3.4% 8.2% 3.4% 4.9% 3.5% 14.3%

アパレル・服飾関連 0.9% 1.5% 0.2% 0.7% 0.1% 2.2% 0.2% 0.8% 1.2% 0.2% 0.5% 0.2% 2.0% 0.3%

繊維・化学・石油・紙パルプ・ゴム・ガラス 4.3% 1.8% 7.9% 2.5% 8.9% 1.0% 6.2% 4.6% 1.2% 9.6% 1.6% 10.6% 0.8% 7.6%

薬品・化粧品 3.3% 0.6% 7.1% 0.5% 4.6% 0.8% 11.7% 3.0% 0.8% 6.3% 0.7% 3.9% 0.9% 10.7%

鉄鋼・金属・金属製品・鉱業 1.7% 1.3% 2.4% 1.6% 3.0% 0.9% 1.5% 1.3% 1.4% 1.3% 1.6% 1.3% 1.2% 1.1%

機械・プラント・環境・リサイクル 3.6% 2.2% 5.6% 2.0% 7.2% 2.3% 2.6% 2.7% 1.7% 4.2% 2.0% 4.9% 1.4% 3.0%

電子機器・電気機器・OA機器 5.1% 2.1% 9.5% 2.0% 11.8% 2.2% 5.4% 5.8% 3.3% 9.5% 4.1% 12.3% 2.5% 4.2%

自動車・輸送用機器・自動車部品 4.8% 3.5% 6.7% 4.5% 8.3% 2.3% 3.9% 5.0% 3.0% 7.9% 4.5% 11.0% 1.5% 2.0%

精密・医療機器 1.9% 1.1% 3.1% 0.5% 3.3% 1.7% 2.9% 2.0% 1.0% 3.3% 1.4% 3.7% 0.7% 2.6%

印刷・事務機器・日用品 0.8% 0.7% 1.0% 0.5% 1.2% 1.0% 0.7% 1.6% 1.1% 2.3% 0.7% 2.5% 1.6% 1.9%

スポーツ・玩具・ゲーム製品 0.4% 0.6% 0.1% 0.5% 0.1% 0.8% - 0.5% 0.5% 0.4% 0.7% 0.5% 0.3% 0.2%

その他メーカー 1.4% 1.2% 1.8% 1.4% 1.5% 1.0% 2.3% 0.7% 0.7% 0.8% 0.9% 0.5% 0.5% 1.4%

総合商社 0.7% 0.9% 0.4% 0.7% 0.3% 1.2% 0.5% 0.6% 0.9% 0.2% 0.9% 0.2% 0.9% 0.2%

専門商社・通販 2.5% 3.6% 0.8% 3.0% 0.6% 4.2% 1.3% 3.3% 5.1% 0.7% 6.3% 0.2% 3.8% 1.6%

百貨店・スーパー・コンビニ 1.5% 2.4% 0.2% 1.6% 0.1% 3.2% 0.3% 1.6% 2.4% 0.4% 1.6% 0.2% 3.3% 0.9%

専門店・ドラッグストア 1.7% 2.4% 0.8% 2.0% 0.3% 2.7% 1.6% 2.2% 2.6% 1.6% 3.4% 1.2% 1.8% 2.5%

銀行・証券・信金・労金・信組 6.1% 9.1% 1.7% 10.2% 1.8% 8.0% 1.6% 5.7% 9.1% 0.7% 9.2% 0.5% 9.0% 0.9%

クレジット・信販・リース・その他金融 1.9% 3.0% 0.3% 3.4% 0.4% 2.5% - 1.3% 1.9% 0.3% 2.5% 0.5% 1.3% -

生保・損保 1.6% 2.6% 0.2% 3.2% 0.3% 1.9% 0.2% 1.8% 2.9% 0.3% 2.3% 0.2% 3.6% 0.5%

放送・新聞・出版 1.7% 2.5% 0.5% 2.7% 0.6% 2.3% 0.3% 2.2% 2.8% 1.2% 2.5% 1.2% 3.2% 1.2%

広告・芸能 1.2% 1.9% 0.2% 1.6% 0.3% 2.1% 0.2% 1.2% 1.9% 0.2% 1.1% - 2.8% 0.5%

ソフトウエア・情報処理・ネット関連 13.3% 14.3% 11.8% 15.5% 12.1% 13.2% 11.2% 13.1% 12.1% 14.5% 10.8% 16.2% 13.5% 11.2%

ゲームソフト 0.1% 0.2% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% - 0.0% 0.1% - - - 0.1% -

通信 1.6% 1.5% 1.8% 1.4% 1.9% 1.6% 1.5% 1.1% 0.9% 1.3% 0.7% 1.5% 1.2% 0.9%

鉄道・航空 2.7% 3.0% 2.3% 2.5% 2.5% 3.6% 1.8% 2.7% 3.1% 2.1% 4.3% 2.7% 1.8% 0.9%

陸運・海運・物流・倉庫 2.4% 3.7% 0.6% 3.9% 0.6% 3.5% 0.5% 3.0% 4.4% 0.9% 5.0% 1.2% 3.8% 0.3%

電力・ガス・エネルギー 1.4% 0.8% 2.3% 0.7% 2.8% 0.9% 1.3% 1.5% 1.4% 1.6% 1.8% 1.9% 0.9% 1.2%

不動産 1.4% 2.0% 0.5% 1.6% 0.4% 2.3% 0.5% 1.5% 2.2% 0.3% 2.5% 0.3% 2.0% 0.3%

レストラン・給食・フードサービス 0.6% 0.7% 0.3% 0.9% - 0.5% 1.0% 0.8% 0.9% 0.6% 0.7% - 1.2% 1.7%

ホテル・旅行 2.5% 4.1% 0.1% 3.4% 0.1% 4.9% - 1.3% 2.1% 0.1% 0.9% - 3.5% 0.2%

医療機関・調剤薬局 2.7% 1.3% 4.8% 0.9% 1.6% 1.7% 10.6% 2.7% 1.2% 4.9% 0.7% 2.4% 1.7% 9.8%

介護・福祉サービス 1.2% 2.0% 0.1% 1.8% - 2.1% 0.3% 1.2% 1.8% 0.3% 0.7% 0.2% 3.0% 0.5%

アミューズメント・レジャー 0.3% 0.4% 0.1% 0.2% - 0.6% 0.3% 0.5% 0.7% 0.1% 0.7% 0.2% 0.8% -

コンサルティング・調査 2.5% 1.6% 3.8% 1.6% 4.3% 1.6% 2.9% 3.1% 2.9% 3.3% 3.6% 3.5% 2.2% 3.0%

人材サービス（派遣・紹介） 2.0% 2.2% 1.7% 1.1% 2.1% 3.4% 1.1% 2.2% 2.7% 1.5% 2.3% 1.2% 3.2% 2.0%

教育・学校法人 1.4% 2.1% 0.4% 1.8% 0.1% 2.3% 1.0% 1.0% 1.5% 0.4% 1.6% 0.5% 1.4% 0.2%

エステ・理美容・フィットネス 0.2% 0.3% 0.2% 0.2% 0.1% 0.3% 0.2% 0.4% 0.7% 0.1% 0.7% - 0.7% 0.2%

冠婚葬祭 0.2% 0.4% - - - 0.8% - 0.2% 0.4% - - - 0.8% -

その他サービス 2.2% 2.6% 1.6% 2.7% 1.3% 2.5% 2.0% 2.2% 3.0% 1.0% 2.9% 0.5% 3.1% 2.0%

官公庁・公社・団体・農協 2.8% 3.1% 2.5% 4.1% 2.5% 2.0% 2.4% 2.7% 3.3% 1.7% 3.4% 1.3% 3.2% 2.5%
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※入社予定先業界・理系系統別・理系院生学部生別

※入社予定先の企業を決めている学生で集計
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

理系学部生 理系院生

回答数 234 172 120 227 138 399 565 725

建設・設備工事・建築設計 3.2% 2.4% 53.6% 0.5% - 1.3% 7.4% 5.9%

住宅・建材・インテリア・ディスプレイ 1.8% - 14.1% 0.8% - 0.2% 2.8% 1.3%

食品・農林・水産 0.9% 0.4% - 2.5% 2.1% 18.0% 7.3% 5.1%

アパレル・服飾関連 - 0.7% - - - 0.2% - 0.3%

繊維・化学・石油・紙パルプ・ゴム・ガラス 0.5% 1.7% - 34.3% 2.3% 4.0% 2.2% 12.0%

薬品・化粧品 0.7% 1.1% - 4.4% 33.5% 10.5% 5.6% 8.2%

鉄鋼・金属・金属製品・鉱業 2.8% 1.1% 1.0% 6.6% - 1.4% 1.3% 3.2%

機械・プラント・環境・リサイクル 14.9% 3.1% - 6.6% - 3.1% 5.7% 5.5%

電子機器・電気機器・OA機器 20.7% 10.7% - 11.9% - 5.5% 6.6% 11.6%

自動車・輸送用機器・自動車部品 16.9% 6.0% 1.0% 8.3% 1.0% 2.4% 4.0% 8.6%

精密・医療機器 6.1% 1.2% 1.0% 4.0% - 3.1% 0.9% 4.8%

印刷・事務機器・日用品 0.5% - 0.6% 1.4% 1.0% 1.8% 0.9% 1.1%

スポーツ・玩具・ゲーム製品 - 0.7% - - - - - 0.2%

その他メーカー 2.8% 2.5% 0.6% 2.0% 0.6% 1.2% 1.8% 1.8%

総合商社 0.5% - - 0.5% 0.6% 0.4% 0.4% 0.3%

専門商社・通販 - 0.7% - 1.2% - 1.9% 1.5% 0.4%

百貨店・スーパー・コンビニ - - - - - 0.7% 0.4% 0.1%

専門店・ドラッグストア - - - - 3.6% 1.6% 1.9% -

銀行・証券・信金・労金・信組 0.9% 2.7% 1.8% 1.4% - 2.6% 2.0% 1.5%

クレジット・信販・リース・その他金融 0.5% 0.7% - - - 0.3% 0.2% 0.3%

生保・損保 - 0.7% - 0.5% - 0.2% 0.5% 0.1%

放送・新聞・出版 - 0.7% - 0.3% - 1.2% 0.7% 0.4%

広告・芸能 0.3% 0.7% - - 1.0% - 0.5% 0.1%

ソフトウエア・情報処理・ネット関連 8.7% 42.5% 1.0% 2.1% 1.3% 11.7% 15.3% 9.3%

ゲームソフト - 0.7% - - - - - 0.2%

通信 1.0% 7.2% - - 0.6% 1.6% 1.9% 1.6%

鉄道・航空 4.4% 0.8% 7.7% - - 1.8% 2.0% 2.5%

陸運・海運・物流・倉庫 - 2.0% 1.0% - - 0.6% 0.4% 0.7%

電力・ガス・エネルギー 4.6% 3.1% 1.0% 2.3% - 1.3% 1.8% 2.6%

不動産 - - 2.6% 0.3% 0.6% 0.3% 0.4% 0.5%

レストラン・給食・フードサービス - - - 0.3% - 1.0% 0.7% 0.1%

ホテル・旅行 - - - - - 0.3% 0.2% -

医療機関・調剤薬局 - 0.7% - 0.3% 48.0% 1.0% 11.3% 0.2%

介護・福祉サービス - - - - - 0.4% 0.1% 0.1%

アミューズメント・レジャー - 0.4% - - - 0.2% 0.1% 0.1%

コンサルティング・調査 1.4% 2.7% 3.6% 1.8% 1.0% 8.4% 2.8% 4.5%

人材サービス（派遣・紹介） 2.8% 1.1% - 2.9% - 1.7% 2.0% 1.6%

教育・学校法人 - 1.1% - 0.3% - 0.8% 1.1% -

エステ・理美容・フィットネス - - - - - 0.5% 0.4% -

冠婚葬祭 - - - - - - - -

その他サービス 1.5% 0.4% 2.0% 1.6% 0.6% 2.3% 2.6% 0.8%

官公庁・公社・団体・農協 1.7% - 7.3% 0.5% 1.9% 4.2% 2.3% 2.7%
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7) 業界別平均選考回数・選考前接触回数 ★

★がついている項目は、学生が内々定を獲得した企業について1人当たり最大4社回答をした結果を【社数】をベースに再集計した。

＊選考前接触回数＝選考開始以前にその企業の人事担当者やOB・OG・リクルーターと会った回数／選考中接触回数＝選考と選考の間（例えば、2次面接と最終面接の間）に質問をするための面談などの回数

対象社数
選考前
接触

回数＊

選考中
接触

回数＊

内々定出
し後

接触回数
＊

（単位：回） （ｎ値） 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生 全体 全体 全体

のべ回答数 6,298 3,450 2,848 1,042 1,449 2,408 1,399 1,238 1,610 6,298 6,298 6,298

25年卒全体平均 6,298 2.8 2.9 2.6 2.9 2.7 2.9 2.6 2.6 2.7 1.0 0.8 0.9

24年卒全体平均 6,002 2.9 3.0 2.7 3.0 2.8 3.0 2.6 2.6 2.8 0.9 0.7 0.7

建設・設備工事・建築設計 247 2.5 2.3 2.6 2.1 2.7 2.5 2.5 2.5 2.7 1.2 1.2 0.9

住宅・建材・インテリア・ディスプレイ 147 2.9 3.1 2.7 3.0 2.7 3.2 2.7 2.8 2.5 1.2 1.0 1.1

食品・農林・水産 314 2.9 2.9 2.9 2.4 2.9 3.1 2.9 2.8 3.0 0.7 0.6 0.7

アパレル・服飾関連 67 3.2 3.2 2.0 3.5 0.5 3.2 3.5 0.0 2.7 0.9 0.9 0.8

繊維・化学・石油・紙パルプ・ゴム・ガラス 241 2.9 3.1 2.9 3.0 3.0 3.2 2.8 2.9 2.9 0.8 0.5 0.6

薬品・化粧品 264 2.8 2.7 2.8 3.5 2.8 2.7 2.7 2.8 2.7 0.8 0.6 0.8

鉄鋼・金属・金属製品・鉱業 86 2.9 3.1 2.8 3.4 2.8 3.0 2.6 3.0 2.6 1.3 1.1 1.1

機械・プラント・環境・リサイクル 199 2.7 2.8 2.6 3.0 2.5 2.7 2.7 2.6 2.6 0.9 0.8 0.7

電子機器・電気機器・OA機器 299 2.5 2.8 2.4 2.8 2.4 2.7 2.4 2.5 2.4 0.9 0.6 0.6

自動車・輸送用機器・自動車部品 240 2.3 2.5 2.2 2.4 2.2 2.6 2.1 2.1 2.2 1.3 0.9 0.6

精密・医療機器 98 2.9 3.4 2.7 3.4 2.9 3.3 2.5 2.4 2.8 0.9 0.7 1.0

印刷・事務機器・日用品 64 2.9 3.1 2.7 3.6 2.6 3.0 2.7 3.0 2.6 0.8 0.6 0.7

スポーツ・玩具・ゲーム製品 19 3.2 3.3 3.0 3.7 2.8 3.2 4.0 3.5 2.7 0.7 1.1 1.7

その他メーカー 76 2.6 2.7 2.6 2.7 2.4 2.7 2.7 2.6 2.6 0.9 0.7 0.8

総合商社 32 2.8 2.8 2.6 2.2 3.3 3.1 2.2 2.2 3.3 1.9 1.1 1.2

専門商社・通販 149 3.2 3.2 3.1 3.0 3.4 3.3 2.9 3.1 3.1 0.9 0.9 1.0

百貨店・スーパー・コンビニ・チェーンストア 128 2.7 2.5 3.6 2.3 1.0 2.6 3.9 3.9 2.3 1.3 0.9 1.0

専門店・ドラッグストア 150 2.4 2.4 2.2 2.4 2.4 2.4 2.1 2.2 - 1.3 0.7 1.2

銀行・証券・信金・労金・信組 334 3.3 3.2 3.6 3.2 3.5 3.3 3.6 3.3 3.9 1.3 1.0 0.9

クレジット・信販・リース・その他金融 104 3.3 3.4 2.5 3.6 2.5 3.2 - 2.6 2.3 1.0 0.9 1.1

生保・損保 102 3.4 3.5 2.4 3.4 2.6 3.5 2.0 2.5 2.3 2.1 1.3 1.5

放送・新聞・出版 72 3.7 3.8 2.8 4.3 2.7 3.6 3.0 2.4 3.5 1.1 0.5 0.9

広告・芸能 64 3.3 3.4 2.9 3.3 3.2 3.4 2.3 3.5 2.3 1.0 1.3 1.3

ソフトウエア・情報処理・ネット関連 875 2.8 2.9 2.7 3.0 2.6 2.8 2.8 2.8 2.7 0.7 0.8 0.9

ゲームソフト 4 3.8 3.7 4.0 2.0 4.0 4.5 - - 4.0 0.5 0.8 0.8

通信 92 2.8 2.9 2.6 2.5 2.5 3.1 2.9 2.8 2.6 0.9 1.1 1.3

鉄道・航空 141 2.8 2.8 2.9 2.9 2.9 2.8 2.8 2.8 2.9 1.4 0.6 0.6

陸運・海運・物流・倉庫 163 2.8 2.8 3.2 2.6 3.1 2.9 3.4 3.3 3.1 1.5 0.7 0.9

電力・ガス・エネルギー 76 2.8 2.9 2.6 2.9 2.5 2.9 2.8 2.8 2.5 1.3 1.0 0.7

不動産 77 3.1 3.1 2.9 3.0 3.7 3.1 2.6 2.8 3.0 1.2 1.3 1.7

レストラン・給食・フードサービス 57 2.7 2.7 2.8 2.8 3.0 2.6 2.7 2.8 2.7 1.2 1.0 1.4

ホテル・旅行 167 3.0 3.0 3.3 3.4 3.5 2.9 3.0 3.3 - 1.0 0.6 0.7

医療機関・調剤薬局 194 1.8 2.6 1.5 3.5 1.6 2.4 1.5 1.5 2.3 2.3 0.7 0.7

介護・福祉サービス 86 2.4 2.3 2.5 1.8 - 2.5 2.5 3.0 2.0 1.4 0.6 1.7

アミューズメント・レジャー 20 3.0 3.0 3.0 2.8 3.0 3.1 3.0 4.0 2.0 1.2 0.8 1.2

コンサルティング・調査 203 3.2 3.3 3.1 3.0 3.1 3.4 3.0 2.9 3.1 0.7 0.9 1.3

人材サービス（派遣・紹介） 230 2.5 2.6 2.4 2.5 2.3 2.6 2.5 2.3 2.4 0.8 1.1 1.4

教育・学校法人 97 3.0 3.1 2.7 3.4 3.2 3.0 2.5 2.7 3.0 1.0 1.1 1.2

エステ・理美容・フィットネス 18 2.5 2.3 2.8 3.3 3.0 2.0 2.7 3.0 2.0 1.2 1.0 0.4

冠婚葬祭 17 3.4 3.4 - - - 3.4 - - - 1.0 0.3 0.7

その他サービス 134 2.6 2.7 2.5 2.6 2.6 2.7 2.3 2.6 2.3 0.7 0.7 0.7

官公庁・公社・団体・農協 151 2.8 2.8 2.8 3.1 3.0 2.7 2.6 2.8 2.7 1.1 0.6 0.5

※業界大分類別選考回数・選考前接触回数 ★

対象社数
選考前
接触

回数＊

選考中
接触

回数＊

内々定出
し後

接触回数
＊

（単位：回） （n値） 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生 全体 全体 全体

建設 394 2.7 2.7 2.6 2.5 2.7 2.8 2.6 2.6 2.6 1.2 1.2 1.0

製造（建設除く） 1,967 2.7 2.9 2.7 2.8 2.6 2.9 2.7 2.7 2.7 0.9 0.7 0.7

商社 181 3.1 3.2 2.9 2.8 3.4 3.3 2.7 2.8 3.2 1.0 0.9 1.1

小売 278 2.5 2.5 2.6 2.3 2.0 2.5 2.7 2.7 2.3 1.3 0.8 1.1

金融 540 3.3 3.3 3.3 3.3 3.2 3.3 3.5 3.1 3.6 1.4 1.0 1.0

マスコミ 136 3.5 3.6 2.8 3.9 2.9 3.5 2.7 2.8 2.9 1.1 0.8 1.0

ソフトウエア・通信 971 2.8 2.9 2.7 2.9 2.6 2.8 2.8 2.8 2.7 0.7 0.8 1.0

サービス・インフラ 1,680 2.7 2.8 2.5 2.8 2.7 2.8 2.3 2.2 2.8 1.2 0.8 1.0

官公庁・公社・団体 151 2.8 2.8 2.8 3.1 3.0 2.7 2.6 2.8 2.7 1.1 0.6 0.5

平均選考回数

平均選考回数
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7) 入社予定先企業を知ったきっかけ

25年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,714 1,424 1,290 440 676 984 614

インターンシップ・仕事体験 12.4% 13.0% 11.5% 16.8% 13.2% 9.0% 8.6%

ダイレクトメール（web、e-mail、郵送） 0.6% 0.6% 0.6% 1.1% 0.7% 0.1% 0.5%

就職情報サイト 30.3% 33.4% 25.9% 30.7% 24.1% 36.1% 29.0%

企業ホームページ 4.5% 4.1% 5.1% 5.5% 5.9% 2.6% 3.6%

就職情報誌 1.4% 1.5% 1.2% 2.0% 1.2% 0.9% 1.1%

合同企業説明会（就職イベントなど）＊WEB開催含む 9.6% 9.4% 9.9% 8.9% 9.3% 9.9% 11.1%

学内の合同企業説明会 4.6% 4.1% 5.4% 3.6% 5.2% 4.6% 5.7%

個別企業セミナー（対面） 0.3% 0.2% 0.5% 0.2% 0.7% 0.1% 0.2%

個別企業セミナー（WEB） 0.9% 1.0% 0.9% 1.1% 0.7% 0.8% 1.1%

OB、OG、先輩社員、研究室やゼミの先輩 4.2% 1.3% 8.7% 1.6% 9.8% 0.9% 6.7%

親、親類、友人 4.7% 4.2% 5.6% 3.0% 5.2% 5.4% 6.4%

教授、教員、大学の講義 1.6% 1.1% 2.4% 0.7% 2.2% 1.5% 2.8%

SNS（X（旧twitter）、Facebook、LINEなど） 1.0% 1.1% 0.7% 1.4% 0.9% 0.9% 0.5%

テレビ、新聞、雑誌、書籍（CM・広告含む） 1.4% 1.1% 1.8% 1.1% 2.2% 1.1% 1.1%

商品、サービス、店舗を利用して 2.6% 2.4% 2.9% 2.0% 2.4% 2.8% 3.7%

アルバイト先として 0.5% 0.6% 0.2% 0.5% 0.1% 0.8% 0.3%

キャリアセンターで求人票を見て 0.4% 0.5% 0.2% 0.5% 0.1% 0.5% 0.3%

3.4% 4.3% 2.0% 4.8% 2.1% 3.9% 1.8%

逆求人サイト 3.6% 4.0% 3.1% 3.4% 2.8% 4.6% 3.7%

10.4% 10.7% 9.9% 10.5% 10.2% 10.9% 9.4%

その他 1.5% 1.6% 1.4% 0.7% 0.9% 2.5% 2.3%

24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643

インターンシップ・仕事体験 11.7% 12.7% 10.2% 14.9% 9.9% 10.4% 10.7%

ダイレクトメール（web、e-mail、郵送） 0.6% 0.3% 1.0% 0.2% 1.2% 0.3% 0.8%

就職情報サイト 36.5% 40.7% 30.3% 39.2% 28.5% 42.3% 33.6%

企業ホームページ 4.0% 3.3% 5.1% 4.3% 5.9% 2.3% 3.6%

就職情報誌 0.9% 0.8% 0.9% 1.4% 1.3% 0.2% 0.2%

合同企業説明会（就職イベントなど）＊WEB開催含む 9.8% 11.2% 7.8% 10.6% 7.1% 11.9% 9.0%

学内の合同企業説明会 4.1% 3.6% 4.8% 3.4% 5.1% 3.8% 4.4%

個別企業セミナー（対面） 0.3% 0.3% 0.2% 0.7% 0.3% - -

個別企業セミナー（WEB） 1.0% 0.9% 1.2% 1.4% 1.3% 0.3% 0.9%

OB、OG、先輩社員、研究室やゼミの先輩 3.4% 0.8% 7.2% 0.5% 7.3% 1.2% 7.0%

親、親類、友人 4.1% 3.6% 4.9% 3.2% 5.2% 4.0% 4.4%

教授、教員、大学の講義 1.9% 1.3% 2.8% 1.1% 3.4% 1.4% 1.9%

SNS（X（旧twitter）、Facebook、LINEなど） 0.3% 0.4% 0.3% 0.2% 0.2% 0.6% 0.5%

テレビ、新聞、雑誌、書籍（CM・広告含む） 1.7% 1.6% 1.9% 1.8% 2.0% 1.4% 1.6%

商品、サービス、店舗を利用して 2.5% 2.3% 2.9% 1.8% 1.9% 2.8% 5.0%

アルバイト先として 0.4% 0.5% 0.2% - 0.2% 1.0% 0.2%

キャリアセンターで求人票を見て 0.5% 0.5% 0.6% 0.5% 0.3% 0.6% 1.1%

1.9% 1.8% 2.0% 2.0% 1.5% 1.6% 2.8%

逆求人サイト 3.4% 3.8% 2.8% 3.4% 2.9% 4.1% 2.6%

9.6% 8.6% 11.2% 8.1% 13.0% 9.1% 7.8%

その他 1.4% 1.1% 1.7% 1.6% 1.5% 0.7% 2.2%

※内々定先企業を知ったきっかけ ★

（内々定全部） 25年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

のべ回答数 6,563 4,532 2,031 1,936 1,161 2,596 869

インターンシップ・仕事体験 11.5% 11.6% 11.4% 15.7% 12.4% 8.6% 10.1%

ダイレクトメール（web、e-mail、郵送） 0.7% 0.7% 0.6% 1.1% 0.6% 0.4% 0.7%

就職情報サイト 34.7% 37.1% 29.3% 33.3% 28.0% 39.9% 31.1%

企業ホームページ 3.9% 3.6% 4.6% 5.3% 5.7% 2.4% 3.3%

就職情報誌 1.1% 1.1% 1.1% 1.7% 1.1% 0.7% 1.0%

合同企業説明会（就職イベントなど）＊WEB開催含む 10.4% 10.7% 9.8% 9.9% 9.2% 11.3% 10.7%

学内の合同企業説明会 3.9% 3.5% 4.8% 2.8% 4.7% 4.1% 4.9%

個別企業セミナー（対面） 0.4% 0.3% 0.6% 0.3% 0.8% 0.3% 0.3%

個別企業セミナー（WEB） 1.3% 1.5% 0.8% 2.0% 0.9% 1.1% 0.7%

OB、OG、先輩社員、研究室やゼミの先輩 2.8% 1.2% 6.5% 1.3% 7.2% 1.0% 5.4%

親、親類、友人 3.7% 3.2% 4.7% 2.6% 4.7% 3.7% 4.8%

教授、教員、大学の講義 1.3% 0.9% 2.1% 0.6% 1.9% 1.2% 2.3%

SNS（X（旧twitter）、Facebook、LINEなど） 0.8% 0.9% 0.8% 0.8% 0.9% 1.0% 0.6%

テレビ、新聞、雑誌、書籍（CM・広告含む） 1.0% 0.8% 1.4% 0.9% 1.6% 0.8% 1.2%

商品、サービス、店舗を利用して 2.5% 2.3% 2.8% 1.2% 2.0% 3.2% 3.9%

アルバイト先として 0.6% 0.8% 0.2% 1.1% 0.3% 0.6% 0.2%

キャリアセンターで求人票を見て 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.2%

4.1% 4.3% 3.6% 4.3% 4.2% 4.3% 2.7%

逆求人サイト 5.1% 5.0% 5.3% 4.8% 4.5% 5.2% 6.3%

8.4% 8.5% 8.2% 9.0% 8.4% 8.1% 8.0%

その他 1.4% 1.6% 1.1% 1.1% 0.7% 2.0% 1.7%

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

就職エージェントサービス（新卒紹介）からの紹介

その企業が身近にあって昔から知っていた

就職エージェントサービス（新卒紹介）からの紹介

その企業が身近にあって昔から知っていた

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

就職エージェントサービス（新卒紹介）からの紹介

その企業が身近にあって昔から知っていた
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24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

のべ回答数 6,002 3,292 2,710 1,053 1,227 2,239 1,483

インターンシップ・仕事体験 10.6% 11.0% 10.1% 12.3% 10.4% 9.6% 9.4%

ダイレクトメール（web、e-mail、郵送） 0.7% 0.7% 0.9% 0.6% 1.1% 0.8% 0.5%

就職情報サイト 39.3% 42.1% 34.7% 40.4% 31.7% 43.8% 40.2%

企業ホームページ 3.5% 3.1% 4.1% 4.1% 4.9% 2.1% 2.6%

就職情報誌 0.7% 0.7% 0.7% 0.9% 1.1% 0.4% 0.1%

合同企業説明会（就職イベントなど）＊WEB開催含む 11.1% 12.1% 9.6% 11.1% 9.1% 13.2% 10.3%

学内の合同企業説明会 3.8% 3.6% 4.1% 3.7% 4.2% 3.6% 3.8%

個別企業セミナー（対面） 0.3% 0.3% 0.3% 0.6% 0.4% 0.0% 0.2%

個別企業セミナー（WEB） 1.1% 0.9% 1.4% 1.1% 1.6% 0.6% 0.9%

OB、OG、先輩社員、研究室やゼミの先輩 2.8% 0.7% 6.2% 0.5% 6.2% 0.9% 6.2%

親、親類、友人 3.1% 2.6% 3.9% 2.5% 3.8% 2.8% 3.9%

教授、教員、大学の講義 1.5% 0.9% 2.4% 0.8% 2.7% 1.1% 1.8%

SNS（X（旧twitter）、Facebook、LINEなど） 0.5% 0.7% 0.2% 0.5% 0.2% 0.8% 0.3%

テレビ、新聞、雑誌、書籍（CM・広告含む） 1.2% 1.1% 1.4% 1.3% 1.6% 0.8% 1.0%

商品、サービス、店舗を利用して 2.5% 2.4% 2.5% 2.0% 1.7% 2.9% 4.0%

アルバイト先として 0.5% 0.7% 0.2% 0.7% 0.2% 0.8% 0.2%

キャリアセンターで求人票を見て 0.3% 0.3% 0.4% 0.3% 0.3% 0.3% 0.6%

2.4% 2.3% 2.6% 2.5% 2.4% 2.2% 3.0%

逆求人サイト 4.7% 4.8% 4.5% 5.0% 4.7% 4.5% 4.0%

8.1% 7.9% 8.3% 7.9% 10.0% 8.0% 5.2%

その他 1.3% 1.1% 1.6% 1.4% 1.6% 0.8% 1.6%

8) 入社予定先企業のインターンシップ・仕事体験参加時期

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,714 1,424 1,290 440 676 984 614 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643

49.1% 52.5% 44.2% 52.5% 43.6% 52.4% 45.3% 54.0% 57.9% 48.1% 57.4% 48.7% 58.5% 47.0%

昨年3月以降に参加 3.1% 3.0% 3.1% 3.6% 3.0% 2.4% 3.4% 3.1% 3.0% 3.2% 2.9% 2.7% 3.0% 4.2%

4月に参加 0.8% 1.1% 0.3% 1.6% 0.1% 0.5% 0.7% 1.0% 1.0% 1.0% 0.9% 0.7% 1.0% 1.7%

5月に参加 0.6% 0.4% 1.0% 0.2% 0.9% 0.5% 1.3% 0.3% 0.3% 0.4% 0.2% 0.3% 0.3% 0.6%

6月に参加 1.8% 2.1% 1.2% 0.9% 0.7% 3.4% 2.1% 1.5% 1.4% 1.6% 1.4% 1.2% 1.5% 2.3%

7月に参加 3.5% 3.3% 3.7% 2.5% 3.8% 4.2% 3.4% 3.8% 3.8% 3.9% 4.3% 3.5% 3.2% 4.5%

8月に参加 12.4% 10.1% 15.8% 9.3% 17.0% 10.9% 13.5% 9.5% 9.5% 9.6% 9.9% 9.8% 9.0% 9.2%

9月に参加 7.7% 6.8% 9.0% 6.6% 9.9% 7.0% 7.5% 6.0% 4.4% 8.4% 3.2% 8.6% 5.6% 8.1%

10月に参加 4.6% 5.4% 3.6% 6.1% 4.0% 4.6% 2.8% 2.8% 2.7% 2.9% 2.9% 2.7% 2.5% 3.3%

11月に参加 2.8% 2.3% 3.5% 2.5% 3.4% 2.0% 3.6% 2.8% 2.0% 3.9% 1.8% 3.0% 2.2% 5.4%

12月に参加 5.1% 5.0% 5.2% 5.0% 5.0% 5.0% 5.4% 4.7% 3.8% 5.9% 4.1% 6.1% 3.6% 5.6%

今年1月に参加 4.0% 3.3% 4.9% 3.4% 4.9% 3.2% 5.0% 4.4% 4.2% 4.9% 4.1% 5.6% 4.3% 3.6%

2月に参加 3.7% 3.7% 3.6% 4.3% 2.8% 3.2% 5.0% 5.0% 4.9% 5.1% 6.1% 5.9% 3.7% 3.6%

3月以降に参加 1.0% 1.1% 0.8% 1.4% 0.7% 0.8% 1.0% 1.2% 1.2% 1.1% 0.9% 1.2% 1.6% 0.9%

※入社予定先のインターンシップ・仕事体験参加率

※理系系統別

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
機械・電
気・電子

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理系

25年卒 50.9% 47.5% 55.8% 47.5% 56.4% 47.6% 54.7% 65.5% 49.6% 69.0% 52.4% 72.4% 44.3%

24年卒 46.0% 42.1% 51.9% 42.6% 51.3% 41.5% 53.0% 57.0% 50.6% 63.0% 41.0% 70.6% 45.6%

23年卒 41.5% - - 36.7% 45.4% 39.7% 48.2% 51.1% 42.6% 57.6% 38.0% 66.4% 40.6%

22年卒 38.0% - - 33.9% 43.9% 35.1% 42.2% 48.8% 37.3% 56.3% 34.7% 59.9% 37.1%

21年卒 49.1% - - 47.4% 53.4% 44.6% 52.2% 60.6% 43.7% 62.0% 46.7% 64.3% 48.5%

20年卒 32.6% - - 29.5% 39.1% 26.2% 36.7% 42.7% 36.1% 54.2% 32.4% 48.6% 33.0%

19年卒 27.8% - - 26.6% 31.3% 23.0% 32.0% 35.2% 32.1% 40.0% 24.2% 41.1% 27.7%

18年卒 19.9% - - 16.6% 23.2% 19.2% 19.7% 25.7% 24.1% 29.4% 18.1% 30.5% 16.1%

17年卒 15.3% - - 15.3% 17.6% 14.0% 15.6% 19.2% 15.0% 20.8% 11.1% 28.9% 14.9%

※内々定先企業のインターンシップ・仕事体験参加時期 ★

（内々定全部）

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

のべ回答数 6,563 4,532 2,031 1,936 1,161 2,596 869 6,002 3,292 2,710 1,053 1,227 2,239 1,483

51.3% 53.9% 45.6% 53.0% 46.4% 54.6% 44.5% 56.3% 60.0% 50.3% 59.7% 51.1% 60.3% 48.9%

昨年3月以前に参加 2.7% 2.6% 2.8% 2.6% 2.8% 2.6% 2.8% 2.6% 2.6% 2.5% 2.4% 2.1% 2.9% 3.2%

4月に参加 0.6% 0.7% 0.5% 1.0% 0.4% 0.5% 0.6% 0.6% 0.5% 0.7% 0.5% 0.6% 0.5% 1.0%

5月に参加 0.6% 0.6% 0.8% 0.5% 0.6% 0.6% 1.1% 0.4% 0.3% 0.5% 0.4% 0.2% 0.3% 0.9%

6月に参加 2.2% 2.5% 1.7% 1.6% 1.2% 3.1% 2.3% 1.6% 1.4% 2.0% 1.2% 1.5% 1.6% 3.0%

7月に参加 5.1% 5.0% 5.3% 4.8% 4.3% 5.2% 6.6% 4.9% 5.0% 4.8% 4.7% 4.9% 5.2% 4.7%

8月に参加 11.2% 10.0% 14.0% 9.6% 15.0% 10.3% 12.7% 8.6% 8.1% 9.6% 8.0% 9.6% 8.2% 9.4%

9月に参加 6.6% 5.9% 8.1% 5.8% 9.2% 6.0% 6.6% 5.5% 4.2% 7.6% 3.8% 7.5% 4.6% 7.7%

10月に参加 4.4% 4.4% 4.5% 4.8% 4.6% 4.1% 4.5% 2.8% 2.6% 3.2% 2.6% 3.2% 2.7% 3.1%

11月に参加 3.2% 3.1% 3.4% 3.4% 3.0% 2.9% 3.9% 3.1% 2.7% 3.6% 2.9% 2.9% 2.5% 5.1%

12月に参加 4.6% 4.5% 4.9% 5.0% 4.6% 4.1% 5.3% 4.8% 4.1% 5.9% 4.4% 6.3% 3.8% 5.3%

今年1月に参加 3.1% 2.7% 4.0% 3.0% 4.1% 2.5% 3.9% 3.8% 3.6% 4.2% 3.7% 4.3% 3.6% 3.9%

2月に参加 3.2% 3.1% 3.6% 3.6% 3.1% 2.7% 4.1% 3.9% 3.9% 4.1% 4.7% 4.7% 3.1% 2.8%

3月以降に参加 1.0% 1.1% 0.9% 1.4% 0.8% 0.9% 1.0% 1.0% 1.0% 1.0% 1.0% 1.1% 1.0% 0.9%

48.7% 46.1% 54.4% 47.0% 53.6% 45.4% 55.5% 43.7% 40.0% 49.7% 40.3% 48.9% 39.7% 51.1%

インターンシップ・仕事体験には
参加していない

インターンシップ・仕事体験には
参加していない

内々定先のインターンシップ・
仕事体験参加率

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

就職エージェントサービス（新卒紹介）からの紹介

その企業が身近にあって昔から知っていた
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9) どの様な形式で内々定通知が出されたか（複数選択）

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700

携帯・PC受信のメールで 36.3% 36.2% 36.6% 34.1% 37.0% 38.3% 36.0% 34.0% 33.4% 35.0% 33.1% 33.9% 33.8% 37.0%

就職情報サイトの個人ページで 12.5% 13.4% 10.9% 12.0% 10.1% 14.8% 12.5% 13.7% 14.6% 12.2% 13.3% 11.9% 16.0% 12.7%

企業HPの専用会員ページ内で 9.6% 9.2% 10.3% 8.8% 9.9% 9.5% 11.1% 8.9% 7.9% 10.5% 8.5% 10.3% 7.3% 10.9%

電話で 69.9% 67.4% 73.9% 62.9% 72.1% 71.9% 77.2% 72.7% 72.0% 73.7% 71.5% 71.9% 72.5% 77.0%

郵送（書面）で 12.2% 13.6% 10.1% 13.4% 8.0% 13.8% 13.8% 13.8% 15.1% 11.7% 13.9% 8.5% 16.4% 17.3%

16.8% 20.5% 10.8% 22.0% 11.5% 19.0% 9.7% 14.0% 17.4% 8.5% 15.0% 9.4% 19.8% 7.0%

WEB面談で 5.1% 5.1% 5.1% 4.8% 4.7% 5.4% 5.8% 5.2% 6.0% 3.9% 5.9% 3.5% 6.0% 4.6%

大学の教官や職員を通じて 0.2% 0.0% 0.4% - 0.6% 0.1% 0.2% 0.2% - 0.5% - 0.6% - 0.1%

就職エージェント（新卒紹介）を通じて 2.5% 2.8% 2.0% 2.0% 2.2% 3.5% 1.7% 1.7% 1.4% 2.3% 1.2% 1.9% 1.6% 2.9%

LINEで 2.5% 3.2% 1.4% 3.2% 1.4% 3.3% 1.5% 2.2% 2.8% 1.2% 2.0% 0.6% 3.6% 2.1%

その他 0.9% 1.2% 0.4% 1.6% 0.4% 0.8% 0.3% 0.7% 0.7% 0.5% 0.6% 0.6% 0.9% 0.3%

10) 入社予定先の企業は決めたか

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700

すでに決めて就職活動を終了した 76.1% 69.7% 86.4% 67.3% 86.2% 72.0% 86.8% 73.4% 66.1% 85.1% 65.7% 87.1% 66.5% 81.4%

ほぼ決めたがまだ就職活動継続中 14.1% 17.9% 8.0% 20.8% 8.2% 14.9% 7.7% 16.0% 20.2% 9.2% 22.2% 8.5% 18.2% 10.4%

まだ決めていない 9.8% 12.4% 5.6% 11.8% 5.6% 13.1% 5.5% 10.6% 13.7% 5.7% 12.1% 4.4% 15.3% 8.1%

※以下、入社予定先の企業を決めていて、かつ2社以上内々定を保有する学生限定

11) 入社予定先企業以外の企業には辞退の連絡はしたか

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,663 881 782 261 398 620 384 1,574 831 743 269 341 562 402

76.8% 69.8% 87.5% 65.1% 87.4% 74.2% 87.5% 73.7% 65.9% 85.9% 63.9% 88.0% 67.8% 82.3%

15.3% 20.0% 8.2% 23.4% 8.3% 16.8% 8.1% 15.4% 19.7% 8.8% 19.0% 7.6% 20.5% 10.7%

7.6% 10.0% 3.9% 11.5% 4.3% 8.5% 3.4% 10.2% 13.5% 5.2% 16.0% 4.4% 11.0% 6.5%

その他 0.3% 0.2% 0.4% - - 0.5% 1.0% 0.6% 0.9% 0.2% 1.1% - 0.7% 0.5%

12) 「2社」以上内々定を貰ってから、志望度の低い企業への断りの連絡まで、どの程度時間を要したか

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,663 881 782 261 398 620 384 1,574 831 743 269 341 562 402

1日（志望の高い企業から内々定を受けた当日中） 7.3% 6.5% 8.6% 6.9% 10.3% 6.1% 5.7% 6.7% 6.3% 7.4% 7.4% 7.0% 5.2% 8.0%

2～3日 10.9% 10.4% 11.6% 8.0% 10.1% 12.6% 14.3% 14.2% 12.9% 16.3% 10.8% 17.3% 14.9% 14.7%

4～6日 9.8% 9.5% 10.4% 8.4% 9.5% 10.5% 11.7% 12.1% 11.6% 12.9% 12.3% 14.7% 10.9% 10.0%

1週間以上2週間未満 22.7% 22.6% 22.8% 24.9% 23.9% 20.3% 21.1% 22.3% 22.1% 22.7% 20.4% 22.0% 23.7% 23.9%

2週間以上3週間未満 12.5% 12.4% 12.7% 13.0% 13.6% 11.8% 11.2% 13.3% 14.2% 11.9% 15.2% 10.9% 13.2% 13.7%

3週間以上1ヶ月未満 10.5% 11.0% 9.8% 11.1% 9.3% 10.8% 10.7% 9.3% 9.7% 8.6% 10.4% 9.4% 9.1% 7.2%

1ヶ月以上 26.3% 27.7% 24.1% 27.6% 23.4% 27.9% 25.3% 22.1% 23.3% 20.2% 23.4% 18.8% 23.1% 22.6%

13) 入社予定先企業（もしくは最も志望度が高い内々定先）は、活動開始時点では第何志望だったか

※全員回答

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2851 1,531 1,320 505 620 1026 700

第一志望 49.5% 47.0% 53.6% 46.3% 53.5% 47.6% 53.8% 48.7% 44.2% 56.1% 43.6% 57.9% 44.8% 52.7%

第二志望 20.6% 22.2% 18.1% 25.7% 20.1% 18.7% 14.5% 20.2% 21.4% 18.2% 23.0% 18.2% 19.8% 18.1%

第三志望 7.5% 7.8% 7.0% 7.2% 7.1% 8.4% 6.8% 8.0% 8.7% 6.8% 9.1% 5.8% 8.3% 8.6%

それ以外 22.4% 23.0% 21.3% 20.8% 19.3% 25.3% 24.9% 23.1% 25.7% 19.0% 24.4% 18.1% 27.1% 20.6%

※理系系統別 ※すでに決めたか

機械・電
気・電子系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

すでに決
めて就職
活動を終
了した

ほぼ決め
たがまだ
就職活動
継続中

まだ決め
ていない

回答数 247 181 130 234 147 427 2,332 382 283

第一志望 62.4% 49.1% 60.9% 52.3% 62.0% 45.3% 56.6% 35.8% 14.6%

第二志望 14.9% 21.1% 15.9% 19.0% 18.1% 19.1% 18.4% 29.7% 24.5%

第三志望 8.9% 6.8% 6.4% 5.0% 4.6% 7.9% 6.3% 10.8% 12.1%

それ以外 13.8% 23.0% 16.8% 23.6% 15.3% 27.8% 18.7% 23.7% 48.8%

※入社予定先業種別

n=2,714
建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ

ソフトウ
エア・通

信

サービ
ス・イン

フラ

官公庁
・公社
・団体

回答数 185 929 86 89 225 72 396 662 70

第一志望 64.7% 55.1% 61.3% 47.0% 49.2% 53.6% 47.0% 52.8% 54.4%

第二志望 17.6% 18.6% 13.9% 27.8% 18.0% 7.8% 22.6% 22.5% 31.9%

第三志望 3.0% 8.1% 7.4% 7.9% 9.1% 11.1% 7.8% 5.1% 2.4%

それ以外 14.7% 18.2% 17.4% 17.3% 23.7% 27.5% 22.6% 19.6% 11.3%

入社予定先以外の内々定先全部に連絡済

直接会って口頭で（最終面接の後や後日の
呼び出しで）

確実に入社しないと決めたところにのみ連絡

連絡はまだ全くしていない
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※第何志望か×すでに決めたか 25年卒 24年卒

第一志望 第二志望 第三志望 それ以外 第一志望 第二志望 第三志望 それ以外

回答数 1,503 578 226 690 1,408 559 227 657

すでに決めて就職活動を終了した 86.9% 68.0% 63.9% 63.7% 87.7% 65.2% 53.5% 57.2%

ほぼ決めたがまだ就職活動継続中 10.2% 20.3% 20.3% 14.9% 9.3% 25.2% 27.1% 18.3%

まだ決めていない 2.9% 11.6% 15.8% 21.4% 3.0% 9.7% 19.4% 24.5%

※入社予定先企業を決めていて、かつ「第一志望」以外を回答した学生限定

14) 第一志望ではない企業に決めた理由

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,254 683 571 216 301 467 270 1,182 659 523 233 239 426 284

第一志望の企業に落ちたから 45.0% 43.7% 47.1% 46.8% 52.5% 40.5% 37.4% 48.0% 49.0% 46.2% 57.1% 50.2% 39.9% 39.4%

5.2% 5.9% 4.1% 6.5% 4.7% 5.4% 3.0% 4.7% 4.9% 4.3% 5.2% 3.8% 4.7% 5.3%

29.1% 28.8% 29.4% 25.9% 28.2% 31.9% 31.5% 26.2% 23.2% 31.5% 15.9% 30.1% 31.5% 33.8%

7.0% 7.1% 7.0% 7.9% 5.0% 6.2% 10.7% 6.9% 6.8% 6.9% 7.3% 5.9% 6.3% 8.8%

2.5% 2.7% 2.1% 1.9% 2.0% 3.6% 2.2% 1.9% 1.8% 2.1% 1.7% 1.7% 1.9% 2.8%

8.9% 9.8% 7.3% 8.8% 4.7% 10.9% 12.2% 9.9% 11.9% 6.3% 10.7% 6.3% 13.1% 6.3%

その他 2.3% 1.9% 3.0% 2.3% 3.0% 1.5% 3.0% 2.4% 2.4% 2.6% 2.1% 2.1% 2.6% 3.5%

※内々定獲得社数別 25年卒 24年卒

1社 2社 3社以上 1社 2社 3社以上

回答数 407 345 502 382 329 471

第一志望の企業に落ちたから 49.3% 42.2% 43.3% 51.7% 45.6% 46.7%

第一志望の企業よりも早く内々定が出たから 7.1% 5.9% 3.1% 7.3% 4.2% 2.9%

就活を進めるうちに第一志望に変わったから 21.9% 28.6% 35.2% 20.9% 26.6% 30.2%

内々定が出たとき入社したいと思ったから 10.9% 7.0% 3.9% 7.5% 8.2% 5.5%

第一志望の企業から内々定をもらう自信がないから 2.4% 3.8% 1.7% 4.0% 1.4% 0.5%

そもそも第一志望の企業がなかった 7.2% 8.3% 10.6% 7.4% 12.1% 10.4%

その他 1.1% 4.2% 2.1% 1.1% 2.0% 3.8%

※入社予定先業種別 建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ
ソフトウ
エア・通

信

サービ
ス・イン

フラ

官公庁
・公社
・団体

回答数 66 419 35 44 114 33 204 308 31

第一志望の企業に落ちたから 50.2% 46.7% 44.4% 56.7% 44.6% 59.9% 48.0% 36.8% 40.7%

第一志望の企業よりも早く内々定が出たから 3.7% 2.9% 8.7% 5.7% 3.2% - 3.5% 9.3% 18.2%

就活を進めるうちに第一志望に変わったから 30.3% 32.5% 19.7% 23.0% 23.4% 24.0% 27.7% 30.7% 25.3%

内々定が出たとき入社したいと思ったから 6.8% 6.1% 13.6% 5.7% 9.0% 11.7% 5.1% 7.8% 7.1%

第一志望の企業から内々定をもらう自信がないから 2.2% 1.5% 4.4% - 5.4% - 1.3% 3.5% 4.6%

そもそも第一志望の企業がなかった 5.2% 8.5% 4.4% 8.9% 12.3% 4.4% 11.6% 8.3% 4.1%

その他 1.6% 1.9% 4.9% - 2.0% - 2.7% 3.6% -

※入社予定先企業を決めておらず、かつ最も志望度の高い入社予定先が「第一志望」以外である学生限定

15) 第一志望の企業の選考状況

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 240 178 62 52 32 126 30 261 192 69 52 22 140 47

45.5% 44.6% 48.8% 42.3% 50.0% 46.8% 46.7% 48.2% 52.2% 31.8% 65.4% 27.3% 42.1% 36.2%

まだ採用選考が始まっていない 4.3% 3.4% 7.6% 1.9% 6.3% 4.8% 10.0% 8.8% 8.6% 9.9% 7.7% 9.1% 9.3% 10.6%

すでに採用選考が終わって落ちた 28.3% 31.5% 16.3% 34.6% 21.9% 28.6% 6.7% 25.9% 22.1% 41.8% 17.3% 45.5% 25.7% 38.3%

第一志望は受験していない 0.9% 0.8% 1.2% - - 1.6% 3.3% 1.9% 2.1% 1.1% 3.8% - 0.7% 2.1%

そもそも第一志望の企業がなかった 19.7% 19.7% 19.7% 21.2% 15.6% 18.3% 26.7% 14.1% 14.3% 13.2% 5.8% 18.2% 20.7% 8.5%

その他 1.3% - 6.4% - 6.3% - 6.7% 1.1% 0.8% 2.2% - - 1.4% 4.3%

第一志望の企業よりも早く内々定が出たから

就活を進めるうちに第一志望に変わったから

内々定が出たとき入社したいと思ったから

第一志望の企業から内々定をもらう自信がないから

そもそも第一志望の企業がなかった

現在採用選考中でまだ結果が出ていない
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※入社予定先企業を決めている学生限定

16) 入社予定先の企業を決めて、その企業に連絡を入れた時期

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,714 1,424 1,290 440 676 984 614 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643

1月以前 4.2% 2.7% 6.4% 2.5% 6.8% 2.8% 5.7% 1.9% 1.3% 2.9% 0.9% 2.4% 1.7% 3.9%

2月上旬 1.3% 0.7% 2.1% 0.7% 2.1% 0.8% 2.1% 1.1% 0.6% 1.9% 0.7% 1.7% 0.5% 2.2%

2月中旬 1.6% 0.8% 2.6% 0.5% 2.4% 1.2% 3.1% 1.2% 0.5% 2.2% 0.5% 2.7% 0.6% 1.4%

2月下旬 3.1% 2.0% 4.7% 2.5% 4.3% 1.4% 5.4% 1.7% 1.3% 2.2% 1.4% 2.5% 1.3% 1.7%

3月上旬 4.4% 3.1% 6.4% 4.3% 7.1% 1.9% 5.0% 3.6% 2.3% 5.4% 2.5% 4.7% 2.2% 6.5%

3月中旬 3.5% 2.6% 4.7% 3.6% 4.6% 1.6% 4.9% 2.6% 1.4% 4.4% 1.4% 4.9% 1.4% 3.4%

3月下旬 5.9% 4.0% 8.8% 3.4% 9.8% 4.6% 7.0% 5.5% 3.1% 9.1% 3.2% 9.8% 3.0% 7.8%

4月上旬 6.6% 5.8% 7.8% 6.4% 8.3% 5.2% 7.0% 5.4% 3.8% 7.7% 3.8% 8.4% 3.8% 6.2%

4月中旬 4.3% 3.8% 5.1% 3.9% 4.7% 3.8% 5.7% 4.3% 3.4% 5.6% 3.2% 5.9% 3.6% 5.1%

4月下旬 6.8% 6.3% 7.6% 5.5% 7.1% 7.1% 8.6% 7.4% 6.2% 9.2% 6.1% 9.8% 6.3% 8.2%

5月上旬 7.4% 7.7% 7.0% 6.4% 7.0% 9.0% 7.2% 7.6% 8.3% 6.6% 8.8% 6.7% 7.8% 6.2%

5月中旬 6.6% 7.5% 5.1% 8.4% 5.5% 6.6% 4.6% 7.5% 7.7% 7.1% 7.4% 7.1% 8.1% 7.0%

5月下旬 12.9% 14.3% 10.7% 13.0% 10.9% 15.8% 10.3% 11.1% 13.0% 8.3% 11.9% 6.6% 14.0% 11.5%

6月上旬 12.5% 14.0% 10.1% 15.0% 10.4% 13.0% 9.8% 17.9% 19.2% 15.9% 19.8% 16.4% 18.5% 15.1%

6月中旬 6.6% 8.2% 4.3% 8.9% 3.4% 7.6% 5.9% 6.7% 9.0% 3.2% 8.8% 2.5% 9.3% 4.5%

6月下旬 4.2% 5.3% 2.6% 4.8% 2.2% 5.9% 3.3% 3.9% 5.5% 1.6% 6.1% 1.5% 4.9% 1.7%

7月上旬 1.1% 1.4% 0.7% 1.4% 1.0% 1.4% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2%

まだ連絡していない 7.0% 9.6% 3.2% 9.1% 2.5% 10.2% 4.4% 10.5% 13.2% 6.6% 13.5% 6.2% 12.8% 7.3%

9.6%

7.6%

7.1%

10.7%
9.1%

4.1%

0%

5%

10%

15%

20%

上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬

4月 5月 6月 7月

25年卒：入社予定先の内々定が出た時期 25年卒：入社予定先の企業を決めて、その企業に連絡を入れた時期

24年卒：入社予定先の内々定が出た時期 24年卒：入社予定先の企業を決めて、その企業に連絡を入れた時期

※数字は25年卒

34.9%

42.1%
48.1%

57.7%

65.3%

72.4%

83.1% 92.2%

34.9%

41.7%
49.1%

55.7%

68.6%
81.1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬 中旬 下旬 上旬

4月 5月 6月 7月

25年卒：その時期までに入社予定先の内々定が出た割合

25年卒：その時期までに入社予定先の企業を決めて、その企業に連絡を入れた割合

24年卒：その時期までに入社予定先の内々定が出た割合

24年卒：その時期までに入社予定先の企業を決めて、その企業に連絡を入れた割合

※数字は 25年卒

※数字は25年卒
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17) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【企業属性】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

25年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,714 1,424 1,290 440 676 984 614

安定している 40.3% 40.4% 40.2% 39.5% 42.6% 41.3% 36.0%

業界上位である 23.5% 21.1% 27.1% 23.9% 30.9% 18.2% 20.4%

将来性がある 18.6% 18.5% 18.8% 22.5% 20.9% 14.3% 15.1%

技術力が高い 11.9% 6.0% 20.6% 8.0% 24.4% 4.1% 13.8%

商品企画力がある 3.0% 3.3% 2.6% 3.2% 2.8% 3.5% 2.1%

環境対策への取り組み 1.9% 1.7% 2.3% 2.5% 2.7% 0.8% 1.6%

実力・能力主義である 2.5% 2.4% 2.7% 3.2% 2.5% 1.6% 2.9%

社会貢献度が高い 13.9% 15.3% 11.9% 18.9% 10.9% 11.6% 13.5%

社風が良い・よさそう 37.4% 41.1% 31.8% 36.8% 25.9% 45.5% 42.3%

5.7% 6.1% 5.2% 5.2% 5.0% 7.0% 5.4%

32.8% 33.9% 31.1% 31.1% 28.6% 36.8% 35.7%

4.2% 4.9% 3.2% 3.9% 2.7% 5.9% 4.2%

4.2% 5.4% 2.5% 1.4% 0.1% 9.5% 6.8%

24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643

安定している 41.6% 43.0% 39.6% 45.9% 40.5% 39.9% 38.1%

業界上位である 23.8% 21.3% 27.4% 23.6% 32.4% 18.8% 18.2%

将来性がある 15.3% 14.3% 16.9% 16.9% 17.0% 11.5% 16.6%

技術力が高い 12.1% 5.6% 21.7% 8.6% 27.0% 2.4% 11.8%

商品企画力がある 2.6% 3.2% 1.7% 3.6% 0.8% 2.8% 3.4%

環境対策への取り組み 2.2% 1.5% 3.1% 1.8% 3.0% 1.3% 3.1%

実力・能力主義である 3.1% 3.7% 2.2% 4.5% 2.2% 2.9% 2.3%

社会貢献度が高い 15.3% 16.5% 13.5% 17.3% 13.3% 15.5% 13.8%

社風が良い・よさそう 37.3% 39.3% 34.4% 32.7% 29.7% 46.3% 43.4%

6.7% 7.3% 5.7% 6.3% 5.6% 8.3% 6.1%

31.8% 34.6% 27.6% 33.3% 25.1% 35.9% 32.3%

4.4% 4.8% 3.8% 5.2% 3.4% 4.5% 4.5%

3.9% 5.0% 2.2% 0.2% - 10.0% 6.2%

18)入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【仕事軸】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,714 1,424 1,290 440 676 984 614 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643

自分の適性にあっている 64.7% 66.9% 61.4% 63.6% 60.8% 70.2% 62.4% 67.8% 70.8% 63.3% 68.9% 63.4% 72.8% 63.0%

やりたい仕事がある（ありそう） 76.8% 77.7% 75.5% 76.8% 76.3% 78.7% 74.1% 78.5% 79.7% 76.8% 79.3% 75.9% 80.1% 78.5%

国際的な仕事ができる 12.3% 13.7% 10.1% 15.5% 10.8% 12.0% 8.8% 9.4% 8.8% 10.2% 9.5% 10.1% 8.2% 10.3%

31.1% 26.1% 38.5% 27.5% 38.3% 24.7% 38.9% 30.8% 25.7% 38.2% 26.8% 38.6% 24.6% 37.3%

ゼネラリストとして働ける（働けそう） 15.1% 15.5% 14.5% 16.6% 13.8% 14.4% 15.8% 13.6% 14.9% 11.6% 15.5% 12.0% 14.3% 10.9%

19) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【人物】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,714 1,424 1,290 440 676 984 614 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643

人事担当者の印象が良かった 73.7% 78.1% 67.3% 75.2% 66.9% 81.0% 68.1% 76.5% 79.9% 71.6% 78.4% 70.5% 81.5% 73.6%

リクルーターの印象が良かった 15.3% 14.0% 17.1% 18.0% 17.9% 10.1% 15.8% 14.5% 13.3% 16.1% 15.3% 17.2% 11.3% 14.2%

先輩社員（OB・OG）の印象が良かった 35.3% 31.0% 41.6% 29.3% 42.3% 32.7% 40.2% 32.4% 27.6% 39.3% 26.4% 41.0% 29.0% 36.2%

面接官の印象が良かった 46.7% 48.1% 44.6% 49.1% 43.6% 47.1% 46.3% 46.1% 46.8% 45.0% 47.5% 44.5% 46.1% 46.0%

内定者の印象が良かった 9.7% 9.1% 10.7% 10.0% 11.1% 8.1% 9.9% 8.8% 9.1% 8.4% 9.0% 8.6% 9.2% 8.1%

社長・役員の印象が良かった 19.3% 19.7% 18.7% 18.4% 18.2% 21.0% 19.7% 21.7% 23.2% 19.5% 23.4% 18.2% 22.9% 21.9%

20) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【採用ツール・方法】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,714 1,424 1,290 440 676 984 614 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643

企業セミナーの内容が良かった 42.5% 43.6% 40.8% 42.7% 39.8% 44.5% 42.5% 44.0% 44.4% 43.5% 43.7% 42.5% 45.2% 45.3%

Webセミナーの内容が良かった 30.1% 29.2% 31.5% 31.4% 31.7% 27.0% 31.1% 29.4% 28.4% 30.8% 28.2% 32.4% 28.7% 27.8%

採用ホームページの内容が良かった 43.2% 43.3% 43.2% 44.8% 45.1% 41.8% 39.7% 40.1% 38.9% 41.9% 39.6% 41.7% 38.1% 42.5%

入社案内の内容が良かった 22.2% 21.0% 24.0% 22.5% 25.4% 19.5% 21.3% 22.2% 20.8% 24.2% 22.5% 25.1% 19.0% 22.4%

採用選考・面接の内容が良かった 58.4% 58.8% 57.8% 54.3% 56.2% 63.3% 60.6% 60.5% 62.8% 57.1% 61.5% 55.5% 64.1% 60.2%

3.6% 4.1% 2.8% 4.3% 1.8% 3.9% 4.7% 3.8% 4.7% 2.5% 4.5% 2.9% 4.9% 1.9%

若手に権限が委譲されている、仕事を任せてもらえる

SNS（X（旧twitter）、Facebook等）の内容が

良かった

スペシャリスト（専門職）として働ける
（働けそう）

企業イメージが良い（広告宣伝・魅力的な経営者も含む）

福利厚生制度が充実している（休日休暇・給与も含む）

若手に権限が委譲されている、仕事を任せてもらえる

女性が活躍している

女性が活躍している

企業イメージが良い（広告宣伝・魅力的な経営者も含む）

福利厚生制度が充実している（休日休暇・給与も含む）
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※入社予定先従業員規模別

17) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【企業属性】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

25年卒 24年卒

全体
300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上
全体

300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上

回答数 2,714 450 592 788 884 2,549 453 629 727 740

安定している 40.3% 30.7% 39.7% 43.7% 42.9% 41.6% 37.7% 42.7% 39.3% 45.4%

業界上位である 23.5% 11.0% 14.9% 24.3% 35.4% 23.8% 8.6% 14.1% 26.9% 37.9%

将来性がある 18.6% 17.7% 20.4% 17.4% 18.9% 15.3% 16.3% 15.8% 13.5% 16.0%

技術力が高い 11.9% 12.8% 10.8% 10.1% 13.9% 12.1% 8.4% 10.8% 9.7% 17.6%

商品企画力がある 3.0% 5.0% 3.5% 2.8% 1.8% 2.6% 2.6% 3.1% 2.3% 2.6%

環境対策への取り組み 1.9% 3.4% 2.8% 1.1% 1.2% 2.2% 2.6% 2.1% 2.2% 1.9%

実力・能力主義である 2.5% 3.4% 2.0% 2.7% 2.2% 3.1% 4.2% 4.1% 3.0% 1.8%

社会貢献度が高い 13.9% 14.2% 12.5% 14.6% 14.0% 15.3% 15.6% 16.6% 14.2% 15.0%

社風が良い・よさそう 37.4% 50.1% 44.6% 36.3% 26.6% 37.3% 51.2% 39.7% 42.1% 22.7%

5.7% 8.5% 6.3% 5.8% 3.8% 6.7% 9.5% 5.8% 7.2% 5.1%

32.8% 29.7% 35.3% 33.2% 32.3% 31.8% 31.1% 36.1% 31.0% 29.4%

4.2% 8.0% 3.4% 3.4% 3.5% 4.4% 7.1% 5.6% 4.3% 1.9%

4.2% 5.6% 3.9% 4.6% 3.4% 3.9% 5.4% 3.6% 4.4% 2.6%

18)入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【仕事軸】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

25年卒 24年卒

全体
300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上
全体

300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上

回答数 2,714 450 592 788 884 2,549 453 629 727 740

自分の適性にあっている 64.7% 66.2% 69.6% 64.9% 60.2% 67.8% 70.3% 69.5% 68.2% 64.4%

やりたい仕事がある（ありそう） 76.8% 79.9% 78.0% 76.2% 75.1% 78.5% 80.7% 79.1% 76.3% 78.8%

国際的な仕事ができる 12.3% 10.0% 8.9% 10.6% 17.3% 9.4% 6.9% 9.0% 8.7% 11.8%

スペシャリスト（専門職）として働ける（働けそう） 31.1% 33.4% 32.3% 31.0% 29.3% 30.8% 34.1% 27.5% 32.0% 30.3%

ゼネラリストとして働ける（働けそう） 15.1% 10.5% 11.2% 17.4% 18.1% 13.6% 8.0% 14.9% 14.8% 14.7%

19) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【人物】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

25年卒 24年卒

全体
300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上
全体

300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上

回答数 2,714 450 592 788 884 2,549 453 629 727 740

人事担当者の印象が良かった 73.7% 76.9% 79.2% 76.8% 65.5% 76.5% 77.1% 83.5% 79.9% 67.3%

リクルーターの印象が良かった 15.3% 14.6% 9.4% 10.9% 23.7% 14.5% 7.8% 7.8% 13.5% 24.9%

先輩社員（OB・OG）の印象が良かった 35.3% 29.0% 30.7% 36.2% 40.8% 32.4% 25.5% 31.3% 30.6% 39.1%

面接官の印象が良かった 46.7% 37.6% 48.8% 51.2% 45.8% 46.1% 41.5% 46.2% 49.3% 45.8%

内定者の印象が良かった 9.7% 5.5% 8.9% 10.4% 12.0% 8.8% 4.7% 8.1% 10.3% 10.6%

社長・役員の印象が良かった 19.3% 36.4% 22.9% 14.5% 12.1% 21.7% 43.4% 23.0% 16.5% 12.4%

20) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【採用ツール・方法】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

25年卒 24年卒

全体
300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上
全体

300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上

回答数 2,714 450 592 788 884 2,549 453 629 727 740

企業セミナーの内容が良かった 42.5% 42.4% 38.3% 45.7% 42.4% 44.0% 45.6% 43.7% 42.6% 44.8%

Webセミナーの内容が良かった 30.1% 28.8% 32.9% 27.7% 31.1% 29.4% 22.5% 25.7% 30.9% 35.1%
採用ホームページの内容が良かった 43.2% 33.4% 45.3% 44.6% 45.8% 40.1% 35.6% 38.7% 40.1% 44.0%
入社案内の内容が良かった 22.2% 27.1% 22.6% 21.6% 20.0% 22.2% 26.1% 25.7% 19.9% 19.0%
採用選考・面接の内容が良かった 58.4% 63.9% 55.7% 57.7% 57.9% 60.5% 65.4% 62.6% 62.3% 54.1%

3.6% 4.4% 5.2% 2.7% 2.8% 3.8% 4.8% 3.6% 4.3% 3.1%

女性が活躍している

SNS（twitter、Facebook等）の内容が良かった

企業イメージが良い（広告宣伝・魅力的な経営者も含む）

福利厚生制度が充実している（休日休暇・給与も含む）

若手に権限が委譲されている、仕事を任せてもらえる

76.9%

14.6%

29.0%

37.6%

5.5%

36.4%

79.2%

9.4%

30.7%

48.8%

8.9%

22.9%

76.8%

10.9%

36.2%

51.2%

10.4%
14.5%

65.5%

23.7%

40.8%
45.8%

12.0% 12.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

人事担当者の

印象が良かった

リクルーターの

印象が良かった

先輩社員（OB・OG）

の印象が良かった

面接官の

印象が良かった

内定者の

印象が良かった

社長・役員の

印象が良かった

入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【人物】

300人未満 300～999人 1,000～4,999人 5,000人以上
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※入社予定先業種別

17) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【企業属性】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

全体 建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ
ソフトウ
エア・通

信

サービ
ス・イン

フラ

官公庁
・公社
・団体

回答数 2,714 185 929 86 89 225 72 396 662 70

安定している 40.3% 34.0% 40.0% 36.6% 44.0% 51.0% 17.6% 38.2% 40.3% 58.5%

業界上位である 23.5% 29.7% 28.9% 27.4% 21.1% 22.8% 27.5% 11.5% 23.2% 9.4%

将来性がある 18.6% 19.4% 18.6% 15.2% 18.6% 15.4% 8.8% 19.9% 21.2% 13.2%

技術力が高い 11.9% 16.5% 21.0% 5.3% 2.1% 1.1% 17.9% 10.8% 5.3% 7.8%

商品企画力がある 3.0% 5.9% 4.0% 4.8% 2.8% 0.3% 6.5% 0.7% 3.0% 1.4%

環境対策への取り組み 1.9% 5.1% 2.1% 2.2% 2.1% 1.3% 2.3% 0.9% 1.5% 2.2%

実力・能力主義である 2.5% 2.7% 1.2% 3.1% 3.3% 3.1% 6.5% 3.2% 3.1% -

社会貢献度が高い 13.9% 20.4% 9.6% 12.7% 6.6% 16.3% 11.1% 9.1% 17.7% 44.5%

社風が良い・よさそう 37.4% 25.7% 31.0% 35.6% 34.6% 35.0% 54.1% 51.4% 41.6% 23.9%

5.7% 3.5% 4.9% 11.2% 6.1% 6.9% 15.6% 6.2% 5.2% 1.9%

32.8% 30.2% 32.9% 36.7% 36.2% 38.4% 13.5% 40.3% 28.0% 30.3%

4.2% 2.8% 3.2% 2.8% 12.4% 2.0% 13.5% 4.9% 4.4% 4.1%

4.2% 4.0% 2.6% 6.4% 10.0% 6.3% 5.1% 2.8% 5.5% 2.9%

18)入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【仕事軸】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

全体 建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ
ソフトウ
エア・通

信

サービ
ス・イン

フラ

官公庁
・公社
・団体

回答数 2,714 185 929 86 89 225 72 396 662 70

自分の適性にあっている 64.7% 54.0% 63.9% 66.3% 77.4% 71.6% 65.0% 65.7% 62.7% 70.8%

やりたい仕事がある（ありそう） 76.8% 78.6% 77.6% 77.9% 78.2% 75.1% 88.2% 75.9% 76.0% 68.0%

国際的な仕事ができる 12.3% 11.8% 17.3% 15.9% 8.7% 6.7% 2.3% 4.9% 14.1% 8.4%

スペシャリスト（専門職）として働ける（働けそう） 31.1% 39.5% 29.3% 26.3% 27.5% 28.3% 31.7% 36.9% 29.9% 29.1%

ゼネラリストとして働ける（働けそう） 15.1% 16.1% 11.9% 13.6% 8.2% 18.3% 12.7% 16.7% 17.3% 23.7%

19) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【人物】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

全体 建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ
ソフトウ
エア・通

信

サービ
ス・イン

フラ

官公庁
・公社
・団体

回答数 2,714 185 929 86 89 225 72 396 662 70

人事担当者の印象が良かった 73.7% 68.3% 72.7% 77.5% 83.5% 72.9% 79.4% 72.4% 75.0% 76.2%

リクルーターの印象が良かった 15.3% 20.5% 13.7% 11.5% 22.1% 17.4% 13.8% 13.7% 16.4% 10.5%

先輩社員（OB・OG）の印象が良かった 35.3% 39.7% 39.7% 28.2% 25.5% 30.3% 38.1% 28.5% 35.3% 42.4%

面接官の印象が良かった 46.7% 40.1% 47.9% 40.1% 48.2% 49.1% 31.6% 52.7% 44.7% 45.5%

内定者の印象が良かった 9.7% 7.7% 9.1% 14.3% 6.2% 12.2% 10.4% 11.6% 9.0% 6.5%

社長・役員の印象が良かった 19.3% 23.6% 16.8% 28.4% 14.5% 18.1% 26.7% 21.0% 19.5% 18.9%

20) 入社予定先企業を選択した際のポイント・2つ選択【採用ツール・方法】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

n=2,714
全体 建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ

ソフトウ
エア・通

信

サービ
ス・イン

フラ

官公庁
・公社
・団体

回答数 2,714 185 929 86 89 225 72 396 662 70

企業セミナーの内容が良かった 42.5% 42.3% 40.4% 44.1% 46.6% 47.2% 43.0% 34.9% 45.0% 62.6%

Webセミナーの内容が良かった 30.1% 31.1% 30.5% 32.2% 40.0% 24.1% 17.4% 37.3% 27.3% 28.6%

採用ホームページの内容が良かった 43.2% 49.0% 43.9% 36.5% 29.7% 44.7% 40.4% 44.7% 43.0% 37.3%

入社案内の内容が良かった 22.2% 21.9% 23.3% 21.0% 26.7% 20.1% 12.7% 20.9% 22.9% 24.7%

採用選考・面接の内容が良かった 58.4% 48.6% 59.3% 56.1% 50.9% 61.5% 79.0% 59.6% 58.6% 43.5%

3.6% 7.1% 2.7% 10.0% 6.1% 2.4% 7.5% 2.6% 3.3% 3.2%

女性が活躍している

SNS（twitter、Facebook等）の内容が良かった

企業イメージが良い（広告宣伝・魅力的な経営者も含む）

福利厚生制度が充実している（休日休暇・給与も含む）

若手に権限が委譲されている、仕事を任せてもらえる
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21) 入社の決め手になった企業の魅力

文理男女

理系女子

文系女子

文系男子

理系男子

理系女子

理系女子

文系女子

文系男子

理系男子

文系女子

文系男子

理系女子

文系女子

文系女子

理系男子

理系男子

理系女子

コメント

説明会で、他社ではあまり触れない給与面の話があったこと。上場企業ではないため売上を公開していないが、創業からの業績を表したグラ
フの説明があったこと。

なにより人事の方の人となりが良かった。それと、HPの女性社員座談会の中で、温かい社風ということを喋っている社員の方が多かった。人
が就職活動の軸であった私にとって、1番の決め手となったのは人だった。

働きたい勤務地があり、それが確約されていたこと。また、転勤もほとんどないことが確約されていたこと。

実家から勤務先が近いことに加えて、出社時間が遅く、社員の方々の雰囲気が良かったこと。

自身の研究室で扱っている材料と、入社予定先で扱っている材料が近く、研究職として最も自分が働くイメージがつかめたから。また、化学
メーカーには珍しく研究所が都心にあったから。

ベンチャー企業だからこその競争感や自分を高める環境があるところ。

選考前の会社説明会では個人で時間をとっていただき、細かい質問にまでしっかり答えてくださったため、人を大切にする社風だと感じた。ま
た選考中にお会いした社員の方々全員が温かく、笑顔で話を聞いてくださったため、人柄の良さが魅力となりここが決め手であった。

就活生に対して真摯に寄り添う姿勢(こちらが納得して就活を終えるまで内定承諾を待っていただいた。)

同業他社にはない、あるスポーツのリーグとパートナー契約を結んでおり、スポーツ産業の方にも力を入れていること。すずめの涙程度では
あるが、家賃補助があること。

自身の大学院での専攻に関する知識が活かせること。また、面接で圧迫されないこと。

昨年6月頃に開催された学内合同説明会で大学OBの社員さんとの接点ができ、夏季インターンシップ参加前からリクルーターとして手厚く
フォローしてくださりました。インターンシップ前に対面での職場訪問にも快く応えてくださり、早い段階からリアルな働く環境(職場・社員のみな
さん)を知り、その環境に魅力を感じたためインターンシップの参加前から第一志望でした。

穏やかさや朗らかさがどなたも滲み出ていらっしゃったところ。他の企業では時に高圧的な印象を受けることがあり、これから先、笑顔で楽しく
働ける姿が想像できなかった。

仕事の評価項目が細かく設定されていたことから成長しやすい環境であると感じた上、未経験でもすぐに会社に貢献できる制度が用意されて
いたこと。

地元関西に本社があるため、将来的に関西を拠点に生活ができると考えた。また、歴史と知名度があり、特に関西では人気のブランドのた
め、やりがいを感じながら働くことができるのではないかと感じたため。

社員の人数はどの不動産会社の中でも少なかったが、上場している大企業のグループ会社であり、福利厚生が良く給料もどの同業会社より
よかった。ノルマに追われているような雰囲気はなく、女性社員が少ないため、働きやすそうだった。

二次選考の際に自分の生い立ちから追って聞いてくださり、自分のキャラクターと企業のマッチングをしっかり考えてくれていると感じた。

勤務地を特別な場合を除いて新人研修後から定年まで地元で確約してくれたことと、父親も私が入社予定の企業で勤めているので、仕事だ
けでなく金銭感覚も含めて日々の生活までイメージできたこと
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■1-2.内々定状況＜意思決定、辞退、内定承諾書、満足度など＞

22) 意思決定の際、誰かの助言や意見を聞いたか（複数選択）

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

25年卒 24年卒

n=2,714 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,714 1,424 1,290 440 676 984 614 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643

父親・母親 58.7% 61.3% 55.0% 52.3% 50.4% 70.4% 63.2% 61.9% 65.9% 56.0% 61.0% 49.9% 71.0% 67.5%

兄弟・姉妹 11.0% 12.6% 8.7% 10.0% 7.7% 15.2% 10.4% 12.0% 13.2% 10.1% 10.4% 7.9% 16.2% 14.3%

親戚 6.3% 7.5% 4.5% 8.6% 3.8% 6.4% 5.5% 4.2% 5.0% 2.9% 3.6% 2.5% 6.4% 3.7%

友人（学校内） 24.3% 21.6% 28.3% 21.6% 30.9% 21.6% 23.6% 23.9% 21.8% 27.2% 22.7% 27.3% 20.7% 26.9%

友人（学校外） 14.0% 15.1% 12.4% 15.7% 12.9% 14.5% 11.6% 14.8% 16.7% 12.0% 17.3% 11.8% 16.0% 12.3%

先輩（学校内） 10.3% 7.5% 14.4% 8.0% 15.8% 7.0% 11.7% 7.8% 5.1% 11.7% 5.4% 12.6% 4.8% 9.8%

先輩（学校外） 4.7% 5.6% 3.4% 5.7% 3.6% 5.5% 3.1% 4.7% 5.1% 4.2% 5.2% 4.2% 4.9% 4.0%

教授 11.2% 8.4% 15.3% 9.1% 15.8% 7.7% 14.3% 12.8% 10.1% 16.7% 9.7% 15.9% 10.6% 18.2%

就職関連の学校職員 14.3% 15.9% 11.9% 12.7% 10.5% 19.1% 14.5% 16.2% 18.0% 13.6% 17.1% 12.1% 18.9% 16.3%

内々定先の社員 10.2% 9.9% 10.6% 11.4% 11.1% 8.4% 9.6% 9.2% 9.4% 8.9% 9.0% 9.8% 9.8% 7.3%

彼氏・彼女 9.1% 8.7% 9.8% 6.8% 7.2% 10.6% 14.5% 9.5% 9.1% 10.1% 6.5% 8.8% 11.7% 12.6%

ハローワークの 担当者 0.7% 0.8% 0.5% 0.7% 0.4% 0.9% 0.5% 1.2% 1.5% 0.8% 2.3% 0.5% 0.8% 1.2%

アルバイト先の社員 3.9% 5.3% 1.9% 3.6% 1.0% 7.0% 3.4% 2.7% 3.9% 0.9% 3.2% 0.8% 4.7% 0.9%

就職エージェント（新卒紹介）の担当者 5.0% 5.7% 4.0% 6.1% 4.3% 5.3% 3.6% 3.8% 4.5% 2.7% 5.2% 2.7% 3.8% 2.6%

1.9% 2.3% 1.4% 2.5% 1.2% 2.1% 1.8% 1.6% 1.4% 1.8% 0.9% 1.7% 2.0% 2.0%

その他 0.4% 0.4% 0.5% 0.2% 0.4% 0.6% 0.5% 0.8% 1.0% 0.4% 0.9% 0.3% 1.0% 0.6%

誰の意見も 聞かなかった 19.8% 19.6% 20.1% 21.1% 20.6% 18.0% 19.4% 21.5% 19.3% 24.8% 22.7% 28.8% 15.8% 17.1%

25年卒 24年卒

※内々定獲得社数別 1社 2社 3社以上 1社 2社 3社以上

回答数 1,051 710 953 975 686 888

父親・母親 53.2% 56.8% 66.4% 53.7% 65.6% 68.3%

兄弟・姉妹 8.4% 12.2% 13.1% 10.5% 12.0% 13.6%

親戚 4.7% 6.0% 8.3% 2.7% 4.0% 6.0%

友人（学校内） 20.3% 26.2% 27.4% 20.0% 23.4% 28.8%

友人（学校外） 10.9% 12.8% 18.4% 9.5% 15.3% 20.3%

先輩（学校内） 8.9% 9.9% 12.1% 6.3% 6.3% 10.5%

先輩（学校外） 4.7% 3.7% 5.4% 3.9% 3.5% 6.5%

教授 9.6% 12.7% 11.8% 11.4% 13.0% 14.2%

就職関連の 学校職員 12.9% 15.8% 14.7% 14.4% 16.9% 17.7%

内々定先の社員 7.1% 9.0% 14.5% 6.3% 9.0% 12.6%

彼氏・彼女 6.6% 8.1% 12.7% 7.2% 9.8% 11.8%

ハローワークの 担当者 0.9% 0.6% 0.4% 0.6% 1.3% 1.9%

アルバイト先の社員 2.6% 4.4% 5.0% 1.7% 2.8% 3.7%

就職エージェント（新卒紹介）の担当者 5.5% 3.1% 5.9% 2.1% 3.9% 5.5%

1.6% 2.1% 2.2% 1.6% 1.0% 2.0%

その他 0.4% 0.3% 0.5% 0.7% 0.8% 0.8%

誰の意見も 聞かなかった 21.9% 19.8% 17.4% 26.2% 19.3% 18.0%

学校以外のキャリアアドバイザー・キャリアコンサルタント

学校以外のキャリアアドバイザー・キャリアコンサルタント

61.9%

12.0%

4.2%

23.9%

14.8%

7.8%
4.7%

12.8%
16.2%

9.2% 9.5%

1.2%

2.7%
3.8%

1.6%

58.7%

11.0%
6.3%

24.3%

14.0%
10.3%

4.7%

11.2%
14.3%

10.2% 9.1%
0.7% 3.9%
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1.9%
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23) 入社予定先企業の人と内々定後会う機会があったか。また、それはどんな内容か（複数選択）

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

25年卒 24年卒

n=2,714 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,714 1,424 1,290 440 676 984 614 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643

内定承諾書の直接受け渡し 11.3% 14.0% 7.3% 16.6% 6.4% 11.4% 9.0% 10.3% 12.6% 6.9% 13.1% 7.4% 12.2% 6.1%

一対一の面談 14.4% 17.1% 10.4% 18.0% 10.4% 16.2% 10.6% 15.0% 16.6% 12.7% 17.6% 14.3% 15.7% 9.6%

一対一の食事会 2.3% 2.3% 2.2% 3.0% 2.5% 1.7% 1.6% 1.0% 1.0% 1.0% 1.4% 1.3% 0.7% 0.5%

6.6% 7.3% 5.5% 7.3% 5.3% 7.3% 5.7% 4.4% 4.8% 3.9% 4.5% 3.9% 5.1% 4.0%

他の内々定者も交えた食事会・懇親会 31.6% 32.8% 29.8% 33.4% 27.4% 32.1% 34.2% 23.1% 22.5% 23.9% 20.9% 21.8% 24.2% 27.8%

工場・研究所・職場等の見学会 6.2% 4.9% 8.3% 5.2% 8.9% 4.5% 7.2% 5.3% 3.6% 7.9% 2.5% 8.9% 4.7% 6.1%

合宿・旅行 0.4% 0.5% 0.2% 0.5% 0.3% 0.5% 0.2% 0.0% 0.1% - - - 0.1% -

勉強会・グループワーク・研修 2.8% 2.8% 2.8% 3.0% 3.0% 2.6% 2.4% 2.3% 2.3% 2.3% 2.5% 2.7% 2.2% 1.6%

内定者アルバイト 1.2% 1.4% 0.8% 1.4% 0.7% 1.5% 1.0% 1.1% 1.1% 1.0% 0.9% 1.2% 1.4% 0.6%

イベント・展示会 3.5% 3.3% 3.8% 1.8% 3.8% 4.8% 3.6% 2.6% 2.2% 3.3% 2.0% 3.7% 2.3% 2.5%

自分から連絡を取って会った 1.4% 1.3% 1.5% 1.1% 1.8% 1.5% 1.1% 1.5% 1.3% 1.8% 1.8% 2.2% 0.8% 0.9%

その他 1.4% 1.6% 1.0% 0.5% 0.9% 2.8% 1.3% 1.8% 1.9% 1.6% 2.5% 1.7% 1.4% 1.4%

今後会う予定がある 21.6% 21.0% 22.4% 23.0% 23.7% 19.1% 20.2% 21.8% 22.5% 20.8% 22.3% 20.6% 22.8% 21.2%

今後会うと思うがまだ決まっていない 21.7% 20.1% 24.2% 16.8% 24.6% 23.4% 23.5% 28.9% 29.1% 28.7% 29.5% 28.7% 28.7% 28.8%

これまでも今後も会う予定はない 5.3% 5.4% 5.2% 4.5% 4.6% 6.2% 6.4% 7.0% 6.5% 7.8% 5.9% 6.9% 7.1% 9.3%

※入社予定先従業員規模別、入社予定先企業の人と内々定後会う機会があったか。また、それはどんな内容か（複数選択）

n=2,714 全体
300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上

回答数 2,714 450 592 788 884

内定承諾書の直接受け渡し 11.3% 13.8% 12.9% 10.8% 9.3%

一対一の面談 14.4% 12.0% 14.6% 13.6% 16.2%

一対一の食事会 2.3% 4.1% 2.7% 1.7% 1.6%

内々定者は自分のみ、社員は複数の懇話会や面談 6.6% 10.6% 8.4% 5.3% 4.3%

他の内々定者も交えた食事会・懇親会 31.6% 17.6% 26.5% 34.8% 39.6%

工場・研究所・職場等の見学会 6.2% 4.3% 5.3% 4.9% 9.1%

合宿・旅行 0.4% 0.5% 0.6% 0.3% 0.2%

勉強会・グループワーク・研修 2.8% 2.6% 2.4% 2.8% 3.2%

内定者アルバイト 1.2% 2.5% 1.2% 0.4% 1.2%

イベント・展示会 3.5% 2.3% 3.1% 3.0% 4.8%

自分から連絡を取って会った 1.4% 1.5% 1.2% 2.0% 1.0%

その他 1.4% 1.7% 1.6% 1.0% 1.4%

今後会う予定がある 21.6% 23.6% 22.9% 23.4% 18.0%

今後会うと思うがまだ決まっていない 21.7% 26.5% 21.8% 21.4% 19.4%

これまでも今後も会う予定はない 5.3% 5.6% 4.4% 5.0% 6.0%

※入社予定先業種別、入社予定先企業の人と内々定後会う機会があったか。また、それはどんな内容か（複数選択）

n=2,714
建設 製造 商社 小売 金融 マスコミ

ソフトウ
エア・通

信

サービ
ス・イン

フラ

官公庁・
公社・団

体

回答数 185 929 86 89 225 72 396 662 70

内定承諾書の直接受け渡し 12.1% 7.1% 16.0% 15.0% 20.5% 14.3% 9.6% 12.9% 8.1%

一対一の面談 9.6% 11.4% 10.5% 18.1% 20.9% 9.9% 17.8% 16.3% 8.3%

一対一の食事会 2.8% 2.3% 4.3% 3.0% 2.6% 5.7% 1.2% 2.1% -

内々定者は自分のみ、社員は複数の懇話会や面談 11.5% 4.9% 7.2% 8.2% 3.4% 11.4% 6.9% 7.9% 3.8%

他の内々定者も交えた食事会・懇親会 24.2% 27.0% 37.0% 24.9% 44.8% 31.9% 30.2% 35.5% 32.7%

工場・研究所・職場等の見学会 8.7% 9.1% 6.2% 5.0% 2.7% 3.1% 4.8% 5.3% -

合宿・旅行 0.3% 0.6% 1.2% - - - - 0.5% -

勉強会・グループワーク・研修 5.5% 1.1% 2.2% 5.0% 1.0% 9.6% 3.0% 3.7% 3.5%

内定者アルバイト 1.4% 0.4% 1.9% 2.6% - 0.8% 0.9% 2.8% -

イベント・展示会 3.1% 3.5% 9.5% 3.5% 1.6% 2.6% 5.4% 2.6% 1.9%

自分から連絡を取って会った 2.2% 1.1% 3.8% - - 2.3% 2.4% 1.3% 1.9%

その他 0.5% 1.7% 0.9% 2.8% 0.6% - 1.1% 2.0% -

今後会う予定がある 24.2% 25.8% 17.2% 12.8% 22.0% 23.3% 19.0% 16.0% 40.3%

今後会うと思うがまだ決まっていない 24.4% 23.9% 11.2% 23.6% 12.2% 26.4% 21.6% 23.5% 13.7%

これまでも今後も会う予定はない 2.9% 5.4% 5.7% 4.9% 2.0% 3.4% 5.4% 7.0% 8.7%

内々定者は自分のみ、社員は
複数の懇話会や面談
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24) 入社予定先企業を決めた後、不安になったことはあるか

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

25年卒 24年卒

n=2,714 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643 2,549 1,313 1,236 444 593 869 643

不安になったことがある 58.6% 61.7% 54.0% 56.1% 50.0% 67.3% 61.2% 59.2% 53.6% 50.6% 53.6% 50.6% 68.9% 67.0%

不安になったことはない 41.4% 38.3% 46.0% 43.9% 50.0% 32.7% 38.8% 40.8% 46.4% 49.4% 46.4% 49.4% 31.1% 33.0%

25) 不安になったのはどんな理由からか（複数選択）

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,714 1,424 1,290 440 676 984 614 2,840 526 709 526 709 950 655

内々定を通知する書類やメールがない 7.4% 7.2% 7.6% 7.5% 7.7% 6.9% 7.5% 6.8% 6.5% 7.1% 6.3% 7.6% 6.8% 6.2%
内々定後に連絡が来ない 5.1% 4.6% 5.8% 4.3% 7.1% 4.9% 3.6% 6.3% 6.0% 6.7% 5.6% 6.9% 6.4% 6.2%

人事担当・社員の対応が良くない 1.6% 1.8% 1.3% 1.8% 1.5% 1.8% 1.0% 1.4% 1.7% 0.9% 2.3% 0.8% 1.2% 0.9%
社内の雰囲気・人間関係を見て 1.0% 1.1% 0.8% 0.9% 0.7% 1.2% 1.0% 1.2% 1.1% 1.3% 1.1% 1.0% 1.0% 1.7%
他の内々定者と会う機会がない 6.5% 6.7% 6.3% 5.2% 6.2% 8.1% 6.5% 7.9% 8.2% 7.3% 7.2% 5.6% 9.3% 10.6%
内々定者の雰囲気・人間関係を見て 2.8% 3.0% 2.5% 3.0% 2.4% 2.9% 2.8% 2.1% 2.4% 1.6% 1.6% 1.5% 3.3% 1.9%
自分がこの仕事に向いているかどうか 17.8% 20.5% 13.9% 16.6% 13.6% 24.4% 14.3% 17.6% 19.9% 14.2% 15.8% 12.0% 24.3% 18.4%
どんな仕事をするか理解していない 4.5% 4.7% 4.2% 3.0% 3.7% 6.5% 5.2% 4.3% 4.8% 3.6% 5.2% 2.9% 4.4% 5.0%
やりたい仕事ができなさそう 1.7% 1.4% 2.0% 0.9% 2.2% 1.9% 1.6% 2.0% 2.5% 1.4% 2.9% 1.5% 2.1% 1.1%
給与・福利厚生が良くない 5.5% 6.5% 3.9% 5.7% 4.0% 7.4% 3.7% 6.1% 7.2% 4.5% 5.6% 4.4% 8.7% 4.8%
勤務地が希望と合わない・明示されない 6.2% 5.7% 6.8% 3.4% 6.2% 8.0% 8.0% 6.4% 7.5% 4.7% 5.9% 3.9% 9.2% 6.2%
企業の業績・経営状態が良くない 1.5% 1.2% 1.9% 1.6% 2.5% 0.8% 0.8% 1.6% 1.9% 1.0% 2.3% 1.0% 1.6% 1.1%
人から良くない評判・口コミを聞いて 1.6% 2.0% 1.1% 1.1% 0.9% 2.8% 1.5% 2.2% 2.2% 2.2% 2.5% 2.4% 1.8% 2.0%
ネットで良くない評判・口コミを見て 10.5% 12.7% 7.2% 12.3% 7.2% 13.1% 7.0% 11.0% 12.7% 8.4% 11.7% 7.3% 13.8% 10.6%

親・保護者の意見を聞いて 2.4% 3.2% 1.2% 2.7% 1.0% 3.7% 1.5% 3.4% 3.8% 2.8% 3.6% 2.2% 4.0% 4.0%

他にどうしても気になる
業界・企業がある

3.0% 3.8% 1.8% 3.0% 1.2% 4.7% 2.8% 3.0% 3.2% 2.6% 2.7% 2.2% 3.8% 3.3%

自分の就職活動について後
悔
（心残り）がある

6.5% 7.4% 5.1% 7.0% 5.5% 7.7% 4.4% 6.1% 6.9% 5.0% 6.5% 4.4% 7.4% 6.1%

8.6% 10.3% 6.1% 8.0% 4.4% 12.6% 9.0% 8.9% 10.0% 7.1% 7.9% 5.4% 12.3% 10.4%

入社後の生活環境
（一人暮らし、寮生活な
ど）

12.5% 13.2% 11.4% 11.4% 10.5% 15.0% 13.0% 11.0% 11.0% 10.9% 10.1% 9.1% 12.0% 14.3%

思ったよりあっさり内々定が出た 10.6% 11.8% 9.0% 9.3% 7.2% 14.2% 12.1% 11.6% 12.5% 10.3% 11.9% 8.8% 13.1% 13.2%

この会社できちんと務まるかどうか 17.1% 19.2% 13.9% 16.6% 12.9% 22.0% 15.6% 18.2% 19.9% 15.8% 15.8% 14.3% 24.2% 18.5%
社会人としてやっていけるかどうか 22.9% 24.6% 20.4% 18.0% 17.8% 31.3% 25.1% 23.9% 25.5% 21.6% 21.6% 18.9% 29.5% 26.7%
なんとなく漠然と 15.3% 16.9% 12.9% 13.4% 10.8% 20.5% 16.6% 16.4% 18.1% 13.9% 14.0% 11.6% 22.3% 18.0%
内々定の取り消しが
あるかもしれないと思って

5.2% 5.8% 4.4% 5.0% 4.4% 6.6% 4.2% 7.4% 7.4% 7.3% 6.1% 7.4% 8.9% 7.2%

その他の理由で不安になった 2.2% 2.1% 2.5% 1.8% 2.4% 2.3% 2.6% 2.3% 2.0% 2.6% 1.1% 2.4% 3.0% 3.0%

不安になったことはない 41.4% 38.3% 46.0% 43.9% 50.0% 32.7% 38.8% 40.8% 38.9% 43.7% 46.4% 49.4% 31.1% 33.0%

この企業を選んだことに対する
自信がなくなってきた

6.3%

7.4%

6.1%

6.4%

7.9%

6.1%

6.8%

8.9%

11.0%

11.6%

11.0%

16.4%

18.2%

17.6%

23.9%

5.1%

5.2%

5.5%

6.2%

6.5%

6.5%

7.4%

8.6%

10.5%

10.6%

12.5%

15.3%

17.1%

17.8%

22.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

内々定後に連絡が来ない

内々定の取り消しが

あるかもしれないと思って

給与・福利厚生が良くない

勤務地が希望と合わない・明示されない

他の内々定者と会う機会がない

自分の就職活動について後悔

（心残り）がある

内々定を通知する書類やメールがない

この企業を選んだことに対する

自信がなくなってきた

ネットで良くない評判・口コミを見て

思ったよりあっさり内々定が出た

入社後の生活環境

（一人暮らし、寮生活など）

なんとなく漠然と

この会社できちんと務まるかどうか

自分がこの仕事に向いているかどうか

社会人としてやっていけるかどうか

25年卒

24年卒

※上位抜粋
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※以下全員回答

26) 最初に内々定が出た時期

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700

1月以前 21.1% 18.1% 25.8% 16.2% 25.6% 20.1% 26.2% 13.0% 11.7% 15.3% 8.9% 14.5% 14.4% 16.6%

2月上旬 5.3% 4.8% 6.1% 4.8% 5.6% 4.9% 7.1% 4.1% 3.2% 5.6% 2.6% 6.5% 3.8% 4.0%

2月中旬 3.0% 2.1% 4.4% 1.6% 4.6% 2.7% 4.2% 2.7% 2.3% 3.3% 3.0% 2.4% 1.7% 5.0%

2月下旬 6.6% 5.1% 8.8% 5.4% 7.8% 4.9% 10.6% 5.1% 4.7% 5.7% 5.3% 5.5% 4.0% 6.1%

3月上旬 5.2% 4.3% 6.6% 4.0% 6.7% 4.7% 6.3% 7.8% 6.5% 9.7% 6.7% 8.5% 6.3% 11.9%

3月中旬 5.5% 4.9% 6.5% 4.6% 6.7% 5.1% 6.0% 4.5% 3.3% 6.4% 2.6% 7.1% 4.1% 5.1%

3月下旬 8.4% 8.3% 8.5% 8.6% 8.8% 8.0% 8.0% 10.7% 9.6% 12.4% 10.3% 13.4% 9.0% 10.6%

4月上旬 7.5% 8.1% 6.6% 8.4% 6.8% 7.9% 6.2% 6.8% 7.3% 6.0% 7.9% 6.5% 6.6% 5.3%

4月中旬 5.3% 6.7% 3.1% 8.0% 2.8% 5.4% 3.7% 5.9% 6.0% 5.6% 4.6% 5.8% 7.5% 5.1%

4月下旬 6.9% 7.7% 5.7% 7.8% 6.0% 7.6% 5.2% 10.7% 11.8% 9.0% 13.5% 9.2% 10.1% 8.6%

5月上旬 5.8% 7.0% 3.9% 6.4% 3.6% 7.7% 4.3% 6.8% 8.0% 4.9% 8.1% 5.0% 7.9% 4.7%

5月中旬 4.3% 4.9% 3.4% 5.2% 4.1% 4.5% 2.3% 6.4% 7.8% 4.3% 8.3% 3.7% 7.2% 5.3%

5月下旬 5.9% 6.6% 4.9% 6.2% 4.7% 7.0% 5.2% 8.7% 10.0% 6.5% 11.5% 6.8% 8.6% 6.1%

6月上旬 4.2% 4.8% 3.2% 5.6% 3.6% 4.0% 2.3% 5.2% 5.8% 4.2% 5.0% 4.4% 6.6% 4.0%

6月中旬 2.2% 2.9% 1.0% 3.0% 1.1% 2.7% 0.9% 1.3% 1.6% 0.9% 1.4% 0.8% 1.9% 1.0%

6月下旬 2.3% 2.9% 1.4% 3.4% 1.3% 2.3% 1.5% 0.3% 0.3% 0.2% 0.4% - 0.3% 0.4%

7月上旬 0.4% 0.7% 0.1% 0.6% 0.1% 0.7% - 0.0% - 0.1% - - - 0.1%
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6.6%
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4.5%
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27) 内々定をもらった企業に入社意思（または辞退）を伝える期間（猶予）を設けられたか

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700

設けられたことがある 83.0% 83.7% 82.0% 84.4% 81.7% 83.0% 82.5% 85.6% 86.2% 84.8% 86.9% 83.4% 85.4% 87.3%

設けられていない 17.0% 16.3% 18.0% 15.6% 18.3% 17.0% 17.5% 14.4% 13.8% 15.2% 13.1% 16.6% 14.6% 12.7%

※理系系統別 ※内々定獲得社数別
機械・電
気・電子

系
情報系

土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理

系
1社 2社 3社以上

回答数 247 181 130 234 147 427 1,210 778 1,009

設けられたことがある 81.4% 86.5% 74.1% 79.8% 83.4% 83.7% 74.1% 86.6% 91.2%

設けられていない 18.6% 13.5% 25.9% 20.2% 16.6% 16.3% 25.9% 13.4% 8.8%

※以下「設けられたことがある」と回答した学生限定

28) 内々定をもらった企業に入社意思（または辞退）を伝える期間（猶予）はどのようにして決められたか

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,482 1,361 1,121 421 585 940 536 2,443 1,315 1,128 439 517 876 611

企業が設けた期間があった 52.8% 54.4% 50.2% 57.2% 50.3% 51.6% 50.0% 55.4% 55.1% 56.0% 54.4% 56.7% 55.7% 54.8%

企業と話し合って、期間を決めた 27.5% 26.3% 29.5% 25.2% 31.5% 27.4% 26.1% 25.3% 25.1% 25.5% 28.0% 26.7% 22.1% 23.4%

上記２つの両方のケースがあった 19.7% 19.3% 20.3% 17.6% 18.3% 21.0% 23.9% 19.3% 19.8% 18.5% 17.5% 16.6% 22.1% 21.8%

28) 内々定をもらった企業に入社意思（または辞退）を伝えるまでにどの程度の期間（猶予）を設けられたか（複数選択）

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,482 1,361 1,121 421 585 940 536 2,443 1,315 1,128 439 517 876 611

内々定を受けたその場で即決 9.0% 8.5% 9.9% 10.0% 10.1% 7.0% 9.5% 7.3% 6.2% 9.1% 6.2% 9.7% 6.2% 8.0%

1日（内々定を受けた当日中） 2.3% 2.7% 1.5% 4.3% 1.7% 1.2% 1.1% 2.4% 2.7% 1.9% 3.9% 2.1% 1.5% 1.6%

2～3日 4.2% 3.8% 5.0% 4.5% 5.1% 3.1% 4.7% 3.7% 3.9% 3.4% 5.0% 2.9% 2.7% 4.3%

4～6日 6.0% 6.0% 5.9% 6.2% 6.0% 5.9% 5.8% 7.4% 6.6% 8.6% 6.6% 8.7% 6.6% 8.3%

1週間以上2週間未満 23.6% 22.0% 26.1% 21.9% 26.2% 22.2% 25.9% 25.4% 25.8% 24.8% 24.8% 26.3% 26.7% 22.3%

2週間以上3週間未満 17.3% 17.1% 17.8% 15.4% 16.8% 18.7% 19.6% 20.2% 21.0% 18.9% 21.0% 18.8% 21.1% 19.1%

3週間以上1ヶ月未満 16.6% 17.5% 15.0% 15.7% 15.4% 19.4% 14.4% 17.6% 17.8% 17.3% 16.9% 16.4% 18.7% 18.8%

1ヶ月以上 41.2% 42.7% 38.6% 38.5% 36.8% 47.0% 42.0% 38.8% 39.3% 38.1% 36.4% 36.0% 42.2% 41.7%

その他 1.7% 1.4% 2.3% 1.2% 2.4% 1.6% 2.1% 2.1% 2.1% 2.1% 2.5% 2.1% 1.6% 2.0%

7.3%
2.4% 3.7%

7.4%

25.4%

20.2%
17.6%

38.8%

2.1%

9.0%

2.3%
4.2%
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※全員回答

30) 2社以上内々定をもらった際、そのタイミングが意思決定に影響するか

25年卒 24年卒

n=2,997 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700

影響する 56.2% 56.8% 55.3% 57.5% 54.3% 56.0% 56.9% 58.4% 57.1% 60.5% 55.4% 60.6% 58.8% 60.1%

影響しない 43.8% 43.2% 44.7% 42.5% 45.7% 44.0% 43.1% 41.6% 42.9% 39.5% 44.6% 39.4% 41.2% 39.9%

※「影響する」と回答した学生限定

30) それはどのような理由からか

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,680 921 759 287 389 634 370 1,680 883 797 280 376 603 421

25.6% 27.7% 22.2% 34.1% 24.4% 21.0% 18.4% 24.4% 24.4% 24.4% 28.6% 27.9% 20.4% 18.1%

25.7% 24.6% 27.5% 23.0% 28.3% 26.3% 26.2% 26.8% 28.4% 24.5% 27.5% 24.7% 29.2% 24.0%

46.6% 45.2% 49.0% 39.4% 46.3% 51.1% 53.8% 47.1% 45.5% 49.5% 42.9% 46.3% 48.1% 55.3%

その他 2.1% 2.5% 1.2% 3.5% 1.0% 1.6% 1.6% 1.7% 1.7% 1.6% 1.1% 1.1% 2.3% 2.6%

次の内々定を受ける前に意思決定を迫られたから

企業の「自分を採用したい」という熱意を感じたから

就職活動を早く終わりたいという気持ちから
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45.0%

1.8%
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※全員回答

32) 内定承諾書の提出を行ったことがあるか

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700

はい 63.0% 64.2% 61.2% 60.9% 59.2% 67.5% 64.8% 63.0% 63.4% 62.2% 62.8% 58.7% 64.0% 68.6%

16.9% 19.1% 13.4% 22.2% 14.2% 15.9% 12.0% 18.6% 21.5% 14.0% 22.8% 12.6% 20.2% 16.4%

20.1% 16.7% 25.4% 16.8% 26.5% 16.6% 23.2% 18.4% 15.1% 23.8% 14.5% 28.7% 15.8% 15.0%

※前問で「はい」または「いいえ」と回答した学生限定

33) 内定承諾書の提出が入社企業の意思決定に影響するか

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,384 1,359 1,025 415 526 944 499 2,333 1,296 1,037 432 442 864 595

影響する 57.1% 59.9% 52.2% 61.2% 52.7% 58.7% 51.3% 57.1% 56.6% 58.1% 55.6% 57.5% 57.6% 59.2%

影響しない 42.9% 40.1% 47.8% 38.8% 47.3% 41.3% 48.7% 42.9% 43.4% 41.9% 44.4% 42.5% 42.4% 40.8%

※32)で「はい」と回答した学生限定

34) 内定承諾書の提出までの経緯に近いものを選択

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,913 1,068 845 304 424 764 421 1,818 974 844 317 364 657 480

62.4% 56.2% 72.7% 54.3% 72.9% 57.9% 72.4% 62.7% 54.9% 75.4% 56.2% 78.3% 53.7% 71.0%

9.3% 11.0% 6.4% 11.2% 6.1% 10.9% 6.9% 9.3% 10.8% 6.9% 11.4% 6.0% 10.2% 8.1%

28.3% 32.8% 20.9% 34.5% 21.0% 31.3% 20.7% 28.0% 34.3% 17.7% 32.5% 15.7% 36.1% 20.8%

※32)で「いいえ」と回答した学生限定

35) 内定承諾書を提出しなかった経緯に近いものを選択

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 471 291 180 111 102 180 78 515 322 193 115 78 207 115

40.1% 39.0% 42.5% 41.4% 43.1% 35.6% 41.0% 32.8% 29.8% 40.2% 31.3% 41.0% 28.0% 39.1%

54.7% 58.1% 46.9% 56.8% 46.1% 60.0% 48.7% 64.6% 67.5% 57.6% 67.0% 56.4% 68.1% 59.1%

5.3% 2.9% 10.6% 1.8% 10.8% 4.4% 10.3% 2.6% 2.7% 2.2% 1.7% 2.6% 3.9% 1.7%

入社先として不満ではないが、
他の採用選考も受けたいのでとりあえず
提出だけした

入社企業として満足できなかったので
内々定を辞退した

入社先として迷っており、まだ受けたい企
業があるので締切を延長してもらっている
為

入社意志は固めているが勉強やアルバイ
ト等など学生生活が忙しくて出し忘れてい
た

いいえ（求められたが提出していない）

内定承諾書の提出を求められたことがない

入社企業として活動を終了した為

入社先として迷っていたが
提出を期に入社意志を固めた

はい 63.0% いいえ 16.9%
内定承諾書の提出を求められた

ことがない 20.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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※全員回答

36) これまでに経験したことのあること　※就職活動終了の強制やそれに類すること（複数選択）

25年卒 ※内々定獲得社数別

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 1社 2社 3社以上

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 1,210 778 1,009

採用選考中の企業に辞退の連絡をするよう強制された 6.0% 7.3% 3.8% 10.4% 3.8% 4.2% 3.8% 5.2% 5.8% 7.0%

他の内々定先の企業に辞退の連絡をするよう強制された 3.8% 3.8% 3.8% 3.8% 3.9% 3.9% 3.5% 3.0% 3.3% 5.2%

内定承諾書の提出を強制された 5.0% 4.6% 5.6% 4.4% 5.7% 4.8% 5.4% 3.5% 5.3% 6.5%

誓約書への署名を強制された 2.6% 2.7% 2.4% 2.8% 2.8% 2.7% 1.7% 1.5% 3.0% 3.7%

4.1% 1.3% 8.5% 1.6% 8.9% 1.1% 7.8% 3.5% 4.5% 4.7%

他社の選考を辞退しないと内々定を出さないと言われた 2.0% 2.4% 1.4% 2.8% 1.3% 1.9% 1.7% 1.4% 1.0% 3.5%

他社の内々定を辞退しないと内々定を出さないと言われた 1.1% 1.3% 0.8% 1.4% 1.0% 1.2% 0.6% 0.9% 0.3% 2.1%

確実に入社するのでなければ内々定を出さないと言われた 2.3% 2.8% 1.6% 2.0% 1.4% 3.5% 2.0% 1.3% 1.3% 4.4%

内々定辞退の連絡をしたら延々と説得された 1.3% 1.4% 1.1% 1.2% 1.3% 1.5% 0.9% 0.2% 1.0% 2.8%

内々定辞退の連絡をしたら本命の企業の悪口を言われた 0.5% 0.7% 0.2% 0.8% 0.1% 0.5% 0.3% 0.4% 0.1% 0.8%

内々定辞退の連絡を受け付けてくれない 0.2% 0.1% 0.2% 0.2% 0.3% 0.1% 0.2% 0.2% - 0.3%

就職情報サイトを退会するように迫られた 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% - - 0.1% 0.3%

内々定者の集まりへの参加を強制された 0.8% 1.1% 0.3% 1.0% 0.1% 1.1% 0.6% 0.7% 0.5% 1.1%

呼び出しに応じないと内々定を取り消すと言われた 0.2% 0.3% 0.1% 0.4% 0.1% 0.2% - - - 0.6%

無断で親や大学に連絡された 0.2% 0.1% 0.3% 0.2% 0.1% 0.1% 0.6% 0.2% 0.2% 0.2%

上記以外の就職活動終了の強制 0.3% 0.4% 0.2% 0.4% 0.3% 0.4% - 0.4% 0.1% 0.4%

上記のようなことを経験したことは一切ない 80.3% 81.0% 79.1% 77.2% 78.6% 84.9% 79.8% 83.5% 81.7% 75.2%

24年卒 ※内々定獲得社数別

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 1社 2社 3社以上

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 1,127 772 952

採用選考中の企業に辞退の連絡をするよう強制された 4.0% 4.6% 3.1% 4.8% 2.9% 4.4% 3.6% 3.1% 3.6% 5.6%

他の内々定先の企業に辞退の連絡をするよう強制された 3.5% 3.8% 3.0% 5.1% 2.9% 2.5% 3.3% 2.1% 2.5% 6.1%

内定承諾書の提出を強制された 5.0% 5.0% 4.9% 5.9% 4.7% 4.1% 5.4% 4.3% 4.2% 6.6%

誓約書への署名を強制された 2.6% 3.1% 1.7% 3.8% 1.3% 2.4% 2.6% 1.6% 2.7% 3.8%

5.7% 1.0% 13.1% 1.0% 14.2% 1.1% 11.1% 4.8% 4.6% 7.5%

他社の選考を辞退しないと内々定を出さないと言われた 1.6% 1.8% 1.2% 1.6% 1.1% 2.0% 1.3% 0.8% 1.6% 2.4%

他社の内々定を辞退しないと内々定を出さないと言われた 1.0% 1.0% 1.0% 0.8% 1.0% 1.2% 1.0% 0.5% 0.5% 2.0%

確実に入社するのでなければ内々定を出さないと言われた 1.6% 1.8% 1.4% 1.2% 1.1% 2.4% 1.9% 1.2% 1.0% 2.8%

内々定辞退の連絡をしたら延々と説得された 1.4% 1.6% 1.0% 1.4% 0.8% 1.8% 1.4% 0.2% 0.7% 3.2%

内々定辞退の連絡をしたら本命の企業の悪口を言われた 0.3% 0.2% 0.4% 0.2% 0.2% 0.3% 0.9% 0.1% 0.3% 0.6%

内々定辞退の連絡を受け付けてくれない 0.3% 0.2% 0.3% 0.2% 0.3% 0.3% 0.3% 0.1% 0.1% 0.6%

就職情報サイトを退会するように迫られた 0.1% 0.1% 0.2% - 0.2% 0.3% 0.1% 0.2% - 0.1%

内々定者の集まりへの参加を強制された 1.3% 1.6% 0.7% 1.2% 0.5% 2.0% 1.0% 0.5% 0.8% 2.5%

呼び出しに応じないと内々定を取り消すと言われた 0.1% 0.1% 0.1% - - 0.2% 0.1% 0.0% 0.1% 0.1%

無断で親や大学に連絡された 0.1% 0.0% 0.3% - 0.2% 0.1% 0.4% 0.1% 0.1% 0.1%

上記以外の就職活動終了の強制 0.7% 0.9% 0.4% 0.8% 0.2% 1.0% 0.7% 0.3% 0.3% 1.4%

上記のようなことを経験したことは一切ない 81.7% 83.8% 78.3% 82.6% 77.9% 85.1% 79.0% 86.3% 83.7% 74.5%

教授・教員が署名した書類を提出するよう要請された(後付け推薦状含む)

教授・教員が署名した書類を提出するよう要請された(後付け推薦状含む)
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37) 現在の内々定先企業にはどの程度【満足】しているか（5段階評価）

※全員

25年卒 24年卒

n=2,997 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700

1..ほとんど満足していない 3.2% 4.0% 1.9% 6.4% 2.2% 1.7% 1.4% 1.0% 1.1% 0.8% 0.8% 0.8% 1.5% 0.9%

2. 1.9% 2.1% 1.7% 1.6% 2.1% 2.6% 1.1% 2.6% 3.5% 1.2% 3.4% 1.1% 3.6% 1.3%

3.どちらでもない 10.0% 12.2% 6.6% 12.2% 6.8% 12.1% 6.2% 10.9% 13.3% 7.1% 15.2% 6.6% 11.3% 8.0%

4. 38.8% 40.9% 35.4% 40.5% 35.6% 41.3% 34.9% 41.3% 45.2% 34.9% 45.0% 31.5% 45.5% 41.0%

5..十分満足している 46.0% 40.8% 54.4% 39.3% 53.2% 42.3% 56.5% 44.2% 36.9% 56.0% 35.6% 60.0% 38.1% 48.9%

※理系系統別 25年卒 24年卒
機械・電
気・電子

系
情報系

土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理

系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

回答数 247 181 130 234 147 427 236 155 82 201 161 485

1..ほとんど満足していない - 3.3% 7.3% 2.2% 1.6% 0.8% 0.9% - - 0.7% 1.0% 1.2%

2. 0.4% 2.9% 4.3% 1.3% 0.6% 1.8% 1.1% 2.5% - 1.4% 2.0% 0.6%

3.どちらでもない 6.2% 7.8% 4.2% 6.8% 4.8% 7.5% 6.4% 6.6% 7.3% 5.9% 7.0% 8.4%

4. 33.5% 38.7% 27.2% 35.9% 36.6% 37.0% 29.0% 35.2% 38.2% 39.4% 36.3% 35.7%

5..十分満足している 59.8% 47.2% 57.0% 53.8% 56.4% 52.8% 62.6% 55.8% 54.5% 52.6% 53.7% 54.1%

※入社予定先企業規模別【満足度】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

全体
300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上

回答数 2,997 450 592 788 884

1..ほとんど満足していない 3.2% 7.1% 1.9% 0.7% 0.9%

2. 1.9% 1.0% 1.9% 0.7% 1.1%

3.どちらでもない 10.0% 9.6% 7.9% 6.9% 6.1%

4. 38.8% 43.4% 41.4% 40.5% 34.4%

5..十分満足している 46.0% 38.9% 46.9% 51.3% 57.5%

※入社予定先もしくは最も志望度が高い内々定先が第一志望かどうか×【満足度】 ※入社予定先の企業を決めている学生で集計

※入社予定先業界別【満足度】

46.0%

40.6%

57.0%

45.2%

26.0%

45.4%

45.8%

44.9%

50.9%

72.4%

38.8%

37.9%

34.7%

42.1%

45.9%

47.0%

41.8%

45.9%

39.3%

19.3%

10.0%

5.8%

6.4%

8.6%

20.8%

6.3%

4.4%

6.9%

5.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

建設

製造

商社

小売

金融

マスコミ

ソフトウエア・通信

サービス・インフラ

官公庁・公社・団体

←------- 高 満足度 低 -------→

←------- 高 満足度 低 -------→
44.2%

46.0%

40.8%

54.4%

59.8%

47.2%

57.0%

53.8%

56.4%

52.8%

41.3%

38.8%

40.9%

35.4%

33.5%

38.7%

27.2%

35.9%

36.6%

37.0%

10.9%

10.0%

12.2%

6.6%

6.2%

7.8%

4.2%

6.8%

4.8%

7.5%

1.0%

3.2%

4.0%

1.9%

0.0%

3.3%

7.3%

2.2%

1.6%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

24年卒全体

25年卒全体

文系

理系

機械・電気・電子系

情報系

土木・建築系

化学系

薬学系

数・物・農・その他理系

※内々定先【満足度】
←------- 高 満足度 低 -------→

38.9%

46.9%

51.3%

57.5%

43.4%

41.4%

40.5%

34.4%

9.6%

7.9%

6.9%

6.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

300人未満

300～999人

1,000～4,999人

5,000人以上

←------- 高 満足度 低 -------→

60.9%

34.9%

29.8%

28.9%

30.3%

51.0%

47.4%

43.3%

4.6%

12.5%

17.9%

17.0%

4.8%

4.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

第一志望

第二志望

第三志望

それ以外

←------- 高 満足度 低 -------→
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38) 現在の内々定先企業にはどの程度【納得】しているか（5段階評価）

※全員

25年卒 24年卒

n=2,997 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700

1..ほとんど納得していない 3.4% 4.4% 1.7% 6.8% 2.1% 1.9% 1.1% 1.2% 1.6% 0.7% 1.2% 0.6% 1.9% 0.7%

2. 2.0% 2.2% 1.7% 2.0% 2.2% 2.4% 0.8% 2.6% 3.3% 1.4% 3.6% 1.1% 3.0% 2.0%

3.どちらでもない 9.3% 11.3% 6.0% 11.6% 6.7% 11.0% 4.8% 10.9% 13.2% 7.3% 15.4% 6.6% 10.9% 8.6%

4. 34.0% 35.8% 31.3% 35.9% 31.1% 35.7% 31.5% 36.3% 39.8% 30.7% 39.0% 28.4% 40.6% 34.9%

5..十分納得している 51.3% 46.4% 59.3% 43.7% 57.8% 49.0% 61.8% 48.9% 42.1% 59.9% 40.8% 63.2% 43.5% 53.9%

※理系系統別 25年卒 24年卒
機械・電
気・電子

系
情報系

土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理

系

機械・電
気・電子

系
情報系

土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理

系

回答数 247 181 130 234 147 427 236 155 82 201 161 485

1..ほとんど納得していない - 3.3% 8.2% 1.6% 1.0% 0.3% 0.9% - - 0.3% 1.0% 0.9%

2. 0.4% 2.3% 3.7% 1.8% 1.2% 1.8% 1.4% 1.6% - 2.1% 3.0% 0.9%

3.どちらでもない 7.5% 6.0% 4.9% 5.3% 5.2% 6.0% 7.3% 7.4% 7.3% 4.9% 8.0% 8.2%

4. 30.1% 36.1% 25.2% 28.2% 31.9% 33.5% 23.8% 34.8% 25.1% 34.2% 29.8% 33.7%

5..十分納得している 62.0% 52.3% 57.9% 63.0% 60.8% 58.5% 66.7% 56.1% 67.6% 58.5% 58.2% 56.3%

※入社予定先企業規模別【納得度】

※入社予定先の企業を決めている学生で集計

25年卒 24年卒

全体
300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上
全体

300人

未満

300～

999人

1,000～

4,999人
5,000人

以上

回答数 2,997 450 592 788 884 2,851 453 629 727 740

1..ほとんど納得していない 3.4% 7.1% 2.2% 1.0% 0.8% 1.2% 0.1% 0.8% - 0.4%

2. 2.0% 1.6% 1.8% 1.3% 1.2% 2.6% 0.8% 1.4% 1.3% 0.7%

3.どちらでもない 9.3% 8.4% 7.9% 5.9% 5.5% 10.9% 8.9% 11.8% 6.3% 5.4%

4. 34.0% 39.7% 36.5% 33.2% 29.5% 36.3% 46.5% 38.1% 38.2% 28.4%

5..十分納得している 51.3% 43.2% 51.7% 58.6% 63.0% 48.9% 43.7% 47.9% 54.1% 65.1%

※入社予定先もしくは最も志望度が高い内々定先が第一志望かどうか×【納得度】 ※入社予定先の企業を決めている学生で集計

※入社予定先業界別【納得度】

43.2%

51.7%

58.6%

63.0%

39.7%

36.5%

33.2%

29.5%

8.4%

7.9%

5.9%

5.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

300人未満

300～999人

1,000～4,999人

5,000人以上

←------- 高 納得度 低 -------→

64.5%

43.1%

35.5%

35.0%

27.0%

41.2%

45.2%

39.3%

4.0%

14.0%

14.9%

14.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

第一志望

第二志望

第三志望

それ以外

←------- 高 満足度 低 -------→

51.3%
45.5%

63.6%
52.1%

29.1%
52.8%
55.3%

54.6%
78.1%

34.0%

31.1%

28.1%

36.3%

47.3%

40.3%

33.2%

41.5%

35.5%

12.6%

9.3%

5.1%

6.3%

7.6%

14.5%

4.9%

3.4%

7.8%

6.6%

6.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

建設

製造

商社

小売

金融

マスコミ

ソフトウエア・通信

サービス・インフラ

官公庁・公社・団体

←------- 高 納得度 低 -------→

←------- 高 満足度 低 -------→52.3%

57.9%

63.0%

60.8%

58.5%

36.1%

25.2%

28.2%

31.9%

33.5%

6.0%

4.9%

5.3%

5.2%

6.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

25年卒全体

文系

理系

機械・電気・電子系

情報系

※内々定先【納得度】 ←------- 高 納得度 低 -------→
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39) 現在の内々定先企業では、入社後あなたが大学や大学院の専攻で学んだことを活かせそうか

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700

1.ほとんど活かすことができなさそう 7.3% 9.6% 3.7% 11.0% 3.4% 8.1% 4.5% 6.0% 8.0% 2.7% 8.3% 2.6% 7.7% 2.9%

2. 13.1% 17.1% 6.8% 16.8% 6.4% 17.3% 7.5% 12.4% 15.6% 7.3% 15.4% 6.6% 15.8% 8.4%

3.どちらとも言えない 26.0% 30.5% 18.9% 29.3% 17.2% 31.7% 22.0% 29.3% 35.6% 19.1% 34.7% 18.4% 36.6% 20.3%

4. 30.7% 26.5% 37.4% 25.5% 40.9% 27.5% 31.1% 29.9% 26.1% 36.2% 26.1% 36.0% 26.0% 36.6%

5.かなり活かすことができそう 22.9% 16.4% 33.1% 17.4% 32.1% 15.4% 34.9% 22.4% 14.6% 34.8% 15.4% 36.5% 13.8% 31.9%

※理系系統別 25年卒 24年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その
他理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・農・
その他理
系

回答数 247 181 130 234 147 427 236 155 82 201 161 485

1.ほとんど活かすことができなさそう - 3.3% 7.3% 5.6% 1.6% 5.1% 1.6% 0.8% - 2.8% - 5.4%

2. 3.9% 7.1% 2.3% 7.9% 1.8% 11.2% 4.3% 2.0% 2.4% 10.4% 2.0% 12.4%

3.どちらとも言えない 18.0% 13.3% 13.8% 21.7% 7.3% 26.1% 14.5% 18.9% 17.1% 22.3% 9.5% 24.2%

4. 40.8% 43.6% 40.7% 38.3% 28.3% 33.2% 39.4% 47.6% 30.0% 40.1% 28.8% 31.4%

5.かなり活かすことができそう 37.3% 32.8% 36.0% 26.6% 61.0% 24.5% 40.1% 30.7% 50.5% 24.4% 59.7% 26.6%

17.4%

32.1%

15.4%

34.9%

37.3%

32.8%

36.0%

26.6%

61.0%

24.5%

25.5%

40.9%

27.5%

31.1%

40.8%

43.6%

40.7%

38.3%

28.3%

33.2%

29.3%

17.2%

31.7%

22.0%

18.0%

13.3%

13.8%

21.7%

7.3%

26.1%

16.8%

6.4%

17.3%

7.5%

3.9%

7.1%

2.3%

7.9%

1.8%

11.2%

11.0%

3.4%

8.1%

4.5%

3.3%

7.3%

5.6%

1.6%

5.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

文系男子

理系男子

文系女子

理系女子

機械・電気・電子系

情報系

土木・建築系

化学系

薬学系

数・物・農・その他理系

←------- できそう 専攻で学んだことを活かせるか できなさそう -------→
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■2.学内ガイダンスとエントリーシート

1) 「学内」のキャリアガイダンスに参加した月すべて※WEBと対面（複数選択）
25年卒 WEB 25年卒 対面 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 WEB 対面
回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 2,851
一昨年またはそれより前 9.7% 10.8% 7.9% 11.6% 7.8% 10.0% 8.2% 8.4% 9.6% 6.6% 10.8% 6.0% 8.4% 7.5% 8.1% 4.4%
昨年1月頃 1.3% 1.5% 1.0% 1.8% 1.1% 1.1% 0.8% 1.5% 1.9% 1.0% 1.6% 0.6% 2.2% 1.7% 1.8% 1.2%
2月頃 1.9% 2.4% 1.2% 2.4% 1.0% 2.3% 1.5% 2.0% 2.4% 1.3% 2.4% 0.8% 2.5% 2.2% 2.7% 1.5%
3月頃 4.3% 5.2% 3.0% 5.0% 2.7% 5.3% 3.7% 3.6% 4.3% 2.4% 4.2% 2.0% 4.4% 3.1% 5.3% 2.8%
4月頃 9.9% 10.7% 8.6% 9.8% 8.0% 11.5% 9.7% 13.8% 16.1% 10.3% 13.6% 9.2% 18.6% 12.2% 12.6% 10.6%
5月頃 10.6% 9.9% 11.8% 8.6% 11.5% 11.1% 12.5% 12.2% 12.4% 11.9% 8.6% 10.8% 16.3% 13.8% 13.5% 10.0%
6月頃 11.8% 12.4% 10.8% 10.0% 9.2% 14.8% 13.5% 13.6% 14.3% 12.4% 9.4% 11.5% 19.3% 14.0% 18.5% 13.0%
7月頃 7.8% 8.1% 7.4% 6.4% 7.5% 9.8% 7.2% 9.5% 10.7% 7.6% 8.4% 7.3% 13.1% 8.2% 13.4% 9.5%
8月頃 5.9% 6.4% 5.1% 4.6% 5.3% 8.1% 4.6% 6.0% 6.2% 5.8% 4.8% 5.4% 7.6% 6.3% 8.5% 5.9%
9月頃 6.6% 7.4% 5.4% 6.6% 5.6% 8.1% 5.1% 7.8% 8.6% 6.6% 6.8% 6.3% 10.3% 7.1% 8.6% 7.7%
10月頃 7.6% 8.0% 6.9% 6.8% 7.3% 9.3% 6.2% 11.7% 12.9% 9.8% 10.8% 8.8% 14.9% 11.5% 12.2% 10.4%
11月頃 5.9% 6.4% 5.1% 5.4% 5.3% 7.4% 4.6% 9.9% 9.7% 10.1% 7.2% 9.4% 12.3% 11.4% 9.9% 8.8%
12月頃 6.1% 6.1% 6.0% 5.6% 5.9% 6.5% 6.3% 10.3% 10.5% 10.0% 7.8% 10.1% 13.3% 10.0% 11.5% 9.4%
今年1月頃 5.8% 6.5% 4.6% 5.6% 5.0% 7.3% 3.8% 7.5% 7.7% 7.2% 5.4% 7.5% 10.0% 6.5% 8.2% 8.2%
2月頃 7.4% 8.8% 5.2% 8.2% 5.9% 9.4% 4.0% 7.8% 8.9% 6.0% 6.6% 6.1% 11.2% 5.8% 10.9% 9.0%
3月頃 5.5% 6.0% 4.7% 6.4% 4.9% 5.6% 4.3% 5.6% 6.0% 4.8% 4.8% 4.5% 7.2% 5.4% 8.8% 7.1%
4月頃 2.4% 2.6% 2.0% 2.8% 2.0% 2.4% 2.0% 2.7% 3.1% 2.1% 2.4% 1.8% 3.8% 2.6% 2.9% 3.0%
5月頃 1.4% 1.4% 1.4% 1.6% 1.7% 1.2% 0.9% 1.4% 1.3% 1.6% 1.0% 1.5% 1.6% 1.7% 1.6% 1.5%
6月頃 0.4% 0.5% 0.3% 0.2% 0.4% 0.9% - 0.5% 0.6% 0.4% 0.6% 0.3% 0.6% 0.6% 0.7% 0.9%
7月頃 0.3% 0.4% 0.2% 0.6% 0.1% 0.3% 0.3% 0.4% 0.6% 0.1% 0.4% 0.1% 0.8% 0.2% 0.3% 0.3%
参加したことがない 49.4% 46.7% 53.8% 48.7% 54.9% 44.6% 51.8% 42.5% 39.6% 47.1% 40.9% 49.7% 38.3% 42.5% 43.7% 52.1%
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2) エントリーシート作成で特に注意したポイント(2つまで選択)

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
正直にありのまま書く 26.1% 25.0% 27.8% 29.1% 29.3% 21.0% 24.9% 28.3% 27.6% 29.4% 33.9% 32.4% 21.3% 23.9%
自分らしさが出るエピソードを挙げる 48.6% 49.6% 47.0% 48.7% 45.1% 50.4% 50.3% 48.6% 51.5% 43.9% 49.5% 41.9% 53.5% 47.6%
全体の構成を決めてから書き始める 11.6% 12.6% 9.9% 13.8% 11.2% 11.4% 7.5% 10.4% 10.0% 11.2% 11.3% 12.7% 8.7% 8.3%
結論から先に書く 30.7% 31.1% 30.1% 33.1% 31.4% 29.1% 27.7% 31.6% 30.7% 33.2% 33.1% 35.3% 28.3% 29.4%
相手にわかりやすい文章で書く 29.2% 28.2% 30.9% 25.3% 29.9% 31.1% 32.8% 27.4% 25.4% 30.7% 21.6% 29.5% 29.1% 32.7%
マニュアル本を参考にする 3.0% 3.5% 2.2% 3.8% 2.5% 3.3% 1.7% 2.8% 2.7% 3.0% 2.6% 3.5% 2.9% 2.0%
マニュアル本に捉われず自分の言葉で書く 3.3% 3.7% 2.8% 3.6% 3.5% 3.7% 1.5% 3.5% 3.7% 3.3% 4.4% 3.1% 3.0% 3.7%
きれいな字で見やすく書く 3.1% 3.6% 2.3% 2.6% 1.7% 4.5% 3.4% 4.6% 5.2% 3.6% 4.2% 1.8% 6.3% 7.0%
誤字脱字がないようにする 6.6% 6.7% 6.3% 7.2% 5.9% 6.3% 7.1% 6.5% 6.7% 6.2% 6.5% 5.8% 6.8% 7.0%
入社後をイメージして書く 3.9% 4.0% 3.6% 4.2% 3.5% 3.8% 3.8% 5.1% 5.8% 4.0% 5.1% 3.2% 6.5% 5.3%
提出先の各企業の特色に合わせる 15.5% 15.2% 16.1% 12.6% 15.1% 17.8% 18.0% 13.9% 13.4% 14.6% 10.1% 14.4% 16.8% 15.1%
他の人に見せて意見を聞く 5.9% 4.8% 7.5% 3.4% 6.1% 6.3% 9.8% 6.7% 5.9% 7.9% 3.8% 8.1% 8.1% 7.7%
その他 0.4% 0.3% 0.6% - 0.7% 0.5% 0.5% 0.3% 0.4% 0.3% 0.8% 0.2% - 0.4%
注意したことは特になかった 1.7% 1.5% 2.0% 1.4% 2.4% 1.5% 1.4% 1.4% 1.4% 1.4% 2.0% 1.3% 0.8% 1.7%
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■3.インターンシップ・仕事体験

1) これまで企業（団体・自治体含む）が主催するインターンシップ・仕事体験に参加したことがあるか

25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700

参加した 80.4% 78.7% 83.0% 74.7% 82.3% 82.7% 84.3% 83.7% 83.6% 83.9% 81.4% 83.5% 85.9% 84.6%

参加していない 19.6% 21.3% 17.0% 25.3% 17.7% 17.3% 15.7% 16.3% 16.4% 16.1% 18.6% 16.5% 14.1% 15.4%

※理系系統別 ※理系院・学部別 ※内々定獲得社数別

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生 1社 2社 3社以上

回答数 247 181 130 234 147 427 613 753 1,210 778 1,009
参加した 84.6% 82.9% 82.0% 82.7% 81.6% 82.8% 80.5% 84.8% 72.5% 81.8% 88.9%

参加していない 15.4% 17.1% 18.0% 17.3% 18.4% 17.2% 19.5% 15.2% 27.5% 18.2% 11.1%

※インターンシップ・仕事体験参加者限定
2) インターンシップ・仕事体験に参加した時期すべて

【WEB】 25年卒 ※内々定保有社数別 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 1社 2社 3社以上 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,446 1,309 1,137 373 589 936 548 894 646 906 2,402 1,292 1,110 411 518 881 592
昨年5月以前に参加 10.9% 12.6% 8.4% 12.3% 7.6% 12.8% 9.7% 11.4% 12.1% 9.6% 6.9% 7.4% 6.1% 5.4% 3.9% 9.3% 10.0%
6月に参加 18.1% 21.3% 13.1% 18.5% 11.9% 23.9% 15.3% 15.3% 16.6% 21.9% 16.8% 17.8% 15.1% 15.3% 12.5% 20.2% 19.6%
7月に参加 31.4% 35.4% 25.5% 31.4% 23.4% 39.1% 29.0% 27.5% 28.8% 37.3% 34.8% 37.9% 29.9% 34.1% 28.2% 41.5% 32.9%
8月に参加 52.2% 52.8% 51.2% 51.5% 49.7% 54.1% 53.6% 47.5% 50.2% 58.2% 55.7% 57.7% 52.4% 55.5% 50.8% 59.8% 55.2%
9月に参加 43.9% 45.1% 42.1% 44.5% 40.9% 45.7% 44.2% 37.6% 41.8% 51.8% 47.3% 47.9% 46.5% 47.7% 44.0% 48.0% 51.0%
10月に参加 33.2% 35.0% 30.4% 36.7% 28.5% 33.4% 33.8% 23.7% 32.0% 43.4% 35.5% 36.5% 33.7% 38.4% 30.3% 34.7% 39.9%
11月に参加 30.6% 33.4% 26.5% 34.6% 22.9% 32.4% 32.7% 24.6% 27.9% 38.6% 36.5% 37.2% 35.5% 37.7% 31.7% 36.7% 42.4%
12月に参加 34.4% 35.7% 32.4% 38.9% 31.2% 32.8% 34.5% 25.5% 33.6% 43.8% 41.4% 39.7% 44.0% 41.1% 42.3% 38.4% 47.1%
今年1月に参加 26.6% 28.6% 23.4% 31.9% 21.7% 25.6% 26.5% 18.0% 28.9% 33.5% 35.5% 36.3% 34.3% 38.7% 32.6% 33.9% 37.3%
2月に参加 20.0% 23.6% 14.6% 25.5% 13.1% 21.9% 17.3% 15.3% 20.3% 24.5% 26.9% 28.8% 23.8% 28.2% 24.1% 29.3% 23.3%
3月以降に参加 5.6% 7.1% 3.4% 8.6% 4.2% 5.8% 2.0% 4.7% 5.2% 6.9% 7.0% 8.5% 4.6% 7.3% 4.4% 9.6% 4.9%
参加していない 12.8% 12.7% 13.0% 13.4% 14.1% 12.1% 10.9% 13.6% 14.7% 10.7% 7.9% 7.5% 8.4% 7.3% 9.1% 7.7% 7.3%

【対面】 25年卒 ※内々定保有社数別 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 1社 2社 3社以上 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,446 1,309 1,137 373 589 936 548 894 646 906 2,402 1,292 1,110 411 518 881 592
昨年5月以前に参加 7.3% 8.6% 5.4% 8.6% 4.6% 8.5% 6.8% 7.3% 8.6% 6.4% 3.4% 3.5% 3.4% 2.7% 1.9% 4.2% 5.9%
6月に参加 6.2% 8.1% 3.4% 7.8% 2.9% 8.3% 4.4% 6.4% 5.1% 6.8% 4.4% 5.4% 2.9% 4.9% 2.1% 5.9% 4.2%
7月に参加 16.1% 19.3% 11.3% 18.2% 10.0% 20.2% 13.5% 12.6% 16.3% 19.4% 11.8% 14.7% 7.1% 16.1% 6.2% 13.4% 8.8%
8月に参加 49.5% 49.8% 49.2% 49.6% 49.7% 49.9% 48.4% 45.3% 47.0% 55.5% 36.9% 38.3% 34.6% 38.4% 36.1% 38.1% 31.9%
9月に参加 41.1% 39.2% 43.8% 38.3% 45.3% 40.1% 41.2% 35.9% 40.9% 46.4% 27.9% 27.1% 29.1% 25.8% 30.5% 28.4% 26.5%
10月に参加 20.4% 22.6% 17.2% 24.9% 16.8% 20.4% 17.9% 17.2% 18.3% 25.1% 13.7% 15.6% 10.7% 16.3% 9.8% 14.9% 12.2%
11月に参加 20.6% 23.0% 17.0% 25.2% 13.8% 20.9% 22.6% 16.5% 19.2% 25.6% 16.3% 17.6% 14.1% 19.7% 14.3% 15.7% 13.9%
12月に参加 25.9% 26.0% 25.7% 27.1% 25.0% 25.1% 27.0% 19.2% 27.6% 31.4% 20.2% 20.8% 19.3% 20.7% 19.5% 21.0% 18.9%
今年1月に参加 23.9% 23.6% 24.4% 25.7% 24.4% 21.6% 24.5% 20.8% 23.6% 27.2% 18.7% 19.8% 16.9% 23.1% 16.4% 16.6% 17.7%
2月に参加 21.4% 22.2% 20.1% 26.3% 19.7% 18.6% 20.8% 18.1% 21.5% 24.6% 21.8% 22.1% 21.2% 21.4% 24.1% 22.8% 15.9%
3月以降に参加 5.3% 6.1% 4.0% 7.2% 3.9% 5.0% 4.2% 4.4% 4.7% 6.5% 4.9% 5.1% 4.7% 5.1% 4.8% 5.0% 4.4%
参加していない 9.4% 8.8% 10.2% 6.4% 10.9% 11.0% 9.1% 11.6% 9.0% 7.5% 20.3% 18.7% 22.9% 19.0% 24.1% 18.4% 20.6%
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※インターンシップ・仕事体験参加社数別
25年卒 WEB 25年卒 対面

1社 2社 3社 4社 5社 6社以上 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上
回答数 222 273 243 175 286 1239 222 273 243 175 286 1239
昨年5月以前に参加 7.2% 8.0% 6.8% 8.0% 8.1% 13.9% 8.8% 10.7% 4.7% 8.2% 5.7% 6.7%
6月に参加 2.3% 1.5% 5.8% 8.0% 10.1% 30.5% 0.7% 3.5% 1.1% 3.4% 3.6% 9.8%
7月に参加 3.6% 8.2% 10.0% 17.7% 17.7% 51.7% 2.7% 6.0% 6.5% 10.1% 9.5% 25.3%
8月に参加 10.1% 19.1% 30.5% 37.5% 52.7% 74.1% 19.5% 28.0% 39.5% 45.3% 51.2% 62.7%
9月に参加 4.6% 13.1% 22.9% 18.6% 42.2% 66.8% 13.2% 20.3% 30.3% 34.6% 38.3% 55.0%
10月に参加 2.4% 8.6% 12.4% 16.5% 24.7% 53.2% 4.1% 7.3% 10.8% 7.9% 15.1% 31.5%
11月に参加 2.1% 6.6% 9.5% 13.7% 23.1% 50.0% 5.8% 5.8% 8.7% 10.3% 15.4% 31.9%
12月に参加 3.7% 7.9% 12.4% 23.5% 31.3% 53.1% 6.2% 8.8% 15.3% 22.4% 25.9% 36.3%
今年1月に参加 4.1% 10.9% 11.3% 15.6% 19.2% 40.8% 6.0% 11.9% 16.1% 24.4% 22.2% 32.1%
2月に参加 4.4% 10.1% 10.0% 13.2% 18.2% 28.7% 12.1% 11.6% 12.7% 24.4% 21.4% 26.8%
3月以降に参加 0.8% 4.9% 2.5% 0.5% 4.4% 8.4% 4.7% 4.5% 5.2% 3.6% 4.9% 5.9%
参加していない 57.3% 30.0% 16.7% 10.2% 5.5% 1.7% 24.3% 19.1% 13.3% 10.1% 6.1% 4.1%

24年卒 WEB 24年卒 対面
1社 2社 3社 4社 5社 6社以上 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上

回答数 188 272 268 150 311 1212 188 272 268 150 311 1212
昨年5月以前に参加 2.0% 4.0% 6.7% 2.2% 4.1% 9.6% 3.9% 2.8% 5.7% 3.4% 4.1% 2.8%
6月に参加 0.6% 3.3% 5.2% 4.6% 11.3% 28.0% 1.9% 2.4% 2.8% 2.0% 3.3% 6.3%
7月に参加 6.9% 10.1% 17.9% 15.9% 27.5% 53.1% 7.5% 2.9% 7.8% 3.9% 9.2% 17.0%
8月に参加 11.6% 27.1% 33.2% 42.6% 56.1% 76.0% 18.9% 21.2% 26.3% 33.0% 33.8% 47.1%
9月に参加 3.8% 12.7% 21.1% 41.5% 42.8% 70.3% 6.7% 16.8% 16.0% 19.8% 21.8% 39.1%
10月に参加 4.2% 11.1% 12.7% 21.8% 21.2% 56.7% 3.0% 3.7% 8.1% 4.4% 11.1% 20.8%
11月に参加 7.6% 7.8% 15.1% 23.1% 26.4% 57.0% 4.7% 5.8% 11.1% 8.5% 11.6% 23.9%
12月に参加 6.1% 12.6% 24.6% 34.3% 34.6% 60.1% 3.8% 7.1% 12.2% 11.9% 17.0% 29.6%
今年1月に参加 7.9% 10.9% 18.3% 22.6% 30.4% 52.5% 5.5% 5.6% 14.4% 17.4% 13.9% 26.2%
2月に参加 7.3% 12.0% 13.6% 20.7% 22.5% 38.4% 7.0% 12.5% 14.6% 22.6% 18.4% 28.7%
3月以降に参加 2.2% 4.8% 5.0% 2.2% 6.2% 9.6% 4.4% 5.2% 1.7% 7.0% 5.5% 5.3%
参加していない 45.6% 20.4% 7.8% 5.1% 2.8% 0.4% 37.3% 36.1% 25.1% 26.9% 22.6% 11.3%

25年卒 WEB 25年卒 対面
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 211 150 108 195 120 353 211 150 108 195 120 353
昨年5月以前に参加 7.7% 8.7% 15.1% 4.0% 18.7% 5.9% 4.7% 3.5% 7.8% 1.4% 13.1% 6.0%
6月に参加 13.0% 11.1% 14.2% 11.8% 28.2% 9.9% 3.1% 1.4% 5.2% 1.9% 5.6% 4.3%
7月に参加 22.4% 25.9% 17.7% 21.7% 34.2% 29.6% 12.7% 4.8% 22.1% 6.3% 10.9% 13.0%
8月に参加 54.9% 56.6% 40.8% 50.6% 48.1% 50.5% 61.7% 46.1% 70.9% 47.2% 29.6% 41.9%
9月に参加 37.1% 48.2% 28.5% 43.5% 38.5% 47.5% 50.8% 39.8% 64.2% 42.5% 23.8% 41.2%
10月に参加 24.7% 23.5% 19.3% 38.8% 41.0% 33.3% 17.0% 11.6% 25.4% 16.7% 20.6% 16.6%
11月に参加 19.6% 16.0% 16.5% 28.9% 45.3% 32.5% 12.4% 8.5% 18.6% 18.5% 28.8% 19.3%
12月に参加 24.1% 25.9% 20.2% 39.2% 46.8% 37.1% 26.4% 16.9% 21.5% 25.1% 35.0% 28.5%
今年1月に参加 16.8% 16.2% 22.7% 29.2% 34.0% 25.3% 26.0% 15.7% 26.9% 26.5% 28.2% 24.4%
2月に参加 12.1% 8.2% 10.8% 17.5% 25.2% 15.8% 24.7% 19.2% 17.9% 20.1% 23.8% 16.7%
3月以降に参加 5.0% 3.0% 3.0% 4.1% 2.7% 2.5% 3.7% 4.0% 1.8% 4.7% 9.9% 2.7%
参加していない 17.0% 9.4% 21.3% 8.3% 6.3% 13.9% 7.5% 13.7% 0.7% 13.8% 9.2% 11.9%

24年卒 WEB 24年卒 対面
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 200 128 73 167 142 400 200 128 73 167 142 400
昨年5月以前に参加 3.2% 5.5% 9.0% 5.5% 14.7% 5.0% 0.5% 2.5% 9.9% 3.0% 5.7% 3.7%
6月に参加 10.2% 16.1% 9.0% 14.9% 23.2% 16.9% 1.6% 1.5% 7.2% 0.8% 6.2% 3.2%
7月に参加 29.7% 37.3% 23.4% 29.8% 33.5% 27.5% 4.3% 4.5% 14.4% 5.1% 8.0% 9.2%
8月に参加 48.1% 60.6% 40.5% 57.4% 46.6% 54.5% 42.3% 38.3% 51.4% 27.2% 18.1% 33.0%
9月に参加 43.6% 48.0% 36.9% 53.6% 43.7% 47.9% 43.9% 24.2% 37.8% 22.5% 11.3% 27.4%
10月に参加 28.3% 30.8% 31.5% 32.3% 45.4% 35.9% 10.2% 8.1% 19.8% 8.9% 9.6% 11.2%
11月に参加 32.4% 34.8% 30.6% 37.4% 50.5% 33.3% 15.0% 5.1% 23.5% 9.4% 21.0% 14.8%
12月に参加 40.1% 41.4% 29.8% 48.9% 59.6% 43.4% 23.5% 9.1% 30.6% 18.7% 22.7% 16.9%
今年1月に参加 25.9% 33.3% 20.7% 39.6% 44.3% 37.8% 19.2% 11.6% 23.3% 20.5% 18.2% 13.8%
2月に参加 18.2% 25.8% 9.9% 24.7% 29.5% 27.7% 34.2% 16.7% 23.3% 15.3% 16.5% 17.3%
3月以降に参加 2.1% 4.0% 1.8% 2.1% 6.2% 7.7% 3.2% 1.5% 12.6% 0.9% 12.5% 4.3%
参加していない 13.4% 7.1% 14.5% 4.7% 7.4% 6.2% 13.9% 31.9% 6.3% 30.3% 26.8% 24.7%

<前年>

※理系系統別

<前年>
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3) 参加したインターンシップ・仕事体験の実施期間すべて（複数選択）
25年卒 WEB 25年卒 対面 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 WEB 対面
回答数 2,446 1,309 1,137 373 589 936 548 2,446 1,309 1,137 373 589 936 548 2,402 2,402
半日 62.7% 66.2% 57.5% 63.0% 51.6% 69.0% 67.9% 37.0% 43.3% 27.4% 47.2% 21.4% 39.9% 38.0% 66.3% 32.6%
1日 55.7% 56.0% 55.3% 58.7% 56.2% 53.6% 53.6% 55.4% 58.1% 51.3% 60.1% 47.7% 56.3% 57.5% 59.9% 43.9%
2～４日 28.1% 28.0% 28.3% 30.8% 29.7% 25.4% 25.7% 37.6% 38.3% 36.7% 40.5% 37.7% 36.3% 34.9% 30.7% 27.6%
5日～1週間程度 5.9% 4.6% 8.0% 5.4% 9.0% 3.8% 6.2% 22.3% 17.6% 29.3% 16.9% 32.8% 18.3% 23.4% 4.1% 13.7%
2週間程度 0.9% 0.6% 1.4% 0.8% 2.0% 0.4% 0.4% 6.8% 2.7% 13.1% 2.4% 15.1% 2.9% 9.5% 1.1% 5.8%
1ヶ月程度 0.6% 0.4% 0.8% 0.5% 0.7% 0.3% 0.9% 1.4% 1.0% 1.9% 0.5% 2.2% 1.5% 1.3% 0.7% 0.9%

1ヶ月以上 0.5% 0.7% 0.3% 1.1% 0.3% 0.3% 0.4% 2.0% 2.4% 1.4% 1.9% 1.2% 2.9% 1.8% 0.8% 2.1%

12.9% 12.7% 13.2% 13.1% 14.3% 12.4% 11.3% 9.6% 9.1% 10.3% 6.7% 11.0% 11.2% 8.9% 7.9% 19.4%

※理系系統・院・学部別、内々定保有社数別
25年卒 ※理系系統別 ※理系院・学部別 ※内々定保有社数別

WEB
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生 1社 2社 3社以上

回答数 211 150 108 195 120 353 495 642 894 646 906
半日 46.2% 45.6% 58.0% 68.7% 70.9% 60.4% 60.2% 55.6% 60.7% 57.7% 68.2%
１日 50.7% 57.1% 47.5% 59.1% 55.0% 58.0% 51.1% 58.2% 47.6% 55.0% 64.4%
2～４日 28.1% 35.5% 13.0% 30.4% 27.1% 29.0% 20.9% 33.5% 22.1% 26.7% 35.1%
5日～1週間程度 14.0% 12.9% 3.0% 3.0% 8.0% 5.9% 6.0% 9.4% 5.3% 4.9% 7.3%
2週間程度 1.9% 5.0% 1.1% 1.2% - - 1.7% 1.2% 1.2% 0.9% 0.7%
1ヶ月程度 1.1% 2.0% - - 1.2% 0.5% 0.7% 0.8% 0.8% 0.1% 0.6%
1ヶ月以上 0.6% - - 0.6% - 0.4% 0.3% 0.4% 0.4% 0.6% 0.6%

17.0% 8.7% 22.0% 8.3% 7.1% 14.6% 14.3% 12.4% 13.8% 14.9% 10.7%
※理系系統別 ※理系院・学部別 ※内々定保有社数別

対面
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生 1社 2社 3社以上

回答数 211 150 108 195 120 353 495 642 894 646 906
半日 17.5% 19.9% 29.3% 28.4% 52.5% 29.3% 36.0% 21.3% 34.3% 37.5% 39.3%
１日 45.8% 38.3% 60.4% 59.7% 52.0% 53.3% 52.8% 50.2% 48.7% 54.3% 62.7%
2～４日 38.4% 32.5% 45.0% 37.0% 27.2% 37.4% 32.9% 39.4% 32.0% 35.2% 44.9%
5日～1週間程度 47.2% 31.6% 43.5% 20.9% 4.1% 23.6% 22.8% 34.0% 18.5% 20.7% 27.2%
2週間程度 24.7% 14.5% 25.2% 7.4% 1.2% 7.0% 6.7% 17.6% 7.5% 6.0% 6.6%
1ヶ月程度 3.5% 3.5% - 1.6% 1.9% 0.6% 1.9% 1.9% 1.6% 1.2% 1.3%
1ヶ月以上 1.8% 2.0% - 0.4% 1.9% 1.8% 0.9% 1.8% 1.8% 2.1% 2.1%

8.3% 13.7% 0.7% 13.8% 8.4% 11.6% 11.5% 9.4% 11.9% 9.0% 7.6%

<前年>
24年卒 ※理系系統別 ※理系院・学部別 ※内々定保有社数別

WEB
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生 1社 2社 3社以上

半日 50.8% 57.0% 56.7% 70.6% 75.0% 69.2% 68.0% 60.0% 62.2% 67.8% 69.5%
１日 59.1% 62.1% 49.6% 66.4% 47.2% 60.9% 51.0% 65.5% 52.8% 62.5% 65.2%
2～４日 42.3% 46.5% 18.9% 29.8% 21.0% 29.1% 22.3% 40.9% 25.9% 31.5% 35.1%
5日～1週間程度 7.7% 12.1% - 5.1% 4.0% 5.8% 4.8% 7.5% 3.1% 3.4% 5.5%
2週間程度 0.3% 5.0% - 1.3% - 1.5% 0.6% 2.0% 1.0% 0.8% 1.3%
1ヶ月程度 0.5% 1.0% - - - 0.6% 0.4% 0.4% 0.6% 0.9% 0.5%
1ヶ月以上 0.5% 0.5% 2.7% - - 0.4% 0.7% 0.3% 0.3% 0.9% 1.3%
参加したことはない 13.9% 7.6% 15.3% 4.7% 7.4% 6.2% 10.4% 7.3% 10.1% 7.8% 5.7%

※理系系統別 ※理系院・学部別 ※内々定保有社数別

対面
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生 1社 2社 3社以上

半日 17.6% 18.6% 28.9% 20.4% 41.9% 26.0% 30.1% 19.8% 30.0% 29.7% 37.5%
１日 40.9% 31.3% 61.3% 37.4% 38.1% 38.2% 39.7% 39.2% 38.4% 41.9% 51.3%
2～４日 31.6% 23.2% 38.8% 24.7% 10.2% 26.2% 21.4% 29.5% 23.3% 27.3% 32.3%
5日～1週間程度 30.7% 16.2% 30.6% 15.3% 1.7% 16.5% 14.5% 22.4% 14.0% 12.5% 14.3%
2週間程度 24.3% 11.6% 18.9% 4.7% 0.6% 4.9% 4.5% 15.4% 6.9% 6.9% 3.7%
1ヶ月程度 1.9% 1.5% 1.8% - - 0.6% 1.0% 0.9% 1.1% 0.6% 0.8%
1ヶ月以上 0.5% 1.5% 1.8% - - 1.5% 1.4% 0.5% 1.7% 2.2% 2.5%
参加したことはない 13.4% 32.4% 4.5% 30.3% 26.8% 24.9% 24.5% 21.4% 21.6% 19.3% 17.3%

参加したことはない

参加したことはない

参加したことはない
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※インターンシップ・仕事体験参加社数別
※インターンシップ・仕事体験参加社数別【WEB】 ※インターンシップ・仕事体験参加社数別【対面】

25年卒 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上
回答数 222 273 243 175 286 1239 222 273 243 175 286 1239
半日 23.3% 37.6% 43.8% 52.9% 62.5% 81.1% 19.6% 22.0% 19.8% 23.5% 35.2% 49.3%
１日 13.8% 22.2% 40.8% 46.5% 57.6% 75.3% 21.2% 36.0% 44.1% 44.7% 60.1% 69.0%
2～４日 4.0% 10.0% 17.0% 17.7% 23.8% 41.7% 11.1% 18.3% 33.6% 33.2% 37.4% 48.8%
5日～1週間程度 2.7% 4.2% 6.3% 4.7% 6.8% 6.9% 15.0% 13.5% 20.1% 27.6% 23.0% 25.4%
2週間程度 1.7% 2.3% 0.5% - 0.6% 0.8% 2.4% 9.9% 7.0% 10.3% 5.8% 6.7%
1ヶ月程度 0.5% 0.7% 0.3% - 0.9% 0.6% 2.4% 0.9% 1.4% 2.3% 1.2% 1.2%
1ヶ月以上 - 1.0% 1.3% 0.7% 0.6% 0.4% 1.7% 1.4% 1.2% 3.3% 2.0% 2.2%

56.9% 30.9% 16.2% 10.1% 5.3% 1.9% 26.6% 19.4% 13.8% 10.1% 5.1% 4.0%

<前年> ※インターンシップ・仕事体験参加社数別【WEB】
24年卒 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上
半日 27.5% 32.8% 53.0% 62.9% 64.0% 84.4% 9.8% 13.0% 21.1% 22.5% 29.9% 45.3%
１日 16.4% 39.2% 44.0% 56.5% 62.7% 75.0% 24.7% 27.0% 35.6% 34.9% 39.3% 55.1%
2～４日 5.9% 15.8% 20.4% 22.6% 24.2% 43.1% 13.5% 14.1% 18.9% 22.7% 25.4% 36.1%
5日～1週間程度 2.2% 1.5% 3.0% 4.5% 4.3% 5.1% 9.9% 12.7% 12.0% 15.9% 12.4% 15.0%
2週間程度 1.2% 1.4% 1.9% 0.6% 1.2% 0.8% 5.1% 6.6% 9.5% 3.9% 4.9% 5.3%
1ヶ月程度 1.8% 0.8% 0.6% 0.6% - 0.6% 2.7% 0.4% 0.8% 1.0% 0.2% 0.8%
1ヶ月以上 1.2% 0.2% 0.3% - 0.5% 1.2% 0.4% 1.3% 4.4% 0.4% 2.1% 2.2%
参加したことはない 46.1% 21.0% 8.6% 3.9% 3.1% 0.1% 35.8% 35.1% 23.3% 26.7% 22.0% 10.7%

参加したことはない

※インターンシップ・仕事体験参加社数別【対面】
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4) 同じ企業のインターンシップ・仕事体験に2回以上参加したことはあるか

※インターンシップ・仕事体験参加社数別

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上
回答数 2,446 1,309 1,137 373 589 936 548 222 273 243 175 286 1,239
ある 45.8% 48.9% 41.0% 49.1% 38.5% 48.8% 45.4% 8.8% 24.8% 25.0% 32.9% 41.2% 64.5%
ない 54.2% 51.1% 59.0% 50.9% 61.5% 51.2% 54.6% 91.2% 75.2% 75.0% 67.1% 58.8% 35.5%

※理系院・学部別 ※内々定保有社数別

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生 1社 2社 3社以上

回答数 211 150 108 195 120 353 495 642 894 646 906
ある 37.4% 35.7% 49.3% 40.2% 58.3% 38.7% 46.2% 37.4% 41.1% 44.0% 51.7%
ない 62.6% 64.3% 50.7% 59.8% 41.7% 61.3% 53.8% 62.6% 58.9% 56.0% 48.3%

5) インターンシップ・仕事体験の内容は企業選択に影響したか

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,446 1,309 1,137 373 589 936 548 2,402 1,292 1,110 411 518 881 592
影響した 84.9% 83.9% 86.4% 82.6% 84.6% 85.1% 89.6% 84.0% 83.7% 84.4% 82.5% 83.2% 84.9% 86.7%
影響しなかった 15.1% 16.1% 13.6% 17.4% 15.4% 14.9% 10.4% 16.0% 16.3% 15.6% 17.5% 16.8% 15.1% 13.3%

※インターンシップ・仕事体験参加社数別

1社 2社 3社 4社 5社 6社以上
回答数 222 273 243 175 286 1,239
影響した 64.7% 72.0% 80.5% 84.5% 87.7% 92.4%
影響しなかった 35.3% 28.0% 19.5% 15.5% 12.3% 7.6%

6) インターンシップ・仕事体験の経験は内々定獲得に役立ったか

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,446 1,309 1,137 373 589 936 548 2,402 1,292 1,110 411 518 881 592
大いに役に立った 46.4% 43.0% 51.6% 46.6% 52.0% 39.6% 51.1% 40.5% 37.7% 45.0% 38.9% 45.8% 36.4% 43.6%
ある程度役に立った 40.4% 42.6% 37.0% 40.2% 36.8% 44.8% 37.4% 43.0% 44.0% 41.3% 43.8% 41.1% 44.2% 41.7%
あまり役に立たなかった 9.0% 9.9% 7.5% 8.8% 7.6% 10.9% 7.3% 12.1% 13.8% 9.4% 12.9% 8.5% 14.6% 11.1%
まったく役に立たなかった 4.2% 4.5% 3.8% 4.3% 3.6% 4.7% 4.2% 4.4% 4.6% 4.2% 4.4% 4.6% 4.8% 3.5%

※インターンシップ・仕事体験参加社数別

1社 2社 3社 4社 5社 6社以上
回答数 222 273 243 175 286 1,239
大いに役に立った 35.8% 35.6% 41.1% 42.8% 45.5% 52.7%
ある程度役に立った 38.7% 39.6% 44.7% 43.9% 42.4% 39.1%
あまり役に立たなかった 17.1% 16.8% 11.0% 8.0% 8.2% 5.5%
まったく役に立たなかった 8.4% 7.9% 3.2% 5.4% 4.0% 2.7%
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※前問で「大いに役に立った」「ある程度役に立った」と答えた学生限定
7) インターンシップ・仕事体験の経験が内々定獲得に役に立った内容（複数選択）

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,122 1,114 1,008 324 523 790 485 2,005 1,050 955 340 450 710 505
業界に対する理解が深まった 81.7% 83.8% 78.7% 83.0% 79.5% 84.4% 77.1% 84.1% 86.1% 80.9% 87.1% 82.7% 85.2% 77.8%
職種に対する理解が深まった 70.6% 69.9% 71.7% 68.5% 70.0% 71.1% 74.8% 72.5% 71.2% 74.5% 66.8% 74.7% 75.5% 74.3%
企業に対する理解が深まった 74.2% 74.3% 74.1% 72.5% 70.7% 75.9% 80.0% 75.3% 75.7% 74.8% 71.8% 72.9% 79.6% 78.2%
自分の適性の理解が進んだ（自己分析が進んだ） 38.5% 39.1% 37.6% 37.3% 35.8% 40.8% 40.8% 39.4% 40.5% 37.6% 36.5% 36.0% 44.5% 40.6%
自分をアピールできた 15.9% 15.6% 16.2% 17.9% 17.4% 13.5% 14.0% 13.1% 12.2% 14.5% 12.4% 15.3% 12.0% 12.9%
面接時の話の材料になった 40.8% 41.6% 39.6% 41.4% 38.2% 41.9% 42.1% 40.5% 39.6% 41.8% 37.9% 41.1% 41.1% 43.2%
人脈が広がった 12.0% 12.2% 11.6% 14.5% 11.1% 10.1% 12.6% 10.1% 9.7% 10.8% 9.7% 13.3% 9.7% 6.1%
採用選考の一部が免除になった 33.4% 33.3% 33.5% 31.8% 32.7% 34.7% 34.8% 30.3% 29.5% 31.5% 27.4% 32.4% 31.5% 29.9%
早期選考に進めた 54.9% 53.3% 57.3% 50.9% 54.7% 55.6% 61.9% 51.2% 49.2% 54.1% 45.6% 50.7% 52.8% 60.2%
グループディスカッションや面接を経験できた 25.8% 28.2% 22.3% 29.9% 20.3% 26.6% 26.0% 26.9% 29.7% 22.5% 25.0% 21.3% 34.4% 24.8%
エントリーシートを添削してもらった 4.9% 4.0% 6.3% 4.0% 5.9% 3.9% 7.0% 4.3% 2.8% 6.5% 2.4% 6.4% 3.2% 6.7%
働くことや社会人になることをイメージできた 21.9% 21.4% 22.6% 18.5% 20.8% 24.2% 25.8% 24.5% 25.1% 23.6% 21.8% 23.3% 28.3% 24.2%
早く就職活動を開始するきっかけになった 21.9% 23.7% 19.2% 21.3% 18.2% 25.9% 21.0% 25.2% 27.2% 22.0% 24.1% 20.2% 30.3% 25.3%
社会人としてのマナーが身についた 8.1% 10.0% 5.3% 10.2% 5.4% 9.9% 5.2% 8.6% 10.0% 6.6% 8.2% 7.1% 11.7% 5.7%
その他 0.4% 0.5% 0.3% 0.6% 0.2% 0.4% 0.4% 0.5% 0.5% 0.6% 0.3% 0.9% 0.7% -

※インターンシップ・仕事体験参加社数別 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上
回答数 163 204 207 150 247 1,145
業界に対する理解が深まった 70.2% 73.2% 72.4% 75.9% 80.5% 88.3%
職種に対する理解が深まった 59.5% 52.6% 60.5% 65.1% 67.0% 79.3%
企業に対する理解が深まった 54.4% 57.8% 67.1% 69.9% 74.5% 82.6%
自分の適性の理解が進んだ（自己分析が進んだ） 24.3% 31.1% 28.1% 30.4% 33.4% 46.4%
自分をアピールできた 13.3% 12.9% 9.6% 15.5% 12.4% 18.7%
面接時の話の材料になった 22.4% 30.2% 33.4% 39.6% 36.8% 48.4%
人脈が広がった 9.3% 8.6% 8.9% 9.5% 9.0% 14.7%
採用選考の一部が免除になった 5.7% 16.4% 24.4% 21.1% 24.6% 46.3%
早期選考に進めた 19.3% 32.0% 42.2% 44.2% 49.3% 70.1%
グループディスカッションや面接を経験できた 6.2% 9.2% 19.5% 15.4% 21.0% 35.8%
エントリーシートを添削してもらった 1.5% 3.1% 2.8% 3.8% 5.4% 6.3%
働くことや社会人になることをイメージできた 13.4% 20.5% 18.5% 22.3% 17.5% 25.2%
早く就職活動を開始するきっかけになった 7.8% 13.1% 12.3% 13.4% 15.8% 30.1%
社会人としてのマナーが身についた 7.8% 4.4% 6.8% 5.4% 5.1% 10.2%
その他 0.6% - 0.7% - - 0.3%

※インターンシップ・仕事体験の経験が内々定獲得に役に立った内容（複数選択）
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エントリーシートを添削してもらった

働くことや社会人になることをイメージできた

早く就職活動を開始するきっかけになった

社会人としてのマナーが身についた

その他

24年卒

25年卒
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※前々問で「あまり役に立たなかった」「まったく役に立たなかった」と答えた学生限定
8) インターンシップ・仕事体験の経験が内々定獲得に役に立たなかった理由（複数選択）

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 324 195 129 49 66 146 63 397 242 155 71 68 171 87
その企業の採用選考を受けなかったから 46.6% 47.5% 44.9% 38.8% 47.0% 54.1% 41.3% 40.1% 43.7% 32.2% 36.6% 27.9% 49.7% 39.1%
その企業の採用選考で有利にならなかったから 32.4% 34.2% 29.1% 36.7% 30.3% 32.2% 27.0% 30.1% 31.3% 27.4% 35.2% 29.4% 28.1% 24.1%
その企業の採用選考で落とされたから 48.0% 47.3% 49.6% 57.1% 47.0% 39.7% 54.0% 53.4% 52.5% 55.2% 64.8% 57.4% 42.1% 51.7%
面接時の話の材料にならなかったから 15.7% 16.5% 14.2% 18.4% 15.2% 15.1% 12.7% 17.5% 18.0% 16.6% 25.4% 16.2% 11.7% 17.2%
フィードバックやアドバイスがもらえなかったから 7.3% 7.9% 6.2% 10.2% 6.1% 6.2% 6.3% 7.1% 7.0% 7.2% 8.5% 7.4% 5.8% 6.9%
就業体験と言えるような内容がなかったから 17.3% 17.6% 16.7% 10.2% 18.2% 23.3% 14.3% 24.2% 25.9% 20.6% 29.6% 22.1% 22.8% 18.4%
企業や仕事の良い面だけを見せられたから 9.3% 9.0% 9.8% 8.2% 9.1% 9.6% 11.1% 10.7% 12.5% 6.7% 15.5% 5.9% 9.9% 8.0%
社員との交流や接触の場がなかったから 3.2% 2.9% 3.7% 4.1% 3.0% 2.1% 4.8% 2.5% 2.9% 1.8% 1.4% 1.5% 4.1% 2.3%
志望企業・業界・職種とは違ったから 8.4% 9.0% 7.3% 8.2% 6.1% 9.6% 9.5% 9.2% 10.2% 7.2% 5.6% 7.4% 14.0% 6.9%
自分の専攻と関係ない内容だったから 2.1% 1.7% 3.1% 2.0% 3.0% 1.4% 3.2% 2.8% 3.5% 1.3% 2.8% 1.5% 4.1% 1.1%
内容に共感できるものがなかったから 5.1% 6.0% 3.5% 10.2% 4.5% 2.7% 1.6% 4.3% 4.2% 4.5% 4.2% 2.9% 4.1% 6.9%
参加することで得られるものが少なかったから 13.6% 12.1% 16.6% 8.2% 15.2% 15.1% 19.0% 17.3% 19.5% 12.6% 19.7% 13.2% 19.3% 11.5%
就職しようという意欲が下がったから 5.5% 6.1% 4.3% 6.1% 3.0% 6.2% 6.3% 7.7% 7.1% 9.0% 9.9% 10.3% 4.7% 6.9%
その他 1.9% 2.4% 1.0% 2.0% 1.5% 2.7% - 0.9% 0.3% 2.2% - 1.5% 0.6% 3.4%

※インターンシップ・仕事体験参加社数別

1社 2社 3社 4社 5社 6社以上
回答数 59 69 36 25 39 94
その企業の採用選考を受けなかったから 58.3% 42.6% 47.5% 57.1% 45.0% 41.2%
その企業の採用選考で有利にならなかったから 18.9% 19.4% 29.8% 30.9% 45.6% 45.6%
その企業の採用選考で落とされたから 26.6% 38.9% 47.7% 63.8% 63.8% 57.8%
面接時の話の材料にならなかったから 8.9% 11.6% 8.9% 18.1% 26.4% 20.0%
フィードバックやアドバイスがもらえなかったから 3.6% 6.9% 5.0% 10.7% 5.3% 10.7%
就業体験と言えるような内容がなかったから 13.2% 12.4% 10.1% 31.7% 20.4% 21.5%
企業や仕事の良い面だけを見せられたから 6.1% 5.0% 4.4% 9.2% 15.1% 13.8%
社員との交流や接触の場がなかったから 2.5% 5.4% - - - 5.0%
志望企業・業界・職種とは違ったから 8.2% 10.4% 6.4% 12.7% 7.6% 7.3%
自分の専攻と関係ない内容だったから 5.4% 1.5% - 8.1% - 0.8%
内容に共感できるものがなかったから 3.9% 5.4% - 8.1% 8.2% 5.6%
参加することで得られるものが少なかったから 19.7% 13.7% - 10.7% 9.9% 16.8%
就職しようという意欲が下がったから 2.8% 2.7% 2.5% 8.1% 1.8% 10.8%
その他 4.2% 4.2% - - - 0.8%
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※インターンシップ・仕事体験参加者限定
9) インターンシップ・仕事体験に参加した企業の採用選考を受けたと回答した割合

＊24年卒から追加

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 2446 1309 1137 373 589 936 548 211 150 108 195 120 353
25年卒 89.5% 88.0% 91.7% 89.0% 91.7% 87.1% 91.6% 93.4% 91.6% 92.9% 89.4% 92.2% 91.2%
24年卒 88.6% 87.9% 89.8% 89.1% 88.6% 86.7% 91.9% 89.3% 90.4% 98.2% 85.9% 93.1% 88.8%
23年卒 89.1% - - 88.3% 89.1% 87.9% 93.3% 88.1% 86.7% 93.6% 92.7% 98.0% 89.9%
22年卒 89.0% - - 88.9% 89.6% 88.0% 90.7% 88.9% 87.7% 88.4% 92.4% 97.8% 89.0%
21年卒 89.5% - - 90.0% 89.6% 89.5% 88.1% 91.1% 86.6% 93.4% 91.1% 89.0% 86.4%
20年卒 84.5% - - 82.5% 85.7% 83.4% 86.4% 86.5% 83.7% 87.4% 83.8% 85.8% 87.4%
19年卒 81.2% - - 82.7% 85.0% 78.7% 79.9% 85.0% 80.6% 82.7% 83.8% 82.2% 81.4%
18年卒 75.8% - - 77.4% 78.5% 72.4% 77.2% 76.5% 78.3% 76.2% 80.2% 83.2% 76.5%

※インターンシップ・仕事体験参加社数別
1社 2社 3社 4社 5社 6社以上

回答数 222 273 243 175 286 1239
25年卒 64.9% 80.9% 83.6% 89.5% 92.4% 96.8%
24年卒 60.8% 75.3% 87.1% 86.8% 91.1% 96.2%
23年卒 63.0% 77.3% 85.4% 88.2% 88.4% 97.2%
22年卒 65.0% 82.7% 85.5% 92.6% 94.2% 97.0%
21年卒 57.4% 77.9% 91.7% 91.5% 89.2% 98.0%
20年卒 58.4% 74.7% 87.4% 91.0% 91.4% 96.4%

10) 採用選考を受けた企業のうち、その企業のインターンシップ・仕事体験に2回以上参加したところはあるか

※インターンシップ・仕事体験参加社数別

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上 24年卒

回答数 2,189 1,147 1,042 332 540 815 502 138 219 204 158 265 1,201 2,133
ある 44.3% 48.4% 38.3% 51.8% 36.5% 45.3% 41.4% 18.7% 25.5% 21.4% 27.5% 39.9% 58.0% 43.1%
ない 55.7% 51.6% 61.7% 48.2% 63.5% 54.7% 58.6% 81.3% 74.5% 78.6% 72.5% 60.1% 42.0% 56.9%

※理系系統別 ※理系院・学部別 ※内々定保有社数別

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生 1社 2社 3社以上

回答数 197 137 101 175 110 322 443 599 770 571 848
ある 35.1% 37.6% 45.4% 37.0% 52.1% 34.9% 44.1% 34.3% 39.5% 43.6% 49.1%
ない 64.9% 62.4% 54.6% 63.0% 47.9% 65.1% 55.9% 65.7% 60.5% 56.4% 50.9%

11) インターンシップ・仕事体験に参加した企業の採用選考を受けた最も大きな理由

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,189 1,147 1,042 332 540 815 502 2,133 1,130 1,003 366 459 764 544
インターンシップ・仕事体験の内容が良かった 22.1% 22.2% 21.8% 22.0% 25.7% 22.5% 14.9% 20.2% 21.9% 17.4% 23.5% 16.8% 20.3% 18.6%
企業の業務内容、雰囲気が合った 17.3% 15.1% 20.6% 13.3% 17.8% 16.8% 25.5% 18.1% 16.8% 20.2% 14.8% 19.0% 18.8% 22.4%
人事担当者や社員の印象が良かった 11.6% 13.4% 9.0% 12.0% 6.5% 14.7% 13.3% 11.6% 13.2% 8.9% 11.5% 7.0% 14.9% 12.3%
元々志望企業だった 28.3% 27.6% 29.3% 31.6% 30.9% 23.8% 26.5% 28.6% 26.2% 32.3% 28.4% 36.6% 24.0% 25.0%
参加者に対する優遇措置があった 17.5% 18.5% 16.1% 18.1% 15.7% 18.9% 16.7% 18.1% 18.0% 18.3% 18.0% 17.4% 18.1% 19.7%
企業から選考を受けるよう言われた 0.9% 0.9% 1.0% 0.6% 0.9% 1.2% 1.0% 1.3% 1.6% 0.8% 1.9% 0.9% 1.3% 0.7%
採用選考の途中段階にインターンシップ・仕事体験があった 1.1% 1.1% 1.0% 1.5% 1.1% 0.7% 0.8% 1.1% 1.3% 0.8% 1.1% 0.9% 1.6% 0.7%
その他 1.2% 1.1% 1.3% 0.9% 1.3% 1.3% 1.2% 1.0% 0.9% 1.2% 0.8% 1.5% 1.0% 0.6%

※インターンシップ・仕事体験参加社数別
全体 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上

回答数 2,189 138 219 204 158 265 1,201
インターンシップ・仕事体験の内容が良かった 22.1% 28.2% 22.5% 22.0% 25.4% 21.3% 21.0%
企業の業務内容、雰囲気が合った 17.3% 12.0% 15.7% 16.6% 17.9% 16.2% 18.7%
人事担当者や社員の印象が良かった 11.6% 19.1% 15.1% 14.0% 11.0% 11.1% 9.5%
元々志望企業だった 28.3% 31.1% 30.2% 30.1% 27.9% 33.5% 26.2%
参加者に対する優遇措置があった 17.5% 5.5% 13.8% 15.6% 15.1% 16.1% 20.8%
企業から選考を受けるよう言われた 0.9% 0.4% 0.9% 0.8% 0.5% 0.4% 1.2%
採用選考の途中段階にインターンシップ・仕事体験があった 1.1% 1.3% 0.8% - 1.6% 0.2% 1.4%
その他 1.2% 2.4% 1.0% 0.9% 0.5% 1.2% 1.2%
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※9)で「受けていない」と回答した学生限定
12) インターンシップ・仕事体験に参加した企業の採用選考を受けなかった最も大きな理由

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 257 162 95 41 49 121 46 269 162 107 45 59 117 48
志望企業ではなかった 14.7% 14.6% 14.9% 19.5% 12.2% 10.7% 19.6% 19.2% 16.0% 25.3% 22.2% 27.1% 11.1% 20.8%
志望業界ではなかった 12.1% 10.3% 15.9% 9.8% 16.3% 10.7% 15.2% 13.2% 13.5% 12.7% 15.6% 13.6% 12.0% 10.4%
志望業界が変わった 20.9% 26.1% 9.7% 26.8% 10.2% 25.6% 8.7% 17.3% 24.1% 4.2% 22.2% 3.4% 25.6% 6.2%
志望職種がなかった 3.6% 3.4% 4.2% 2.4% 4.1% 4.1% 4.3% 5.0% 3.8% 7.2% 2.2% 5.1% 5.1% 12.5%
自分が希望する勤務地域と合わなかった 4.9% 4.3% 6.1% 2.4% 2.0% 5.8% 13.0% 7.1% 4.8% 11.4% 6.7% 10.2% 3.4% 14.6%
日程が合わなかった 1.9% 1.9% 2.1% - 2.0% 3.3% 2.2% 3.1% 1.9% 5.4% - 5.1% 3.4% 6.2%
インターンシップ・仕事体験の印象がよくなかった 4.8% 3.9% 6.8% 2.4% 8.2% 5.0% 4.3% 5.8% 6.3% 4.8% 4.4% 6.8% 7.7% -
社風や仕事内容が自分に合わないと感じた 22.0% 23.9% 18.0% 19.5% 18.4% 27.3% 17.4% 19.4% 19.8% 18.7% 15.6% 18.6% 23.1% 18.7%
まだ採用選考が始まっていない 1.5% 1.1% 2.6% 2.4% 4.1% - - 1.7% 1.9% 1.2% 2.2% - 1.7% 4.2%
他社から内々定をもらった 4.1% 1.1% 10.7% 2.4% 14.3% - 4.3% 3.7% 2.4% 6.1% 4.4% 8.5% 0.9% -
新卒を募集していなかった - - - - - - - 0.5% 0.5% 0.6% - - 0.9% 2.1%
給与・福利厚生などの条件が希望と合わなかった 4.8% 4.5% 5.5% 4.9% 6.1% 4.1% 4.3% 2.8% 3.4% 1.8% 4.4% 1.7% 2.6% 2.1%
その他 4.6% 5.1% 3.7% 7.3% 2.0% 3.3% 6.5% 1.1% 1.4% 0.6% - - 2.6% 2.1%

※インターンシップ・仕事体験参加社数別 25年卒
全体 1社 2社 3社 4社 5社 6社以上

回答数 257 84 54 39 17 21 38
志望企業ではなかった 14.7% 14.3% 14.8% 13.7% 12.6% 16.8% 17.8%
志望業界ではなかった 12.1% 13.5% 15.9% 17.5% 14.9% 6.6% 2.1%
志望業界が変わった 20.9% 17.0% 20.7% 21.7% 31.0% 40.2% 15.7%
志望職種がなかった 3.6% 2.8% 3.5% 1.7% 10.4% - 2.1%
自分が希望する勤務地域と合わなかった 4.9% 6.5% 2.7% 1.7% 4.5% 13.1% 1.6%
日程が合わなかった 1.9% - 3.1% 2.2% - 2.9% 4.8%
インターンシップ・仕事体験の印象がよくなかった 4.8% 4.2% 2.0% 4.9% 4.5% - 13.2%
社風や仕事内容が自分に合わないと感じた 22.0% 23.4% 21.0% 20.7% 4.5% 15.8% 36.3%
まだ採用選考が始まっていない 1.5% 1.3% - 2.8% 10.3% - -
他社から内々定をもらった 4.1% 5.2% 5.4% 1.7% - 4.7% 4.3%
新卒を募集していなかった - - - - - - -
給与・福利厚生などの条件が希望と合わなかった 4.8% 4.9% 9.6% 6.6% 3.6% - -
その他 4.6% 6.7% 1.2% 4.9% 3.6% - 2.1%
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※以下全員回答
■4.志望業界

1) 第一志望業界を決めた学年

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 613 753 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 661 659
大学1年次 7.6% 7.1% 8.3% 9.4% 7.4% 4.9% 10.0% 10.6% 6.6% 6.2% 4.4% 9.1% 4.0% 8.7% 4.9% 9.9% 12.1% 6.6%
大学2年次 3.4% 4.1% 2.3% 5.2% 2.5% 2.9% 1.8% 4.4% 0.7% 3.4% 4.1% 2.2% 4.2% 1.9% 4.0% 2.7% 3.8% 0.9%
大学3年次 42.2% 54.4% 22.9% 52.7% 21.4% 56.1% 25.7% 47.5% 4.6% 46.3% 60.1% 24.1% 62.6% 20.2% 57.7% 31.1% 46.2% 5.3%
大学4年次 24.0% 31.2% 12.5% 29.3% 12.3% 33.2% 12.9% 23.4% 4.4% 24.3% 30.1% 15.0% 28.1% 14.2% 32.2% 16.4% 25.1% 6.4%
大学5年次 1.7% 0.2% 4.0% 0.2% 1.5% 0.2% 8.5% 9.0% 0.3% 1.7% 0.4% 3.9% 0.4% 2.4% 0.4% 6.6% 8.3% 0.2%
大学6年次 0.8% - 2.0% - 0.7% - 4.3% 4.7% - 0.8% - 2.1% - 1.0% - 4.0% 4.5% -
大学院1年次 16.5% 1.9% 39.7% 2.0% 45.1% 1.8% 29.8% 0.4% 68.9% 14.3% 0.7% 36.1% 0.8% 42.7% 0.7% 24.1% - 66.7%
大学院2年次 3.9% 1.1% 8.3% 1.2% 9.1% 1.0% 6.9% - 14.5% 2.9% 0.1% 7.5% - 8.9% 0.2% 5.1% - 13.9%

25年卒 24年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 247 181 130 234 147 427 236 155 82 201 161 485
大学1年次 9.7% 6.3% 18.6% 4.6% 8.5% 7.1% 9.8% 12.7% 13.8% 8.0% 10.4% 6.5%
大学2年次 2.4% 3.7% 0.9% 1.6% 1.6% 2.5% 0.9% 5.3% 0.8% 0.7% 3.5% 2.5%
大学3年次 20.4% 37.8% 33.2% 12.5% 4.7% 26.1% 21.8% 41.0% 29.3% 18.4% 1.5% 27.9%
大学4年次 12.0% 13.6% 10.0% 10.0% 9.7% 15.6% 12.9% 13.5% 12.2% 16.0% 9.5% 18.8%
大学5年次 0.3% 1.0% - 0.5% 40.5% - 0.5% - - - 34.3% 0.8%
大学6年次 - - - 0.3% 21.0% - - - - - 19.9% -
大学院1年次 47.4% 29.8% 33.5% 58.2% 10.0% 39.2% 44.5% 22.6% 38.2% 49.9% 16.0% 35.2%
大学院2年次 7.8% 7.7% 3.8% 12.3% 4.0% 9.5% 9.8% 4.9% 5.7% 7.0% 5.0% 8.4%

2) 第一志望業界を決めた時期

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
一昨年またはそれより前 10.7% 7.7% 15.5% 7.6% 15.5% 7.8% 15.5% 11.7% 8.8% 16.5% 9.1% 16.3% 8.5% 16.9%
昨年1月頃 0.8% 0.9% 0.7% 0.8% 0.6% 1.0% 1.1% 1.2% 1.1% 1.4% 0.8% 1.5% 1.5% 1.4%
2月頃 1.3% 1.5% 0.9% 1.4% 0.6% 1.7% 1.5% 1.6% 1.4% 2.0% 0.8% 2.3% 1.9% 1.4%
3月頃 3.2% 3.2% 3.1% 3.2% 3.6% 3.2% 2.2% 3.7% 4.2% 2.7% 4.6% 2.1% 3.9% 3.9%
4月頃 5.2% 4.8% 6.0% 5.0% 6.3% 4.5% 5.5% 5.2% 4.5% 6.5% 3.8% 6.9% 5.2% 5.7%
5月頃 4.9% 4.9% 4.8% 5.8% 4.9% 4.1% 4.6% 3.9% 3.6% 4.2% 3.4% 3.9% 3.9% 4.9%
6月頃 6.6% 6.3% 7.1% 7.8% 7.3% 4.7% 6.8% 6.9% 6.4% 7.8% 6.9% 8.1% 5.8% 7.3%
7月頃 4.0% 4.5% 3.3% 4.4% 3.6% 4.5% 2.8% 4.0% 4.1% 3.7% 4.8% 3.7% 3.5% 3.7%
8月頃 6.4% 6.2% 6.7% 6.4% 6.4% 6.0% 7.2% 5.7% 5.6% 5.8% 6.7% 6.1% 4.5% 5.3%
9月頃 6.3% 5.8% 7.0% 5.2% 6.8% 6.4% 7.4% 4.8% 5.0% 4.4% 5.1% 3.9% 4.9% 5.4%
10月頃 6.9% 6.3% 7.9% 6.2% 7.8% 6.4% 8.0% 6.5% 6.2% 6.9% 5.7% 7.4% 6.7% 6.0%
11月頃 4.2% 4.3% 4.1% 4.6% 3.9% 4.1% 4.3% 4.2% 4.0% 4.6% 5.1% 4.0% 2.8% 5.6%
12月頃 8.4% 8.6% 8.0% 9.2% 8.4% 8.0% 7.4% 8.1% 7.9% 8.3% 6.9% 7.9% 9.0% 9.1%
今年1月頃 5.7% 6.0% 5.2% 6.0% 4.9% 6.0% 5.8% 5.9% 6.3% 5.2% 6.3% 6.0% 6.2% 3.9%
2月頃 6.7% 6.9% 6.4% 6.0% 6.6% 7.9% 6.0% 6.7% 7.1% 6.0% 7.1% 6.5% 7.0% 5.1%
3月頃 10.0% 11.8% 7.1% 11.6% 6.8% 11.9% 7.5% 10.4% 12.5% 7.0% 12.5% 7.1% 12.6% 6.7%
4月頃 4.2% 4.8% 3.3% 3.6% 3.4% 6.1% 3.1% 5.5% 6.4% 3.9% 6.9% 3.5% 5.9% 4.4%
5月頃 2.7% 3.3% 1.8% 2.8% 2.0% 3.7% 1.5% 2.6% 3.1% 1.7% 2.2% 1.3% 4.0% 2.6%
6月頃 1.7% 2.1% 1.1% 2.2% 0.7% 2.0% 1.7% 1.5% 1.6% 1.3% 1.2% 1.6% 2.0% 0.7%
7月頃 0.1% 0.1% - - - 0.2% - 0.0% 0.0% - - - 0.1% -
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3) 就職活動スタート時の第一志望の業界

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
建設・設備工事・建築設計 4.2% 3.2% 5.8% 5.0% 6.7% 1.3% 4.2% 2.5% 1.4% 4.2% 1.8% 4.5% 1.1% 3.6%
住宅・建材・インテリア 1.9% 2.1% 1.7% 2.4% 0.7% 1.9% 3.4% 1.7% 1.9% 1.3% 1.0% 1.0% 2.7% 2.0%
食品・農林・水産 7.7% 5.7% 10.9% 3.2% 6.0% 8.2% 19.7% 9.9% 7.7% 13.4% 5.9% 8.2% 9.5% 22.7%
アパレル・服飾関連 1.0% 1.5% 0.1% 0.4% 0.1% 2.7% - 0.6% 0.9% 0.2% 0.4% 0.2% 1.4% 0.3%
繊維・化学・石油・紙パルプ 4.4% 0.9% 10.1% 1.4% 11.5% 0.4% 7.5% 4.0% 1.4% 8.1% 1.2% 8.4% 1.6% 7.7%
薬品・化粧品 4.4% 1.1% 9.7% 0.4% 5.0% 1.9% 18.2% 3.8% 1.2% 8.2% 0.6% 5.0% 1.8% 13.9%
鉄鋼・金属・金属製品・鉱業 1.2% 0.9% 1.7% 1.0% 2.4% 0.7% 0.6% 0.7% 0.7% 0.8% 0.8% 1.1% 0.6% 0.3%
機械・プラント・環境・リサイクル 2.8% 1.3% 5.1% 1.6% 6.7% 1.1% 2.2% 2.2% 0.8% 4.6% 0.8% 6.1% 0.8% 1.9%
電子機器・電気機器・OA機器 3.8% 1.6% 7.2% 2.4% 9.4% 0.8% 3.2% 4.2% 1.6% 8.3% 2.2% 11.8% 1.1% 2.0%
自動車・輸送用機器・自動車部品 3.3% 1.9% 5.5% 2.4% 7.4% 1.3% 2.2% 4.2% 2.8% 6.4% 4.0% 8.7% 1.7% 2.1%
精密・医療機器 1.4% 0.5% 2.8% 0.6% 2.9% 0.4% 2.6% 1.8% 0.8% 3.5% 1.0% 4.2% 0.6% 2.3%
印刷・事務機器・日用品 0.9% 1.3% 0.2% 0.8% 0.3% 1.9% - 1.1% 1.1% 1.2% - 1.1% 2.2% 1.3%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 1.5% 1.9% 0.9% 1.6% 1.1% 2.1% 0.6% 2.2% 2.6% 1.6% 3.4% 2.1% 1.8% 0.7%
その他メーカー 1.2% 1.2% 1.3% 1.0% 1.3% 1.3% 1.4% 1.0% 1.3% 0.6% 1.4% 0.6% 1.3% 0.4%
総合商社 1.8% 2.8% 0.3% 3.2% 0.4% 2.4% 0.2% 1.3% 2.0% 0.4% 1.8% 0.2% 2.1% 0.7%
専門商社・通販 1.7% 2.4% 0.5% 3.0% 0.6% 1.9% 0.5% 2.0% 3.1% 0.2% 3.8% - 2.3% 0.6%
百貨店・スーパー・コンビニ 0.8% 1.2% 0.1% 0.8% 0.1% 1.7% 0.2% 0.8% 1.2% 0.3% 0.8% 0.2% 1.6% 0.4%
専門店・ドラッグストア 0.7% 0.8% 0.4% 0.4% 0.1% 1.2% 0.9% 0.8% 0.6% 1.1% 0.6% 0.8% 0.7% 1.6%
銀行・証券・信金・労金・信組 5.5% 8.0% 1.4% 9.6% 1.5% 6.4% 1.2% 6.0% 9.4% 0.4% 10.5% 0.5% 8.3% 0.3%
クレジット・信販・リース・その他金融 1.0% 1.4% 0.3% 2.0% 0.4% 0.9% - 0.4% 0.6% 0.2% 0.8% 0.3% 0.4% -
生保・損保 1.0% 1.6% 0.1% 1.8% - 1.3% 0.2% 0.8% 1.0% 0.5% 1.0% 0.5% 1.1% 0.4%
放送・新聞・出版 3.6% 5.3% 0.9% 4.2% 0.8% 6.4% 0.9% 4.1% 6.1% 1.0% 5.1% 1.0% 7.0% 1.0%
広告・芸能 2.7% 4.3% 0.3% 2.0% 0.3% 6.5% 0.3% 3.0% 4.8% 0.2% 3.6% 0.2% 6.0% 0.1%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 10.0% 8.5% 12.5% 10.2% 14.4% 6.7% 9.1% 10.2% 8.3% 13.3% 8.5% 16.0% 8.0% 8.4%
ゲームソフト 0.9% 1.0% 0.7% 1.0% 1.0% 1.0% 0.2% 0.7% 0.6% 0.9% 1.0% 0.6% 0.3% 1.3%
通信 1.2% 1.3% 1.0% 1.6% 1.4% 1.0% 0.3% 0.3% 0.4% 0.1% 0.2% 0.2% 0.6% -
鉄道・航空 4.2% 5.0% 2.9% 6.0% 3.8% 3.9% 1.4% 3.8% 4.5% 2.6% 5.7% 3.5% 3.2% 1.0%
陸運・海運・物流・倉庫 1.7% 2.6% 0.1% 2.8% 0.1% 2.5% - 1.9% 2.8% 0.5% 4.0% 0.6% 1.7% 0.3%
電力・ガス・エネルギー 1.7% 1.8% 1.5% 2.6% 2.1% 1.1% 0.5% 2.1% 2.3% 1.8% 3.6% 2.4% 1.1% 0.6%
不動産 2.0% 2.9% 0.6% 3.6% 0.7% 2.1% 0.5% 1.8% 2.5% 0.6% 2.8% 0.6% 2.2% 0.6%
レストラン・給食・フードサービス 0.2% 0.1% 0.3% - - 0.3% 0.8% 0.4% 0.4% 0.5% 0.6% - 0.2% 1.4%
ホテル・旅行 3.0% 4.7% 0.4% 4.0% 0.6% 5.5% - 2.3% 3.6% 0.1% 3.4% 0.2% 3.9% -
医療機関・調剤薬局 2.1% 0.4% 4.7% - 1.8% 0.8% 9.8% 2.5% 0.6% 5.6% - 2.6% 1.3% 11.0%
介護・福祉サービス 0.8% 1.3% - 0.6% - 2.0% - 0.7% 1.2% 0.1% 0.4% - 1.9% 0.1%
アミューズメント・レジャー 0.7% 1.0% 0.1% 0.6% 0.1% 1.4% 0.2% 1.1% 1.4% 0.5% 1.4% 0.5% 1.5% 0.6%
コンサルティング・調査 2.6% 2.3% 3.1% 3.0% 3.1% 1.7% 3.1% 2.3% 2.1% 2.6% 2.4% 2.9% 1.8% 2.1%
人材サービス（派遣・紹介） 1.1% 1.8% - 2.0% - 1.6% - 1.0% 1.4% 0.4% 1.4% 0.3% 1.5% 0.6%
教育・学校法人 2.2% 3.0% 0.9% 2.8% 1.0% 3.3% 0.8% 1.3% 1.8% 0.5% 1.6% 0.3% 2.0% 0.7%
エステ・理美容・フィットネス 0.1% 0.1% 0.1% - 0.1% 0.3% - 0.2% 0.3% 0.1% 0.2% - 0.5% 0.1%
冠婚葬祭 0.2% 0.3% - - - 0.5% - 0.1% 0.2% - - - 0.5% -
その他サービス 1.1% 1.5% 0.5% 1.2% 0.3% 1.8% 0.9% 1.4% 2.1% 0.4% 2.4% 0.2% 1.9% 0.7%
官公庁・公社・団体・農協 5.8% 7.4% 3.4% 6.6% 3.8% 8.1% 2.6% 6.4% 8.5% 3.0% 8.3% 2.4% 8.7% 4.1%

※業種大分類 25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
建設 6.1% 5.3% 7.5% 7.4% 7.4% 3.2% 7.6% 4.2% 3.3% 5.5% 2.8% 5.5% 3.8% 5.6%
製造 33.6% 19.8% 55.5% 16.8% 54.1% 22.8% 58.2% 35.7% 22.9% 56.9% 21.7% 57.5% 24.4% 55.6%
商社 3.5% 5.2% 0.8% 6.2% 1.0% 4.3% 0.7% 3.3% 5.1% 0.6% 5.6% 0.2% 4.4% 1.3%
小売 1.5% 2.0% 0.5% 1.2% 0.2% 2.9% 1.1% 1.6% 1.8% 1.4% 1.4% 1.0% 2.3% 2.0%
金融 7.5% 11.0% 1.8% 13.4% 1.9% 8.6% 1.4% 7.2% 11.0% 1.1% 12.3% 1.3% 9.8% 0.7%
マスコミ 6.3% 9.6% 1.2% 6.2% 1.1% 12.9% 1.2% 7.1% 10.9% 1.2% 8.7% 1.2% 13.0% 1.1%
ソフトウエア・通信 12.1% 10.8% 14.2% 12.8% 16.8% 8.7% 9.6% 11.2% 9.3% 14.3% 9.7% 16.8% 8.9% 9.7%
サービス・インフラ 23.7% 28.8% 15.2% 29.2% 13.7% 28.8% 18.0% 22.9% 27.2% 16.3% 29.9% 14.1% 25.2% 19.8%
官公庁・公社・団体 5.8% 7.4% 3.4% 6.6% 3.8% 8.1% 2.6% 6.4% 8.5% 3.0% 8.3% 2.4% 8.7% 4.1%

4) 第一志望の業界を志望した理由（複数選択） 25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
自分が経験、勉強してきたことを活かせる 42.3% 31.3% 59.8% 32.1% 59.4% 30.5% 60.6% 42.1% 30.4% 61.0% 31.5% 61.1% 29.3% 60.9%
自分の価値観に合いそう 32.8% 35.6% 28.3% 35.7% 28.2% 35.6% 28.5% 34.1% 36.8% 29.9% 39.4% 30.8% 34.1% 28.1%
業界自体に興味がある 50.8% 51.6% 49.5% 52.3% 49.4% 51.0% 49.5% 52.9% 53.5% 51.9% 51.9% 53.1% 55.1% 49.9%
自分を成長させられる環境がある 17.6% 18.0% 17.0% 21.8% 16.8% 14.2% 17.4% 16.9% 15.2% 19.6% 16.4% 20.8% 13.9% 17.4%
その仕事にやりがいが感じられる 31.7% 33.5% 28.9% 33.3% 27.8% 33.7% 30.9% 33.3% 33.0% 33.8% 34.5% 34.5% 31.5% 32.6%
仕事内容・専門性 24.6% 22.3% 28.2% 23.8% 27.4% 20.7% 29.7% 25.8% 22.4% 31.3% 21.6% 31.1% 23.2% 31.7%
企業セミナーやインターンシップ・仕事体験等を通して 6.3% 7.1% 5.0% 7.6% 4.7% 6.6% 5.4% 5.3% 5.5% 5.1% 5.5% 5.0% 5.5% 5.3%
親の勧めや影響で 4.1% 4.8% 3.0% 5.2% 2.4% 4.4% 4.2% 5.0% 6.1% 3.1% 4.8% 2.7% 7.4% 3.9%
人事担当者（社員）の印象が良かった 4.4% 5.2% 3.2% 5.0% 2.2% 5.3% 4.9% 4.9% 5.1% 4.6% 4.6% 4.8% 5.6% 4.3%
安定している 19.8% 20.2% 19.1% 20.6% 20.1% 19.7% 17.2% 20.9% 20.4% 21.6% 22.0% 22.1% 18.9% 20.7%
将来性がある 14.9% 14.9% 15.0% 18.2% 15.6% 11.5% 13.8% 14.9% 13.1% 18.0% 13.3% 20.0% 12.9% 14.3%
地元産業である 3.9% 4.7% 2.5% 4.8% 2.9% 4.6% 1.8% 4.7% 6.0% 2.7% 6.5% 2.6% 5.5% 3.0%
その他 1.6% 2.1% 0.7% 1.8% 0.6% 2.4% 1.1% 1.6% 1.5% 1.7% 1.2% 2.1% 1.9% 1.0%
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※理系系統別
3) 就職活動スタート時の第一志望の業界

25年卒 24年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 247 181 130 234 147 427 236 155 82 201 161 485
建設・設備工事・建築設計 2.2% 0.6% 47.7% 1.3% - 1.5% 1.6% 0.8% 49.6% 0.7% - 1.4%
住宅・建材・インテリア 0.4% 0.4% 13.7% 0.3% 0.6% 0.3% 0.5% - 13.8% 0.7% - 0.8%
食品・農林・水産 0.7% 1.0% 0.9% 7.2% 2.5% 31.4% - 0.8% - 11.9% 2.0% 34.2%
アパレル・服飾関連 0.4% - - - - - 0.5% - - - - 0.3%
繊維・化学・石油・紙パルプ 0.4% - 0.6% 52.1% 1.0% 2.2% 1.8% - - 46.0% 2.0% 2.2%
薬品・化粧品 0.4% 1.0% 0.6% 9.5% 40.8% 13.9% - 0.8% - 11.4% 32.9% 9.0%
鉄鋼・金属・金属製品・鉱業 3.1% 1.0% - 2.7% - 1.8% 2.0% - - 1.0% - 0.6%
機械・プラント・環境・リサイクル 18.0% 1.9% 0.6% 2.7% - 2.0% 13.8% 1.6% 1.6% 3.5% - 1.9%
電子機器・電気機器・OA機器 21.0% 8.2% - 5.8% - 2.3% 24.0% 6.2% - 4.2% - 4.2%
自動車・輸送用機器・自動車部品 17.1% 2.8% 1.9% 4.0% 1.0% 2.2% 20.9% 2.9% - 3.8% - 2.0%
精密・医療機器 6.8% 2.0% 0.9% 1.8% - 2.5% 8.8% 1.6% - 2.4% - 2.8%
印刷・事務機器・日用品 - - - 0.5% - 0.3% 2.3% 0.4% - 2.4% - 0.8%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 0.9% 2.0% - 1.3% - 0.8% 0.9% 5.3% - - - 2.2%
その他メーカー 2.3% 3.2% 1.5% 0.5% - 0.5% 0.9% 0.8% - 0.7% - 0.5%
総合商社 0.4% - - - - 0.8% - - - - - 1.1%
専門商社・通販 - - 1.1% 0.5% - 1.1% - - 0.8% 0.3% - 0.3%
百貨店・スーパー・コンビニ - - - 0.5% - 0.2% - - - 0.3% - 0.6%
専門店・ドラッグストア - - - - 1.0% 1.1% - - - 0.7% 7.0% 0.8%
銀行・証券・信金・労金・信組 1.6% 1.3% 1.1% 0.6% - 2.4% - - - - - 1.2%
クレジット・信販・リース・その他金融 - 0.6% - 1.0% - - - - - - - 0.6%
生保・損保 - - - - - 0.2% - 0.4% - - - 1.2%
放送・新聞・出版 - 1.0% 1.1% - - 2.1% 0.5% 4.1% - 0.3% 1.5% 0.5%
広告・芸能 - 0.6% 0.6% - - 0.5% - 0.4% - - - 0.3%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 7.7% 52.6% 0.9% 1.4% - 10.6% 5.9% 61.5% 3.3% 3.8% - 10.3%
ゲームソフト - 3.1% - 0.3% - 0.6% 0.5% 3.7% 0.8% 0.3% - 0.6%
通信 0.9% 4.8% - 0.5% - 0.2% - 0.8% - - - -
鉄道・航空 7.1% 2.3% 7.1% - - 1.6% 5.4% 0.8% 7.3% 1.4% - 1.9%
陸運・海運・物流・倉庫 0.4% - - - - - 0.5% 0.8% - 0.3% - 0.8%
電力・ガス・エネルギー 3.5% 1.6% - 0.5% - 1.6% 4.5% - 1.6% 0.7% - 1.6%
不動産 - - 4.5% 0.5% - 0.3% 0.4% 0.8% 5.7% - - 0.2%
レストラン・給食・フードサービス - - - - - 1.0% - - - 0.3% - 1.4%
ホテル・旅行 0.4% 0.6% 0.9% - - 0.3% 0.5% - - - - -
医療機関・調剤薬局 - - - 0.3% 46.8% 1.1% - - - - 48.2% 1.9%
介護・福祉サービス - - - - - - - - - - - 0.2%
アミューズメント・レジャー 0.4% 0.4% - - - - 0.2% 0.8% - - 0.5% 0.9%
コンサルティング・調査 1.7% 1.9% 3.4% 2.2% 0.6% 5.9% 2.3% 0.8% 4.1% 1.4% 0.5% 4.5%
人材サービス（派遣・紹介） - - - - - - 0.9% 0.4% - - - 0.5%
教育・学校法人 0.7% 1.3% - 0.5% - 1.7% - - 0.8% - - 1.2%
エステ・理美容・フィットネス - - - - - 0.3% - - - - - 0.2%
冠婚葬祭 - - - - - - - - - - - -

その他サービス - 1.4% 0.9% - 1.2% 0.4% - 1.2% - - - 0.6%

官公庁・公社・団体・農協 1.3% 2.3% 9.9% 1.3% 4.6% 4.0% 0.4% 2.0% 10.6% 1.0% 5.5% 3.9%
※業種大分類
建設 2.6% 1.0% 61.4% 1.6% 0.6% 1.8% 2.1% 0.8% 63.4% 1.4% 0.0% 2.2%
製造 71.1% 23.1% 7.0% 88.1% 45.3% 59.9% 75.9% 20.4% 1.6% 87.3% 36.9% 60.7%
商社 0.4% 0.0% 1.1% 0.5% 0.0% 1.9% 0.0% 0.0% 0.8% 0.3% 0.0% 1.4%
小売 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 1.0% 1.3% 0.0% 0.0% 0.0% 1.0% 7.0% 1.4%
金融 1.6% 1.9% 1.1% 1.6% 0.0% 2.6% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 3.0%
マスコミ 0.0% 1.6% 1.7% 0.0% 0.0% 2.6% 0.5% 4.5% 0.0% 0.3% 1.5% 0.8%
ソフトウエア・通信 8.6% 60.5% 0.9% 2.2% 0.0% 11.4% 6.4% 66.0% 4.1% 4.1% 0.0% 10.9%
サービス・インフラ 14.2% 9.5% 16.8% 4.0% 48.6% 14.2% 14.7% 5.6% 19.5% 4.1% 49.2% 15.9%
官公庁・公社・団体 1.3% 2.3% 9.9% 1.3% 4.6% 4.0% 0.4% 2.0% 10.6% 1.0% 5.5% 3.9%
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4) 第一志望の業界を志望した理由（複数選択）
25年卒 24年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その
他理系

回答数 247 181 130 234 147 427 236 155 82 201 161 485
自分が経験、勉強してきたことを活かせる 54.0% 63.9% 59.4% 63.2% 71.3% 56.3% 61.7% 60.6% 70.0% 56.8% 73.7% 57.0%
自分の価値観に合いそう 24.4% 24.7% 27.0% 25.4% 27.8% 35.3% 33.6% 25.4% 35.0% 20.8% 32.8% 31.1%
業界自体に興味がある 46.4% 54.1% 48.7% 46.2% 39.2% 54.9% 55.6% 48.0% 43.9% 52.6% 35.4% 57.3%
自分を成長させられる環境がある 13.7% 19.1% 15.5% 15.3% 25.1% 17.2% 20.9% 24.2% 22.8% 13.9% 22.9% 17.9%
その仕事にやりがいが感じられる 27.2% 28.5% 18.1% 27.8% 36.1% 32.4% 38.1% 24.6% 38.3% 28.9% 33.8% 35.7%
仕事内容・専門性 26.8% 28.0% 25.6% 29.3% 37.3% 26.6% 30.8% 29.9% 31.0% 30.3% 32.3% 32.5%
企業セミナーやインターンシップ・仕事体験等を通して 5.9% 6.4% 5.4% 5.0% 8.3% 2.3% 4.8% 3.7% 7.3% 3.8% 5.9% 5.8%
親の勧めや影響で 2.7% 3.9% 3.2% 2.0% 4.3% 2.9% 3.4% 2.9% 3.2% 1.4% 7.0% 2.6%
人事担当者（社員）の印象が良かった 2.6% 4.1% 1.1% 4.5% 7.6% 1.7% 6.8% 3.3% 10.6% 3.5% 4.5% 3.1%
安定している 18.5% 18.6% 19.1% 20.0% 21.2% 18.6% 24.3% 10.6% 23.7% 14.3% 39.4% 21.3%
将来性がある 14.3% 22.1% 6.7% 14.9% 15.9% 14.6% 21.6% 20.1% 17.2% 14.6% 19.9% 15.7%
地元産業である 4.0% 3.8% 1.5% 2.0% 0.6% 2.2% 2.7% 3.7% - 6.6% 1.5% 1.5%
その他 1.2% 0.6% - - 0.6% 1.2% 1.4% 1.6% 2.4% 1.7% 2.5% 1.6%

5) 就職活動スタート時から第一志望の業界が変わったか
25年卒 24年卒

n=2,997 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
変わった 41.5% 48.6% 30.2% 46.3% 27.2% 51.0% 35.5% 42.1% 49.0% 31.0% 44.2% 30.3% 53.9% 32.1%
変わらない 58.5% 51.4% 69.8% 53.7% 72.8% 49.0% 64.5% 57.9% 51.0% 69.0% 55.8% 69.7% 46.1% 67.9%

6) 途中で第一志望の業界が変わった主なきっかけ（複数選択）
※以下志望業界が変わった学生限定

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,234 808 426 231 195 577 231 1,189 776 413 223 188 553 225
自己分析を進めた結果 53.4% 53.1% 54.2% 49.8% 52.3% 56.2% 56.7% 56.6% 58.9% 50.6% 57.8% 48.9% 59.9% 53.3%
就職情報誌を見て 6.2% 6.7% 5.0% 9.5% 6.2% 4.2% 3.5% 7.5% 7.7% 6.8% 11.2% 6.9% 4.9% 6.7%
就職情報サイトを見て 13.8% 14.3% 12.2% 16.0% 10.8% 12.8% 14.3% 17.7% 17.7% 17.7% 19.7% 19.1% 16.1% 15.1%
企業ホームページを見て 12.7% 11.9% 15.0% 13.9% 16.4% 10.1% 13.0% 11.4% 10.7% 13.0% 11.2% 13.3% 10.3% 12.4%
インターンシップ・仕事体験に参加して 36.0% 34.8% 39.1% 36.4% 37.9% 33.4% 40.7% 32.3% 32.6% 31.4% 30.0% 30.3% 34.7% 33.3%
就職イベントで話を聞いて 15.4% 15.7% 14.8% 13.9% 14.9% 17.3% 14.7% 16.0% 16.9% 13.6% 14.8% 11.7% 18.6% 16.9%
企業セミナーに参加して 14.2% 14.8% 12.7% 15.2% 11.3% 14.4% 14.7% 12.6% 13.5% 10.5% 11.7% 10.6% 15.0% 10.2%
人事担当者と会って 10.2% 10.5% 9.6% 9.1% 8.7% 11.8% 10.8% 10.2% 12.2% 5.1% 10.3% 3.2% 13.7% 8.4%
OB・OGリクルーターと会って 6.3% 5.6% 8.1% 7.4% 10.3% 4.0% 5.2% 4.5% 4.2% 5.3% 3.6% 5.9% 4.7% 4.4%
採用選考を受け、結果が出て 24.0% 23.9% 24.3% 19.9% 23.1% 27.6% 26.0% 25.0% 25.3% 24.1% 23.3% 25.5% 26.9% 21.8%
家族など身近な人の意見 12.4% 13.6% 9.3% 11.3% 7.2% 15.8% 12.1% 12.4% 14.0% 8.5% 12.6% 6.4% 15.2% 12.0%
友人の意見 4.9% 4.7% 5.4% 4.3% 6.2% 5.0% 4.3% 5.9% 5.5% 6.8% 6.7% 6.9% 4.5% 6.7%
キャリアセンター・大学の先生の意見 5.0% 5.2% 4.4% 3.5% 3.6% 6.8% 5.6% 5.7% 6.2% 4.3% 3.6% 4.3% 8.3% 4.4%
実習 1.4% 0.4% 3.9% - 3.6% 0.7% 4.3% 1.8% 1.5% 2.5% 0.4% 1.6% 2.4% 4.0%

3.2% 3.7% 1.9% 2.2% 2.1% 5.0% 1.7% 3.1% 3.0% 3.3% 1.8% 2.1% 4.0% 5.3%
1.3% 1.2% 1.4% 0.9% 1.5% 1.6% 1.3% 3.0% 3.3% 2.2% 4.0% 2.1% 2.7% 2.2%
0.1% 0.2% - - - 0.3% - 0.7% 0.8% 0.5% 0.9% - 0.7% 1.3%

その他 3.6% 3.8% 3.1% 3.9% 3.1% 3.6% 3.0% 4.7% 4.9% 4.3% 4.9% 5.3% 4.9% 2.7%

就職エージェント（新卒紹介）のアドバイス
経済状況の変化
コロナ禍で価値観が変わった
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7) 変わった後の第一志望の業界 25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,234 808 426 231 195 577 231 1,189 776 413 223 188 553 225
建設・設備工事・建築設計 5.8% 5.8% 5.8% 11.3% 6.2% 0.9% 5.2% 4.6% 4.4% 5.0% 5.8% 5.9% 3.3% 3.6%
住宅・建材・インテリア 2.6% 3.4% 0.7% 4.3% 0.5% 2.6% 0.9% 2.0% 2.2% 1.5% 2.2% 1.1% 2.2% 2.2%
食品・農林・水産 3.0% 2.7% 3.6% 3.5% 3.1% 2.1% 4.3% 2.7% 2.3% 3.7% 1.8% 2.7% 2.7% 5.3%
アパレル・服飾関連 0.6% 0.8% 0.2% - - 1.6% 0.4% 0.7% 0.9% 0.3% - 0.5% 1.6% -
繊維・化学・石油・紙パルプ 3.6% 2.5% 6.7% 3.5% 6.2% 1.6% 7.4% 3.7% 1.6% 9.0% 2.7% 9.6% 0.7% 8.0%
薬品・化粧品 2.1% 1.0% 4.6% 0.9% 3.6% 1.2% 6.1% 1.9% 0.6% 5.3% - 4.3% 1.1% 7.1%
鉄鋼・金属・金属製品・鉱業 2.0% 1.6% 3.1% 1.7% 3.1% 1.4% 3.0% 1.9% 2.1% 1.5% 2.7% 0.5% 1.6% 3.1%
機械・プラント・環境・リサイクル 3.6% 2.7% 5.9% 2.2% 7.7% 3.1% 3.5% 2.5% 1.6% 4.8% 2.2% 5.3% 1.1% 4.0%
電子機器・電気機器・OA機器 4.3% 2.9% 7.8% 3.9% 8.2% 2.1% 7.4% 5.5% 3.7% 10.0% 4.9% 12.8% 2.7% 5.3%
自動車・輸送用機器・自動車部品 4.5% 3.7% 6.6% 4.3% 7.7% 3.1% 5.2% 4.7% 2.4% 10.5% 3.6% 15.4% 1.4% 2.2%
精密・医療機器 2.1% 1.5% 3.7% 0.4% 3.6% 2.4% 3.9% 1.5% 1.0% 2.8% 0.9% 3.2% 1.1% 2.2%
印刷・事務機器・日用品 0.9% 0.5% 2.1% - 3.1% 0.9% 0.9% 2.1% 2.0% 2.3% 1.8% 2.1% 2.2% 2.7%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 0.5% 0.4% 0.9% - 1.5% 0.7% - 0.6% 0.9% - 0.9% - 0.9% -
その他メーカー 1.5% 1.2% 2.3% 0.4% 2.1% 1.9% 2.6% 1.1% 1.1% 1.0% 0.9% - 1.3% 2.7%
総合商社 0.9% 0.8% 1.1% 0.4% 1.5% 1.2% 0.4% 0.5% 0.7% 0.2% 0.4% - 0.9% 0.4%
専門商社・通販 2.5% 3.0% 1.4% 3.0% 0.5% 2.9% 2.6% 4.6% 5.8% 1.5% 7.6% 0.5% 4.3% 3.1%
百貨店・スーパー・コンビニ 1.1% 1.5% 0.2% 0.4% - 2.4% 0.4% 1.9% 2.4% 0.5% 2.2% - 2.5% 1.3%
専門店・ドラッグストア 1.2% 1.4% 0.7% 0.4% - 2.3% 1.7% 1.7% 1.5% 2.2% 1.8% 1.6% 1.3% 3.1%
銀行・証券・信金・労金・信組 6.0% 7.1% 3.2% 6.9% 3.1% 7.3% 3.5% 5.6% 7.4% 1.0% 8.5% 0.5% 6.5% 1.8%
クレジット・信販・リース・その他金融 2.3% 3.0% 0.3% 3.9% 0.5% 2.3% - 1.8% 2.3% 0.3% 4.0% 0.5% 0.9% -
生保・損保 2.0% 2.6% 0.5% 3.0% 0.5% 2.3% 0.4% 2.1% 2.9% - 2.7% - 3.1% -
放送・新聞・出版 1.2% 1.5% 0.5% 1.7% - 1.2% 1.3% 1.4% 1.3% 1.5% 0.4% 1.6% 2.0% 1.3%
広告・芸能 1.7% 2.0% 1.1% 1.3% 1.0% 2.6% 1.3% 1.6% 1.9% 0.8% 0.9% - 2.7% 2.2%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 13.8% 14.8% 11.3% 13.9% 10.8% 15.6% 12.1% 12.3% 12.3% 12.1% 11.2% 12.2% 13.2% 12.0%
ゲームソフト 0.6% 0.8% - 1.3% - 0.3% - 0.2% 0.1% 0.3% - 0.5% 0.2% -
通信 2.4% 1.9% 3.6% 2.6% 4.6% 1.2% 2.2% 1.4% 0.9% 2.5% 0.9% 3.2% 0.9% 1.3%
鉄道・航空 2.4% 2.7% 1.6% 1.7% 1.5% 3.6% 1.7% 2.2% 2.3% 2.0% 2.7% 2.1% 2.0% 1.8%
陸運・海運・物流・倉庫 2.1% 2.3% 1.7% 1.3% 2.1% 3.1% 1.3% 3.3% 4.0% 1.5% 3.6% 2.1% 4.3% 0.4%
電力・ガス・エネルギー 1.8% 1.2% 3.5% 1.3% 4.1% 1.0% 2.6% 2.4% 2.3% 2.5% 2.7% 1.6% 2.0% 4.0%
不動産 1.9% 2.5% 0.3% 2.6% 0.5% 2.4% - 1.3% 1.8% 0.2% 1.8% - 1.8% 0.4%
レストラン・給食・フードサービス 0.6% 0.7% 0.5% 1.3% 0.5% 0.2% 0.4% 0.5% 0.7% 0.2% 0.4% - 0.9% 0.4%
ホテル・旅行 2.1% 3.0% - 3.0% - 2.9% - 1.5% 2.0% 0.2% - - 3.6% 0.4%
医療機関・調剤薬局 1.7% 1.3% 2.8% 0.9% 1.0% 1.7% 5.2% 1.8% 1.3% 3.0% 0.4% 1.6% 2.0% 5.3%
介護・福祉サービス 1.0% 1.2% 0.4% 1.7% - 0.7% 0.9% 1.1% 1.4% 0.5% - 0.5% 2.5% 0.4%
アミューズメント・レジャー 0.4% 0.5% 0.2% 0.4% - 0.5% 0.4% 1.0% 1.1% 0.7% 1.3% 1.1% 0.9% -
コンサルティング・調査 2.4% 1.2% 5.5% 0.4% 5.6% 1.9% 5.2% 3.0% 3.1% 2.8% 4.5% 3.7% 2.0% 1.3%
人材サービス（派遣・紹介） 2.2% 2.5% 1.4% 1.7% 2.1% 3.3% 0.4% 2.6% 3.2% 1.2% 2.2% 1.1% 4.0% 1.3%
教育・学校法人 2.2% 2.9% 0.5% 2.6% 0.5% 3.1% 0.4% 0.7% 1.0% - - - 1.8% -
エステ・理美容・フィットネス 0.3% 0.3% 0.2% 0.4% - 0.2% 0.4% 0.3% 0.4% - 0.4% - 0.4% -
冠婚葬祭 0.4% 0.5% - - - 1.0% - 0.4% 0.6% - - - 1.1% -
その他サービス 2.1% 2.3% 1.3% 1.3% 1.0% 3.3% 1.7% 3.2% 3.8% 1.8% 4.0% 0.5% 3.6% 4.0%
官公庁・公社・団体・農協 3.4% 3.9% 2.3% 3.9% 2.1% 3.8% 2.6% 4.1% 4.6% 2.8% 4.5% 1.6% 4.7% 4.9%
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※理系系統別

5) 就職活動スタート時から第一志望の業界が変わったか

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学
部生

理系院生

回答数 247 181 130 234 147 427 613 753
変わった 30.6% 28.4% 24.1% 31.7% 19.4% 35.4% 29.5% 30.7%
変わらない 69.4% 71.6% 75.9% 68.3% 80.6% 64.6% 70.5% 69.3%

※以下志望業界が変わった学生限定
7) 変わった後の第一志望の業界

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学
部生

理系院生

回答数 77 51 32 80 28 158 187 239
建設・設備工事・建築設計 6.9% 2.2% 52.4% - - - 5.6% 5.8%
住宅・建材・インテリア 1.4% - 4.8% - - - 1.1% 0.3%
食品・農林・水産 - - - 1.0% - 10.1% 4.9% 2.7%
アパレル・服飾関連 - - - - - 0.5% - 0.3%
繊維・化学・石油・紙パルプ - 3.6% - 22.7% 11.2% 3.9% 4.5% 8.2%
薬品・化粧品 2.9% - - 3.6% 19.3% 6.6% 3.6% 5.4%
鉄鋼・金属・金属製品・鉱業 2.9% - 7.7% 8.1% - 1.1% 1.4% 4.2%
機械・プラント・環境・リサイクル 11.4% 2.2% - 7.4% - 5.5% 4.9% 6.7%
電子機器・電気機器・OA機器 17.5% 4.1% - 11.7% - 4.5% 4.6% 10.2%
自動車・輸送用機器・自動車部品 13.5% 11.6% - 10.4% - 1.1% 3.4% 8.9%
精密・医療機器 4.9% 1.4% - 4.8% - 4.8% 1.3% 5.4%
印刷・事務機器・日用品 1.4% 2.2% 2.4% 1.6% 5.0% 2.3% 2.6% 1.8%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 1.4% 2.2% 3.9% - - - 1.4% 0.5%
その他メーカー 1.4% 5.8% - 2.0% - 2.5% 1.7% 2.7%
総合商社 2.9% - - 1.6% - 0.5% 0.4% 1.5%
専門商社・通販 - 2.2% - 2.0% - 2.2% 2.9% 0.3%
百貨店・スーパー・コンビニ - - - - - 0.5% 0.4% -
専門店・ドラッグストア - - - - 12.3% - 1.7% -
銀行・証券・信金・労金・信組 - 6.6% 4.8% 3.2% - 4.1% 4.3% 2.5%
クレジット・信販・リース・その他金融 1.4% - - - - - 0.7% -
生保・損保 - - - 1.6% - 0.5% 0.7% 0.3%
放送・新聞・出版 - - - 1.0% - 1.1% 0.4% 0.6%
広告・芸能 0.9% 2.2% - - 5.0% 1.1% 2.3% 0.3%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 11.7% 23.1% - 3.9% 6.2% 13.9% 15.1% 8.7%
ゲームソフト - - - - - - - -
通信 1.4% 13.8% - - 3.1% 3.7% 4.2% 3.2%
鉄道・航空 3.7% 1.4% 6.2% - - 0.5% 2.7% 0.8%
陸運・海運・物流・倉庫 - 6.6% 3.9% - - 1.6% 1.3% 2.0%
電力・ガス・エネルギー 2.9% 6.6% 3.9% 4.6% - 2.5% 3.2% 3.7%
不動産 - - 3.9% - - - - 0.5%
レストラン・給食・フードサービス - - - 2.6% - - 1.1% -
ホテル・旅行 - - - - - - - -
医療機関・調剤薬局 - - - - 34.7% 2.2% 6.2% 0.3%
介護・福祉サービス - - - - - 1.1% 0.9% -
アミューズメント・レジャー - - - - - 0.5% - 0.3%
コンサルティング・調査 2.9% 2.2% 6.2% 3.0% - 10.5% 3.9% 6.6%
人材サービス（派遣・紹介） 2.9% - - 1.6% - 1.4% 1.9% 1.0%
教育・学校法人 - - - - - 1.4% 0.4% 0.5%
エステ・理美容・フィットネス - - - - - 0.5% 0.4% -
冠婚葬祭 - - - - - - - -
その他サービス 2.3% - - - - 2.5% 2.3% 0.6%
官公庁・公社・団体・農協 1.4% - - 1.6% 3.1% 4.5% 1.3% 3.0%
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※以下全員回答
■5.志望職種

1) 第一志望職種を決めた学年

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 613 753 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 661 659
大学1年次 7.2% 6.6% 8.3% 8.6% 7.1% 4.5% 10.3% 11.1% 6.1% 5.9% 4.4% 8.2% 3.6% 6.0% 5.3% 12.3% 12.9% 4.3%
大学2年次 2.7% 3.2% 1.8% 3.4% 2.2% 3.1% 1.1% 3.6% 0.5% 2.9% 3.3% 2.4% 3.8% 2.3% 2.8% 2.6% 4.5% 0.6%
大学3年次 41.3% 53.1% 22.5% 53.3% 20.5% 52.9% 26.2% 46.2% 4.9% 45.8% 59.2% 24.1% 60.0% 21.1% 58.5% 29.4% 46.0% 5.5%
大学4年次 26.1% 33.7% 14.1% 30.7% 13.4% 36.7% 15.2% 26.2% 5.0% 25.7% 32.0% 15.4% 31.7% 13.9% 32.4% 18.3% 26.5% 6.1%
大学5年次 1.7% 0.4% 3.8% 0.6% 2.1% 0.3% 6.9% 8.3% 0.5% 1.4% 0.3% 3.3% 0.4% 2.3% 0.2% 5.1% 6.7% 0.4%
大学6年次 0.7% 0.1% 1.7% 0.2% 0.6% - 3.7% 3.9% - 0.6% - 1.6% - 1.1% - 2.4% 3.5% -
大学院1年次 16.4% 1.9% 39.6% 2.2% 45.3% 1.6% 29.4% 0.6% 68.7% 14.7% 0.6% 37.3% 0.6% 44.5% 0.6% 24.4% - 69.0%
大学院2年次 3.8% 0.9% 8.2% 1.0% 8.8% 0.9% 7.2% - 14.4% 3.0% 0.1% 7.6% - 8.9% 0.3% 5.4% - 14.1%

25年卒 24年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 247 181 130 234 147 427 236 155 82 201 161 485
大学1年次 9.0% 4.9% 12.0% 8.5% 15.5% 5.6% 4.3% 9.8% 4.9% 8.4% 25.8% 5.4%
大学2年次 1.6% 3.0% 3.7% 0.3% 0.6% 2.1% 2.7% 3.3% 5.7% 0.7% 0.5% 2.5%
大学3年次 18.6% 36.5% 35.4% 12.0% 1.6% 27.4% 23.1% 44.6% 28.5% 19.1% 0.5% 25.7%
大学4年次 15.1% 17.6% 11.7% 12.3% 8.1% 15.3% 11.8% 13.9% 16.2% 13.9% 8.9% 21.1%
大学5年次 0.7% - - 0.8% 36.4% 0.6% 1.4% - - - 26.4% 0.8%
大学6年次 - - - - 18.3% - - - - - 15.4% -
大学院1年次 46.6% 32.2% 33.7% 50.7% 17.7% 40.4% 49.0% 24.6% 35.8% 49.6% 15.0% 36.0%
大学院2年次 8.4% 5.8% 3.4% 15.5% 1.8% 8.6% 7.7% 3.7% 9.0% 8.4% 7.5% 8.6%

2) 第一志望職種を決めた時期

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
一昨年またはそれより前 10.7% 8.0% 15.1% 7.8% 13.5% 8.1% 18.0% 11.4% 8.3% 16.3% 7.7% 14.8% 8.9% 19.0%
昨年1月頃 1.1% 1.0% 1.2% 1.0% 1.1% 1.0% 1.2% 1.6% 1.2% 2.2% 0.8% 2.1% 1.6% 2.3%
2月頃 1.4% 1.6% 1.3% 1.0% 1.1% 2.1% 1.5% 0.9% 1.1% 0.6% 0.4% 0.3% 1.9% 1.1%
3月頃 3.1% 3.2% 2.9% 2.8% 2.8% 3.6% 3.1% 3.6% 4.3% 2.5% 3.4% 2.3% 5.3% 3.0%
4月頃 5.5% 4.8% 6.6% 4.8% 6.1% 4.9% 7.5% 5.6% 5.3% 6.1% 5.5% 6.9% 5.0% 4.6%
5月頃 3.9% 3.6% 4.5% 3.8% 4.9% 3.4% 3.7% 3.5% 2.8% 4.5% 2.4% 5.2% 3.3% 3.3%
6月頃 6.7% 6.4% 7.1% 7.0% 7.7% 5.7% 6.2% 7.6% 7.4% 7.9% 8.7% 8.5% 6.0% 6.9%
7月頃 4.1% 4.3% 4.0% 4.0% 5.2% 4.5% 1.8% 4.3% 4.4% 4.1% 5.1% 4.0% 3.7% 4.3%
8月頃 7.2% 7.5% 6.8% 8.0% 6.0% 6.9% 8.3% 6.5% 6.8% 6.1% 7.9% 6.0% 5.8% 6.3%
9月頃 6.3% 6.3% 6.3% 7.6% 6.6% 5.0% 5.7% 4.6% 4.1% 5.5% 4.0% 4.5% 4.3% 7.1%
10月頃 7.5% 7.0% 8.3% 7.2% 8.7% 6.8% 7.7% 6.8% 6.4% 7.4% 4.6% 7.6% 8.2% 7.1%
11月頃 4.3% 4.6% 3.9% 4.6% 3.6% 4.6% 4.5% 3.5% 3.2% 4.0% 3.8% 3.2% 2.5% 5.4%
12月頃 8.4% 8.0% 9.0% 8.4% 9.6% 7.6% 7.8% 6.9% 7.1% 6.6% 6.5% 7.3% 7.7% 5.3%
今年1月頃 5.2% 5.4% 4.8% 4.6% 4.6% 6.1% 5.2% 6.2% 6.5% 5.8% 6.9% 6.5% 6.0% 4.6%
2月頃 6.7% 7.1% 6.1% 7.8% 6.3% 6.4% 5.8% 7.0% 7.5% 6.1% 7.5% 7.1% 7.5% 4.4%
3月頃 8.9% 10.2% 6.9% 10.2% 7.0% 10.2% 6.6% 11.0% 12.8% 7.9% 14.7% 7.9% 11.0% 8.0%
4月頃 5.1% 6.2% 3.3% 4.8% 3.2% 7.5% 3.5% 5.8% 7.0% 3.8% 7.7% 3.5% 6.3% 4.1%
5月頃 2.6% 3.4% 1.3% 3.0% 1.4% 3.9% 1.1% 1.9% 2.2% 1.4% 1.8% 1.0% 2.6% 2.1%
6月頃 1.1% 1.5% 0.5% 1.4% 0.4% 1.7% 0.6% 1.4% 1.5% 1.2% 0.6% 1.3% 2.3% 1.0%
7月頃 0.0% - 0.1% - 0.1% - - 0.0% 0.0% - - - 0.1% -
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60 Copyright (C)   2023  Mynavi Corporation



3) 就職活動スタート時の第一志望の職種

25年卒 24年卒
全体 文系男子 理系男子 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
営業（企業・法人向け） 19.4% 29.3% 3.7% 40.9% 3.1% 17.7% 4.8% 16.9% 26.0% 2.1% 35.0% 1.5% 17.0% 3.1%
営業（個人向け） 3.0% 4.5% 0.7% 4.4% 0.4% 4.6% 1.2% 4.4% 6.8% 0.5% 9.1% 0.3% 4.4% 0.9%
総務・人事・労務・法務 5.0% 7.6% 0.9% 5.8% 0.7% 9.4% 1.4% 5.3% 7.9% 1.1% 7.3% 1.1% 8.5% 1.1%
経理・財務・会計 1.9% 2.8% 0.4% 3.6% 0.4% 1.9% 0.5% 2.6% 4.1% 0.3% 5.0% 0.5% 3.2% -
一般事務 8.8% 13.6% 1.1% 6.8% 1.0% 20.5% 1.4% 9.2% 14.0% 1.4% 6.9% 0.8% 21.1% 2.6%
宣伝・広報・マーケティング 4.0% 6.1% 0.7% 4.2% 0.7% 8.0% 0.6% 4.1% 6.2% 0.8% 4.4% 0.6% 8.0% 1.0%
企画・商品開発 6.2% 6.5% 5.6% 5.4% 4.7% 7.6% 7.2% 7.2% 8.3% 5.4% 7.3% 3.7% 9.4% 8.6%
研究・開発 12.5% 0.3% 31.8% 0.6% 30.9% 0.1% 33.4% 12.7% 0.0% 33.0% - 35.0% 0.1% 29.4%
生産管理・製造技術 3.0% 1.0% 6.3% 1.6% 8.4% 0.4% 2.5% 3.0% 1.0% 6.3% 1.4% 7.9% 0.6% 3.4%
品質管理 1.4% 0.3% 3.3% 0.4% 1.8% 0.2% 5.8% 1.7% 0.2% 4.0% - 2.3% 0.5% 7.0%
施工管理 1.4% 0.2% 3.2% 0.2% 3.5% 0.2% 2.8% 1.2% 0.4% 2.4% 0.6% 2.7% 0.2% 1.7%
機械設計・電子機器設計・建築土木設計 3.9% 0.0% 10.0% - 12.6% 0.1% 5.4% 4.2% 0.3% 10.4% 0.4% 13.7% 0.3% 4.4%
販売スタッフ・接客 2.6% 3.9% 0.5% 1.8% 0.3% 5.9% 0.9% 2.8% 4.3% 0.5% 2.8% 0.2% 5.8% 1.0%
店長・店舗運営 0.3% 0.5% 0.1% 0.2% 0.1% 0.8% - 0.3% 0.3% 0.1% 0.2% 0.2% 0.5% -
ＭＲ（医薬情報担当者） 0.2% 0.1% 0.3% - 0.1% 0.3% 0.6% 0.3% 0.2% 0.3% - 0.3% 0.5% 0.3%
専門コンサルタント・経営コンサルタント 2.3% 1.5% 3.7% 1.8% 4.2% 1.1% 2.9% 1.9% 1.5% 2.6% 1.6% 3.1% 1.5% 1.9%
アクチュアリー 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% - - 0.1% - 0.2% - 0.2% - 0.3%
為替ディーラー・資産運用マネージャー・証券アナリスト 0.3% 0.2% 0.4% 0.2% 0.6% 0.3% - 0.0% - 0.1% - 0.2% - -
ＳＥ・プログラマー 9.7% 6.8% 14.4% 8.6% 17.0% 5.0% 9.5% 9.5% 6.1% 14.9% 6.3% 17.7% 5.8% 9.9%
編集・制作・デザイナー・クリエイター 2.6% 3.8% 0.7% 3.0% 0.7% 4.5% 0.8% 2.3% 3.1% 1.0% 3.0% 0.8% 3.2% 1.4%
医療技師・看護師 0.0% 0.0% - - - 0.1% - 0.0% - 0.1% - - - 0.3%
福祉士・介護士・ホームヘルパー 0.9% 1.5% - 1.2% - 1.9% - 0.6% 1.0% - 0.2% - 1.8% -
薬剤師 1.9% - 4.9% - 2.1% - 9.8% 2.4% - 6.2% - 3.4% - 11.1%

0.2% - 0.5% - 0.1% - 1.2% 0.2% - 0.6% - - - 1.6%
栄養士・管理栄養士 0.5% 0.1% 1.0% - - 0.3% 2.8% 0.7% 0.1% 1.7% - 0.2% 0.3% 4.4%
鉄道運転士 0.6% 0.8% 0.4% 1.4% 0.6% 0.2% - 1.1% 1.4% 0.5% 2.6% 0.8% 0.2% -
客室乗務員 0.6% 1.1% - 0.6% - 1.5% - 0.4% 0.6% 0.2% 0.4% 0.2% 0.8% 0.1%
教師・講師・インストラクター 1.3% 1.7% 0.7% 2.2% 0.7% 1.1% 0.6% 0.9% 1.1% 0.6% 1.2% 0.3% 1.0% 1.0%
アナウンサー 0.2% 0.3% - 0.2% - 0.4% - 0.4% 0.5% 0.1% 0.6% - 0.5% 0.1%
弁護士・会計士・税理士 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% - - 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.1%
その他 5.0% 5.2% 4.6% 4.4% 5.0% 6.0% 3.8% 3.6% 4.2% 2.6% 3.6% 2.3% 4.9% 3.1%

※グラフは上位15職種
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※理系系統別
3) 就職活動スタート時の第一志望の職種

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学
部生

理系院生

回答数 247 181 130 234 147 427 613 753
営業（企業・法人向け） 0.4% 0.6% 3.4% 3.5% 1.6% 8.4% 6.0% 2.0%
営業（個人向け） - - 2.6% 0.3% - 1.4% 1.3% 0.3%
総務・人事・労務・法務 1.1% 1.4% 1.1% 0.6% - 1.0% 1.7% 0.3%
経理・財務・会計 - 0.6% - 1.3% - 0.4% 1.0% -
一般事務 0.4% 1.3% 2.1% 0.8% 1.0% 1.5% 1.9% 0.5%
宣伝・広報・マーケティング 0.9% 0.6% - 0.8% - 0.9% 0.5% 0.8%
企画・商品開発 2.0% 5.2% 7.9% 5.0% 2.5% 9.0% 7.1% 4.5%
研究・開発 30.1% 8.6% 5.2% 67.1% 26.3% 33.4% 9.2% 48.6%
生産管理・製造技術 10.6% 3.3% 1.9% 8.1% 1.0% 6.7% 7.6% 5.3%
品質管理 1.8% 0.4% 0.9% 5.6% 2.2% 5.4% 4.1% 2.6%
施工管理 2.2% 0.4% 24.8% - - 1.2% 5.5% 1.5%
機械設計・電子機器設計・建築土木設計 33.8% 1.6% 27.9% 0.5% - 0.2% 10.3% 9.8%
販売スタッフ・接客 - 0.6% 2.1% - - 0.8% 0.5% 0.5%
店長・店舗運営 0.4% - - - - - 0.2% -
ＭＲ（医薬情報担当者） - - - - 2.8% 0.2% 0.6% 0.1%
専門コンサルタント・経営コンサルタント 0.7% 3.9% 11.4% 1.6% 0.6% 5.5% 2.9% 4.4%
アクチュアリー - - - - - 0.3% - 0.2%
為替ディーラー・資産運用マネージャー・証券アナリスト 0.4% 0.6% - - - 0.6% 0.6% 0.2%
ＳＥ・プログラマー 9.3% 63.3% 1.9% 2.2% - 10.0% 16.6% 12.6%
編集・制作・デザイナー・クリエイター - 1.0% 1.1% - - 1.6% 0.8% 0.7%
医療技師・看護師 - - - - - - - -
福祉士・介護士・ホームヘルパー - - - - - - - -
薬剤師 - - - - 52.9% - 11.4% -
CRA（臨床開発モニター）・CRC（治験コーディネーター） - - - - 5.2% 0.2% 1.0% 0.2%
栄養士・管理栄養士 - - - - - 3.4% 2.3% -
鉄道運転士 0.4% 1.3% - - - 0.3% 0.2% 0.5%
客室乗務員 - - - - - - - -
教師・講師・インストラクター - 0.6% 0.9% - - 1.7% 1.4% 0.2%
アナウンサー - - - - - - - -
弁護士・会計士・税理士 - 0.6% - - - - 0.2% -
その他 5.3% 3.9% 4.7% 2.5% 4.0% 5.9% 5.0% 4.3%

4) 第一志望の職種を志望した理由(複数選択）

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
自分が経験、勉強してきたことを活かせる 45.8% 34.5% 63.8% 37.1% 64.0% 32.0% 63.4% 45.2% 33.1% 64.5% 36.0% 64.4% 30.2% 64.9%
自分の価値観に合いそう 36.4% 39.6% 31.5% 38.1% 33.8% 41.1% 27.2% 39.3% 42.8% 33.7% 43.0% 35.6% 42.6% 30.1%
職種自体に興味がある 41.8% 39.4% 45.7% 39.9% 46.4% 38.9% 44.5% 42.3% 39.9% 46.1% 38.0% 47.4% 41.8% 43.9%
自分を成長させられる環境がある 22.4% 23.8% 20.3% 28.5% 19.8% 19.1% 21.2% 20.2% 19.6% 21.0% 21.4% 22.4% 17.8% 18.6%
その仕事にやりがいが感じられる 31.5% 31.6% 31.4% 33.1% 30.9% 30.0% 32.3% 33.9% 32.6% 36.0% 32.9% 36.0% 32.3% 36.0%
仕事内容・専門性 22.4% 19.6% 27.0% 20.6% 25.7% 18.6% 29.2% 23.7% 18.9% 31.4% 16.0% 32.3% 21.7% 29.9%
企業セミナーやインターンシップ・仕事体験を通して 5.1% 6.0% 3.7% 7.2% 4.1% 4.7% 3.1% 5.0% 5.5% 4.3% 5.5% 5.2% 5.4% 2.9%
親の薦めや影響で 2.3% 2.5% 2.0% 1.8% 1.5% 3.3% 2.9% 2.6% 3.0% 2.0% 2.4% 1.8% 3.7% 2.4%
人事担当者（社員）の印象が良かった 2.1% 2.8% 1.0% 2.8% 1.0% 2.7% 0.9% 1.6% 2.2% 0.6% 2.0% 0.3% 2.3% 1.1%
安定している 8.4% 9.5% 6.7% 9.2% 7.0% 9.8% 6.2% 9.2% 9.3% 9.0% 8.7% 9.4% 9.9% 8.4%
将来性がある 6.7% 6.8% 6.6% 7.8% 6.6% 5.8% 6.6% 7.0% 5.5% 9.4% 6.1% 10.8% 4.8% 6.9%
その他 2.1% 2.8% 1.0% 2.4% 1.1% 3.2% 0.8% 1.6% 2.1% 0.8% 2.2% 0.5% 2.0% 1.4%

※理系系統別
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学
部生

理系院生

回答数 247 181 130 234 147 427 613 753
自分が経験、勉強してきたことを活かせる 60.2% 75.1% 63.4% 65.3% 70.9% 57.6% 58.0% 68.1%
自分の価値観に合いそう 34.0% 27.8% 27.8% 32.9% 24.0% 34.2% 28.9% 33.3%
職種自体に興味がある 47.5% 45.5% 40.4% 39.9% 41.0% 51.3% 44.2% 46.8%
自分を成長させられる環境がある 16.7% 24.0% 14.1% 13.6% 32.0% 23.6% 22.7% 18.6%
その仕事にやりがいが感じられる 32.2% 26.8% 22.9% 31.6% 31.9% 35.6% 29.4% 32.8%
仕事内容・専門性 26.2% 27.9% 17.9% 30.6% 31.0% 26.6% 21.8% 30.9%
企業セミナーやインターンシップ・仕事体験を通して 2.6% 7.4% 0.9% 4.5% 4.6% 2.8% 3.6% 3.8%
親の薦めや影響で 1.6% 1.0% 4.5% 1.6% 4.9% 1.3% 3.4% 1.0%
人事担当者（社員）の印象が良かった - 1.0% 0.9% 2.5% 1.0% 0.7% 1.1% 0.9%
安定している 5.3% 10.1% 6.5% 3.7% 13.5% 5.7% 9.2% 4.8%
将来性がある 3.6% 14.2% 2.4% 6.1% 10.1% 5.5% 8.1% 5.5%
その他 0.7% 0.6% 0.6% 1.5% - 1.5% 1.0% 1.0%
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5) 就職活動スタート時から第一志望の職種が変わったか

25年卒 24年卒
全体 文系男子 理系男子 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系男子 理系男子 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
変わった 28.7% 31.7% 23.9% 26.5% 19.4% 37.0% 32.0% 29.4% 33.5% 22.9% 28.1% 20.0% 38.9% 28.0%
変わらない 71.3% 68.3% 76.1% 73.5% 80.6% 63.0% 68.0% 70.6% 66.5% 77.1% 71.9% 80.0% 61.1% 72.0%

※以下志望職種が変わった学生限定
6) 途中で第一志望の職種が変わった主なきっかけ（複数選択）

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 898 551 347 132 139 419 208 861 541 320 142 124 399 196
自己分析を進めた結果 64.1% 62.4% 67.7% 57.6% 64.0% 65.9% 71.6% 64.6% 66.0% 61.4% 62.0% 56.5% 68.9% 67.9%
就職情報誌を見て 6.7% 6.5% 6.9% 10.6% 9.4% 3.6% 4.3% 5.8% 6.0% 5.4% 8.5% 5.6% 4.3% 5.1%
就職情報サイトを見て 12.8% 14.0% 10.4% 15.9% 11.5% 12.6% 9.1% 12.0% 12.3% 11.3% 9.9% 12.1% 14.0% 10.2%
企業ホームページを見て 12.3% 12.0% 13.0% 12.1% 10.8% 11.9% 15.4% 11.0% 10.4% 12.6% 9.2% 12.9% 11.3% 12.2%
インターンシップ・仕事体験に参加して 34.1% 32.4% 37.8% 33.3% 36.7% 31.7% 38.9% 31.9% 30.7% 34.7% 30.3% 34.7% 31.1% 34.7%
就職イベントで話を聞いて 12.3% 12.1% 12.7% 9.1% 15.1% 14.3% 10.1% 15.9% 17.3% 12.6% 16.2% 10.5% 18.0% 15.3%
企業セミナーに参加して 13.4% 12.4% 15.4% 12.1% 15.8% 12.6% 14.9% 12.8% 13.1% 12.1% 9.2% 9.7% 16.0% 15.3%
人事担当者と会って 9.4% 8.7% 11.0% 9.1% 12.2% 8.4% 9.6% 11.4% 12.0% 9.9% 11.3% 11.3% 12.5% 8.2%
OB・OGリクルーターと会って 6.6% 6.4% 7.1% 7.6% 7.9% 5.5% 6.2% 5.1% 4.7% 6.1% 3.5% 8.1% 5.5% 3.6%
採用選考を受け、結果が出て 21.4% 23.6% 16.8% 24.2% 15.8% 23.2% 17.8% 22.9% 22.5% 23.7% 21.8% 26.6% 23.1% 19.9%
家族など身近な人の意見 11.1% 11.6% 10.1% 9.1% 10.1% 13.4% 10.1% 9.1% 9.5% 8.1% 7.7% 6.5% 10.8% 10.2%
友人の意見 6.6% 6.2% 7.3% 4.5% 7.9% 7.4% 6.7% 5.4% 5.0% 6.5% 3.5% 4.8% 6.0% 8.7%

キャリアセンター・大学の先生の意見 5.5% 5.8% 4.8% 4.5% 4.3% 6.7% 5.3% 5.8% 6.4% 4.3% 4.2% 2.4% 8.0% 6.6%

実習 1.5% 0.4% 3.8% - 2.9% 0.7% 4.8% 1.4% 1.2% 2.0% 0.7% 0.8% 1.5% 3.6%

就職エージェント（新卒紹介）のアドバイス 4.1% 5.2% 1.8% 3.0% 2.2% 6.7% 1.4% 4.1% 3.9% 4.5% 2.1% 3.2% 5.3% 6.1%

経済状況の変化 0.3% 0.5% - 0.8% - 0.2% - 0.8% 0.7% 0.9% 0.7% 0.8% 0.8% 1.0%
コロナ禍で価値観が変わった - - - - - - - 0.3% 0.4% - 0.7% - 0.3% -
その他 3.2% 3.8% 1.8% 3.8% 2.2% 3.8% 1.4% 2.8% 2.8% 2.9% 2.8% 3.2% 2.8% 2.6%

7) 変わった後の第一志望の職種
25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 898 551 347 132 139 419 208 861 541 320 142 124 399 196
営業（企業・法人向け） 17.5% 22.3% 7.2% 26.5% 7.2% 19.3% 7.2% 16.5% 21.8% 4.1% 21.8% 4.0% 21.8% 4.1%
営業（個人向け） 3.2% 4.5% 0.6% 3.8% 0.7% 5.0% 0.5% 4.8% 6.0% 1.8% 7.7% 2.4% 4.8% 1.0%
総務・人事・労務・法務 4.7% 6.0% 2.0% 2.3% 2.2% 8.6% 1.9% 7.7% 10.1% 2.0% 10.6% 0.8% 9.8% 3.6%
経理・財務・会計 0.7% 1.0% - 0.8% - 1.2% - 1.3% 1.8% 0.2% 1.4% - 2.0% 0.5%
一般事務 8.5% 11.5% 2.2% 9.8% 0.7% 12.6% 3.8% 6.7% 8.9% 1.6% 5.6% - 11.3% 3.6%
宣伝・広報・マーケティング 4.8% 5.5% 3.3% 3.8% 3.6% 6.7% 2.9% 2.6% 3.1% 1.3% 4.2% 0.8% 2.3% 2.0%
企画・商品開発 4.6% 4.8% 4.3% 6.1% 2.9% 3.8% 5.8% 4.4% 3.9% 5.6% 2.8% 5.6% 4.8% 5.6%
研究・開発 4.1% 0.1% 12.5% - 16.5% 0.2% 8.2% 3.6% - 12.2% - 12.9% - 11.2%
生産管理・製造技術 4.7% 2.5% 9.2% 3.0% 9.4% 2.1% 9.1% 5.5% 3.1% 11.3% 5.6% 10.5% 1.3% 12.2%
品質管理 2.8% 0.3% 8.0% 0.8% 6.5% - 9.6% 3.5% 0.7% 9.9% 1.4% 7.3% 0.3% 13.3%

施工管理 1.4% 0.5% 3.5% 0.8% 3.6% 0.2% 3.4% 1.6% 0.9% 3.2% 1.4% 3.2% 0.5% 3.1%

機械設計・電子機器設計・建築土木設計 3.3% 0.5% 9.4% 0.8% 13.7% 0.2% 4.8% 2.5% 0.6% 7.0% 0.7% 10.5% 0.5% 2.6%

販売スタッフ・接客 3.1% 4.3% 0.6% 2.3% 0.7% 5.7% 0.5% 6.2% 7.9% 2.2% 4.2% 1.6% 10.5% 3.1%

店長・店舗運営 0.8% 0.8% 0.7% - - 1.4% 1.4% 0.4% 0.4% 0.5% 0.7% 0.8% 0.3% -
ＭＲ（医薬情報担当者） 0.4% 0.1% 0.8% - 0.7% 0.2% 1.0% 0.3% - 1.1% - 1.6% - 0.5%
専門コンサルタント・経営コンサルタント 3.2% 1.6% 6.4% 2.3% 6.5% 1.2% 6.2% 3.0% 2.8% 3.4% 4.9% 3.2% 1.3% 3.6%
アクチュアリー - - - - - - - 0.1% - 0.5% - 0.8% - -
為替ディーラー・資産運用マネージャー・証券アナリスト 0.5% 0.6% 0.4% 0.8% 0.7% 0.5% - 0.5% 0.6% 0.5% 0.7% 0.8% 0.5% -
ＳＥ・プログラマー 17.2% 18.7% 14.1% 20.5% 12.9% 17.4% 15.4% 14.5% 14.8% 13.7% 14.1% 11.3% 15.3% 16.8%
編集・制作・デザイナー・クリエイター 1.9% 2.3% 0.8% 2.3% 0.7% 2.4% 1.0% 2.1% 2.6% 0.7% 2.8% 0.8% 2.5% 0.5%
医療技師・看護師 - - - - - - - - - - - - - -
福祉士・介護士・ホームヘルパー 1.3% 1.8% 0.2% 2.3% - 1.4% 0.5% 1.3% 1.6% 0.7% - 0.8% 2.8% 0.5%
薬剤師 0.8% 0.3% 1.8% 0.8% 0.7% - 2.9% 0.2% - 0.7% - - - 1.5%
CRA（臨床開発モニター）・CRC（治験コーディネーター） 0.4% - 1.3% - 0.7% - 1.9% 0.1% - 0.4% - - - 1.0%
栄養士・管理栄養士 0.1% - 0.2% - - - 0.5% 0.5% 0.4% 0.7% 0.7% - 0.3% 1.5%
鉄道運転士 0.3% 0.4% - - - 0.7% - 0.7% 0.6% 0.9% 0.7% 1.6% 0.5% -
客室乗務員 0.1% 0.1% - - - 0.2% - 0.1% 0.1% - - - 0.3% -
教師・講師・インストラクター 0.8% 1.0% 0.4% 1.5% 0.7% 0.7% - 0.2% 0.3% - - - 0.5% -
アナウンサー 0.2% 0.3% - 0.8% - - - - - - - - - -
弁護士・会計士・税理士 - - - - - - - 0.1% 0.1% - - - 0.3% -
その他 8.7% 8.1% 10.0% 8.3% 8.6% 7.9% 11.5% 8.9% 6.7% 14.0% 7.7% 18.5% 6.0% 8.2%
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※理系系統別
5) 就職活動スタート時から第一志望の職種が変わったか

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生

回答数 247 181 130 234 147 427 613 753
変わった 18.2% 22.0% 23.6% 23.8% 20.8% 30.1% 24.5% 23.5%
変わらない 81.8% 78.0% 76.4% 76.2% 79.2% 69.9% 75.5% 76.5%

※以下志望職種が変わった学生限定
6) 途中で第一志望の職種が変わった主なきっかけ（複数選択）

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生

回答数 48 40 33 60 31 135 158 189
自己分析を進めた結果 62.5% 62.6% 52.9% 69.0% 71.6% 74.1% 72.1% 64.2%
就職情報誌を見て 7.2% 8.6% 6.4% 11.2% 13.3% 2.9% 6.6% 7.2%
就職情報サイトを見て 7.2% 14.3% 10.3% 5.6% 11.5% 12.4% 9.9% 10.8%
企業ホームページを見て 11.6% 18.9% 9.7% 8.7% 13.3% 14.3% 9.7% 15.5%
インターンシップ・仕事体験に参加して 44.8% 43.1% 46.5% 34.4% 56.1% 28.0% 31.9% 42.3%
就職イベントで話を聞いて 13.0% 10.3% 11.2% 12.0% 22.7% 12.0% 11.3% 13.8%
企業セミナーに参加して 15.8% 9.2% 20.1% 12.9% 7.6% 19.1% 15.1% 15.6%
人事担当者と会って 9.6% 20.7% 4.9% 9.8% 8.6% 10.8% 11.3% 10.7%
OB・OGリクルーターと会って 4.8% 5.7% 11.2% 9.5% 13.3% 5.0% 4.9% 8.9%
採用選考を受け、結果が出て 11.0% 4.6% 17.6% 18.5% 23.8% 21.0% 18.0% 15.8%
家族など身近な人の意見 11.6% 8.6% 8.8% 10.3% 5.7% 11.2% 12.2% 8.5%
友人の意見 9.6% 2.9% 4.9% 9.0% 15.1% 6.1% 8.0% 6.9%
キャリアセンター・大学の先生の意見 4.8% 7.5% 4.0% 7.4% 11.5% 1.3% 5.9% 3.9%
実習 - - - - 38.9% 1.9% 8.7% -
就職エージェント（新卒紹介）のアドバイス - 2.9% 4.0% 2.6% - 1.7% 1.4% 2.2%
経済状況の変化 - - - - - - - -
コロナ禍で価値観が変わった - - - - - - - -
その他 2.9% 2.9% - - - 2.7% 1.9% 1.7%

7) 変わった後の第一志望の職種
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

理系学部生 理系院生

回答数 48 40 33 60 31 135 158 189
営業（企業・法人向け） 4.8% 5.7% 8.8% 10.3% 2.9% 7.8% 4.5% 9.3%
営業（個人向け） - - - 1.3% - 1.0% 0.5% 0.7%
総務・人事・労務・法務 - 2.9% 4.0% - - 3.6% 1.6% 2.4%
経理・財務・会計 - - - - - - - -
一般事務 2.4% - 4.9% 2.6% - 2.5% 4.5% 0.4%
宣伝・広報・マーケティング - - - 1.3% 7.6% 6.7% 4.3% 2.4%
企画・商品開発 2.4% 1.8% 7.3% 1.3% 4.7% 6.5% 4.9% 3.8%
研究・開発 3.9% 24.6% 10.3% 15.9% 10.4% 11.3% 8.2% 15.9%
生産管理・製造技術 14.9% 3.5% - 17.7% - 9.2% 7.1% 10.9%
品質管理 1.5% 4.6% 7.9% 19.0% 13.3% 5.5% 6.6% 9.1%
施工管理 7.7% 2.9% 16.1% 2.1% - - 4.3% 2.8%
機械設計・電子機器設計・建築土木設計 25.0% 2.9% 21.6% 12.0% - 2.7% 12.3% 7.2%
販売スタッフ・接客 - - - - - 1.7% 1.4% -
店長・店舗運営 - - - - - 1.9% 1.6% -
ＭＲ（医薬情報担当者） - - - 2.1% 5.7% - 1.1% 0.7%
専門コンサルタント・経営コンサルタント 6.3% 2.9% 10.3% 2.6% - 9.9% 4.0% 8.2%
アクチュアリー - - - - - - - -
為替ディーラー・資産運用マネージャー・証券アナリスト - 2.9% - - - - 0.9% -
ＳＥ・プログラマー 18.8% 32.3% 6.4% 4.8% 8.6% 13.3% 17.0% 11.9%
編集・制作・デザイナー・クリエイター - 2.9% - 1.3% - 0.6% 1.4% 0.4%
医療技師・看護師 - - - - - - - -
福祉士・介護士・ホームヘルパー - - - - - 0.6% 0.5% -
薬剤師 - - - - 21.9% - 4.0% -
CRA（臨床開発モニター）・CRC（治験コーディネーター） - - - - - 3.6% 0.5% 1.9%
栄養士・管理栄養士 - - - - - 0.6% 0.5% -
鉄道運転士 - - - - - - - -
客室乗務員 - - - - - - - -
教師・講師・インストラクター - - - - - 1.0% - 0.7%
アナウンサー - - - - - - - -
弁護士・会計士・税理士 - - - - - - - -
その他 12.5% 10.3% 2.4% 5.6% 24.8% 9.7% 8.4% 11.3%
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※以下全員回答
■6.志望企業

1) 就職活動スタート時では何をポイントにして企業選びを行ったか（複数選択）

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
安定している 36.6% 36.6% 36.7% 36.7% 40.4% 36.5% 30.0% 39.0% 39.4% 38.3% 43.6% 39.5% 35.2% 36.0%
業界上位である 19.4% 16.9% 23.5% 19.6% 27.8% 14.1% 15.7% 18.8% 15.4% 24.4% 19.2% 30.0% 11.5% 14.3%
将来性がある 16.2% 16.2% 16.2% 20.6% 18.0% 11.7% 12.9% 15.5% 13.7% 18.3% 15.8% 19.4% 11.5% 16.4%
技術力が高い 7.7% 3.8% 13.9% 5.8% 15.8% 1.8% 10.5% 7.7% 2.6% 15.9% 3.2% 20.0% 1.9% 8.6%
商品企画力がある 3.5% 4.1% 2.6% 6.0% 2.9% 2.2% 2.0% 2.5% 3.0% 1.7% 4.0% 1.3% 1.9% 2.4%
環境対策への取り組み 2.2% 2.2% 2.2% 3.2% 2.5% 1.1% 1.5% 1.5% 1.0% 2.2% 1.4% 2.4% 0.6% 1.9%
やりたい仕事がある（ありそう） 37.7% 37.7% 37.8% 33.3% 33.2% 42.1% 46.0% 40.1% 41.7% 37.4% 36.8% 34.2% 46.7% 43.3%
国際的な仕事が出来る 4.3% 5.4% 2.5% 5.2% 2.0% 5.7% 3.4% 3.8% 4.3% 2.8% 3.8% 3.2% 4.9% 2.1%
実力・能力主義である 1.9% 2.1% 1.6% 2.8% 2.2% 1.4% 0.5% 1.5% 1.7% 1.0% 1.8% 1.0% 1.7% 1.1%
社会貢献度が高い 11.1% 12.2% 9.4% 12.8% 9.4% 11.5% 9.5% 10.2% 11.4% 8.1% 12.3% 7.3% 10.5% 9.7%
社風が良い・よさそう 21.5% 23.8% 17.8% 20.2% 12.7% 27.4% 26.9% 24.1% 27.4% 19.0% 22.8% 13.7% 32.0% 28.4%
企業イメージが良い（広告宣伝・魅力的な経営者も含む）3.9% 4.5% 2.8% 3.2% 3.1% 5.8% 2.3% 3.9% 4.3% 3.4% 3.8% 3.4% 4.8% 3.4%
福利厚生制度が充実している（休日休暇・給与も含む） 30.7% 31.0% 30.3% 28.1% 28.4% 33.9% 33.7% 28.6% 30.7% 25.2% 29.3% 23.1% 32.1% 29.1%
若手に権限が委譲されている、仕事を任せてもらえる 1.8% 1.8% 1.8% 2.2% 1.7% 1.3% 2.0% 1.6% 1.7% 1.4% 2.4% 1.5% 1.1% 1.3%
女性が活躍している 1.5% 1.8% 1.1% 0.2% - 3.4% 3.1% 1.4% 1.8% 0.8% - 0.2% 3.7% 1.9%

2) 志望企業を決めた学年

25年卒
n=2,997 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 613 753
大学1年次 4.2% 4.4% 4.0% 6.4% 4.5% 2.3% 3.1% 4.4% 3.7%
大学2年次 1.4% 1.8% 0.8% 1.8% 1.0% 1.9% 0.5% 1.2% 0.5%
大学3年次 40.8% 53.3% 21.0% 51.9% 18.4% 54.8% 25.5% 47.9% 0.9%
大学4年次 27.9% 36.7% 13.9% 35.7% 14.0% 37.8% 13.7% 30.2% 1.7%
大学5年次 2.1% 0.5% 4.8% 0.8% 2.1% 0.2% 9.5% 10.9% 0.2%
大学6年次 0.8% 0.0% 2.0% - 0.4% 0.1% 4.9% 4.7% -
大学院1年次 18.3% 2.1% 44.0% 2.4% 49.2% 1.8% 34.8% 0.6% 76.4%
大学院2年次 4.4% 1.1% 9.6% 1.0% 10.5% 1.2% 8.0% - 16.8%

24年卒
n=2,851 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 理系学部生 理系院生

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700 661 659
大学1年次 2.3% 2.1% 2.7% 2.4% 2.7% 1.9% 2.6% 3.5% 2.0%
大学2年次 1.2% 1.6% 0.6% 1.8% 0.6% 1.5% 0.6% 0.9% 0.4%
大学3年次 44.9% 58.0% 23.6% 59.4% 20.3% 56.6% 29.6% 49.9% 1.3%
大学4年次 28.9% 37.1% 15.8% 35.4% 13.9% 38.7% 19.3% 30.7% 3.1%
大学5年次 1.8% 0.2% 4.4% - 2.7% 0.4% 7.3% 9.5% -
大学6年次 1.0% 0.1% 2.5% 0.2% 1.1% - 5.0% 5.5% -
大学院1年次 15.8% 0.8% 39.9% 0.8% 46.1% 0.9% 28.7% - 73.8%
大学院2年次 4.0% 0.0% 10.5% - 12.4% 0.1% 7.0% - 19.4%

25年卒 24年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 247 181 130 234 147 427 236 155 82 201 161 485
大学1年次 7.3% 2.7% 6.4% 3.0% 2.2% 2.6% 3.6% 3.3% 6.5% 2.1% 2.5% 1.4%
大学2年次 0.7% 1.6% 1.9% 0.5% 0.6% 0.3% 1.1% 0.4% - 1.4% - 0.3%
大学3年次 18.7% 33.8% 30.2% 10.8% 2.2% 25.4% 20.4% 49.6% 26.8% 13.5% 1.0% 26.9%
大学4年次 13.4% 19.6% 16.9% 7.9% 3.1% 17.5% 12.0% 16.8% 14.6% 17.4% 5.5% 20.8%
大学5年次 0.3% - - - 51.1% - 0.5% - - - 38.8% 0.8%
大学6年次 - - - - 21.5% 0.2% - - - - 24.3% -
大学院1年次 50.8% 34.6% 40.2% 61.0% 16.0% 43.7% 47.2% 25.0% 42.3% 56.1% 21.5% 38.6%
大学院2年次 8.8% 7.7% 4.4% 16.8% 3.4% 10.4% 15.2% 4.9% 9.8% 9.4% 6.5% 11.2%

3) 志望企業を決めた時期

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
一昨年またはそれより前 4.0% 3.2% 5.2% 3.0% 5.3% 3.4% 5.1% 5.0% 4.4% 6.0% 5.0% 6.5% 3.9% 5.1%
昨年1月頃 0.9% 0.7% 1.1% 0.4% 0.6% 1.1% 2.2% 0.9% 0.9% 0.8% 0.8% 0.8% 1.1% 0.9%
2月頃 2.0% 2.2% 1.6% 2.0% 1.5% 2.3% 1.8% 1.9% 2.0% 1.6% 1.6% 1.1% 2.4% 2.6%
3月頃 3.0% 3.2% 2.7% 2.4% 2.7% 4.0% 2.8% 3.9% 4.6% 2.9% 3.4% 3.7% 5.8% 1.4%
4月頃 4.3% 4.3% 4.4% 5.4% 4.3% 3.1% 4.5% 3.8% 3.7% 3.8% 3.0% 4.2% 4.5% 3.1%
5月頃 3.5% 3.6% 3.5% 3.6% 4.2% 3.5% 2.2% 3.4% 3.6% 3.0% 3.8% 2.9% 3.4% 3.3%
6月頃 4.7% 3.9% 5.9% 3.6% 5.3% 4.2% 7.1% 5.9% 5.6% 6.5% 7.5% 7.7% 3.7% 4.1%
7月頃 3.8% 3.6% 4.2% 3.6% 5.3% 3.5% 2.2% 3.2% 3.4% 3.0% 4.8% 3.4% 1.9% 2.4%
8月頃 6.7% 7.2% 6.0% 8.8% 6.3% 5.7% 5.4% 4.5% 4.7% 4.0% 5.0% 4.4% 4.5% 3.4%
9月頃 5.9% 5.5% 6.6% 5.8% 6.8% 5.1% 6.2% 3.9% 3.2% 5.0% 3.2% 4.7% 3.2% 5.6%
10月頃 7.8% 7.1% 9.0% 7.6% 8.9% 6.5% 9.1% 6.2% 5.3% 7.6% 4.0% 7.7% 6.7% 7.4%
11月頃 5.3% 5.1% 5.6% 6.0% 5.0% 4.2% 6.6% 4.4% 3.9% 5.2% 4.8% 4.8% 3.0% 5.9%
12月頃 9.5% 8.4% 11.3% 7.4% 12.0% 9.4% 10.2% 9.7% 8.0% 12.4% 7.7% 11.6% 8.2% 13.9%
今年1月頃 6.9% 6.7% 7.2% 6.0% 6.4% 7.3% 8.6% 7.7% 6.9% 9.1% 7.7% 8.4% 6.1% 10.3%
2月頃 8.6% 9.3% 7.5% 9.4% 7.3% 9.1% 7.8% 10.7% 11.4% 9.7% 11.9% 10.2% 10.9% 8.9%
3月頃 12.2% 13.3% 10.5% 12.8% 10.2% 13.7% 11.1% 13.8% 15.8% 10.6% 13.7% 10.3% 18.0% 11.1%
4月頃 6.7% 7.9% 4.9% 7.0% 5.0% 8.7% 4.6% 6.9% 7.8% 5.6% 8.7% 5.2% 6.8% 6.4%
5月頃 2.7% 3.3% 1.7% 3.2% 1.7% 3.4% 1.7% 2.4% 2.6% 2.0% 2.0% 1.5% 3.3% 2.9%
6月頃 1.4% 1.6% 1.1% 1.4% 1.1% 1.8% 1.1% 1.6% 1.9% 1.1% 1.6% 1.0% 2.2% 1.3%
7月頃 0.1% 0.2% - 0.4% - - - 0.1% 0.2% - 0.2% - 0.2% -
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4) 志望企業を志望した理由（複数選択）

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
自分が経験、勉強してきたことを活かせる 40.1% 30.4% 55.5% 33.7% 56.7% 27.2% 53.2% 40.5% 30.5% 56.7% 31.5% 58.9% 29.4% 52.9%
自分の価値観に合いそう 45.3% 48.4% 40.3% 46.7% 39.2% 50.2% 42.2% 47.5% 49.9% 43.7% 49.5% 44.2% 50.3% 42.7%
企業自体に興味がある 41.8% 44.4% 37.6% 47.1% 38.0% 41.8% 36.8% 44.7% 45.0% 44.2% 47.1% 47.4% 42.9% 38.4%
自分を成長させられる環境がある 27.4% 28.2% 26.1% 30.7% 25.1% 25.7% 27.7% 25.8% 24.5% 27.8% 24.8% 26.9% 24.3% 29.3%
その仕事にやりがいが感じられる 37.6% 38.5% 36.2% 38.9% 35.8% 38.2% 37.1% 38.9% 39.4% 38.1% 38.0% 37.6% 40.8% 39.1%
仕事内容・専門性 31.5% 29.1% 35.3% 28.7% 34.4% 29.6% 37.1% 32.2% 28.4% 38.4% 28.5% 39.7% 28.4% 36.0%
企業セミナーやインターンシップ・仕事体験等を通して 18.1% 17.7% 18.8% 16.8% 17.0% 18.6% 22.0% 16.6% 16.1% 17.4% 12.7% 16.3% 19.5% 19.3%
親の薦めや影響で 3.4% 3.8% 2.7% 3.4% 2.9% 4.2% 2.3% 3.2% 3.6% 2.6% 3.0% 2.3% 4.3% 3.1%
人事担当者（社員）の印象が良かった 13.0% 15.0% 9.8% 12.0% 6.8% 18.0% 15.2% 13.5% 14.4% 12.0% 9.5% 10.5% 19.4% 14.9%
働きたい地域にあるから 20.9% 21.4% 20.0% 16.8% 17.2% 26.1% 25.1% 20.0% 20.3% 19.5% 17.0% 18.4% 23.7% 21.6%
安定している 16.4% 17.4% 14.7% 16.4% 15.9% 18.5% 12.6% 17.6% 16.9% 18.6% 16.6% 19.4% 17.3% 17.1%
その他 0.9% 1.1% 0.5% 1.4% 0.6% 0.7% 0.5% 0.8% 0.7% 0.9% 0.6% 1.0% 0.8% 0.7%

5) 就職活動スタート時から第一志望の企業が変わったか

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
変わった 38.4% 40.8% 34.5% 37.9% 32.3% 43.8% 38.6% 38.4% 39.7% 36.4% 34.5% 34.4% 44.9% 40.1%
変わらない 61.6% 59.2% 65.5% 62.1% 67.7% 56.2% 61.4% 61.6% 60.3% 63.6% 65.5% 65.6% 55.1% 59.9%

※以下志望企業が変わった学生限定
6) 途中で第一志望の企業が変わった主なきっかけ（複数選択）

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,167 685 482 189 231 496 251 1,129 635 494 174 213 461 281
自己分析を進めた結果 42.1% 43.3% 39.9% 40.2% 40.7% 46.0% 38.6% 45.3% 49.8% 37.5% 48.9% 34.7% 50.5% 41.6%
就職情報誌を見て 6.9% 5.9% 8.8% 8.5% 11.7% 3.6% 4.4% 7.6% 7.3% 8.1% 8.6% 9.4% 6.3% 6.0%
就職情報サイトを見て 16.0% 16.3% 15.3% 18.0% 17.7% 14.9% 11.6% 17.6% 18.0% 16.9% 14.4% 14.6% 20.8% 20.6%
企業ホームページを見て 16.7% 16.2% 17.5% 14.3% 19.0% 17.9% 15.1% 15.9% 15.7% 16.4% 13.8% 14.6% 17.1% 19.2%
インターンシップ・仕事体験に参加して 30.9% 29.2% 34.1% 33.3% 32.9% 25.6% 35.9% 26.6% 25.7% 28.3% 25.3% 28.2% 26.0% 28.5%
就職イベントで話を聞いて 13.8% 14.7% 12.1% 16.4% 12.1% 13.3% 12.0% 14.1% 15.8% 11.0% 16.7% 10.8% 15.2% 11.4%
企業セミナーに参加して 16.0% 16.8% 14.4% 15.3% 14.7% 18.1% 13.9% 14.2% 15.3% 12.4% 11.5% 9.9% 18.2% 16.4%
人事担当者と会って 14.5% 16.2% 11.3% 12.7% 10.4% 19.2% 12.7% 14.0% 14.4% 13.1% 12.1% 10.8% 16.3% 16.7%
OB・OGリクルーターと会って 7.2% 6.6% 8.4% 7.4% 7.4% 5.8% 10.0% 6.3% 5.0% 8.5% 2.3% 8.5% 7.2% 8.5%
採用選考を受け、結果が出て 37.7% 38.0% 37.1% 36.0% 34.2% 39.7% 41.4% 37.0% 35.7% 39.3% 30.5% 40.4% 39.7% 37.7%
家族など身近な人の意見 11.6% 12.5% 9.8% 9.5% 8.7% 15.1% 11.6% 11.1% 12.6% 8.5% 10.3% 6.1% 14.3% 12.1%
友人の意見 5.7% 5.3% 6.5% 5.8% 7.4% 4.8% 5.2% 3.7% 3.7% 3.7% 4.0% 4.7% 3.5% 2.1%
キャリアセンター・大学の先生の意見 4.8% 5.0% 4.5% 2.6% 4.8% 7.1% 4.0% 4.1% 4.2% 3.9% 2.3% 2.3% 5.6% 6.4%
実習 1.5% 0.4% 3.4% - 3.0% 0.8% 4.0% 0.8% 0.2% 1.7% - 0.5% 0.4% 3.6%
就職エージェント（新卒紹介）のアドバイス 3.9% 4.3% 3.1% 3.2% 3.0% 5.2% 3.2% 2.0% 2.0% 2.0% 1.7% 1.4% 2.2% 2.8%
経済状況の変化 0.7% 0.7% 0.6% 1.1% 0.4% 0.4% 0.8% 1.3% 1.4% 1.1% 1.7% 0.9% 1.1% 1.4%
コロナ禍で価値観が変わった 0.1% 0.1% - - - 0.2% - 0.4% 0.6% - 1.1% - 0.2% -
その他 3.6% 3.2% 4.3% 3.7% 4.8% 2.8% 3.6% 5.0% 4.8% 5.2% 6.3% 5.6% 3.7% 4.6%

7) 第一志望の企業が変わった際の状況

25年卒
n=1,167 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,167 685 482 189 231 496 251
別の企業により魅力を感じるようになった 33.5% 31.2% 37.9% 31.7% 39.8% 30.6% 35.1%
別の企業のほうが自分に向いていると思うようになった 23.9% 23.3% 25.1% 23.8% 25.1% 22.8% 25.1%

別の企業で内々定が出た 6.0% 6.2% 5.5% 6.9% 4.3% 5.6% 7.2%

最初の第一志望の企業に魅力を感じなくなった 8.5% 8.7% 8.2% 8.5% 7.8% 8.9% 8.8%
最初の第一志望の企業が自分に向いてないとわかった 11.3% 12.5% 9.2% 12.2% 8.7% 12.7% 10.0%

第一志望の企業を目指すのを諦めた 9.4% 10.8% 6.7% 10.1% 5.6% 11.5% 8.4%

上記のいずれにも当てはまらない 7.4% 7.4% 7.4% 6.9% 8.7% 7.9% 5.6%

24年卒
n=1,129 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,129 635 494 174 213 461 281
別の企業により魅力を感じるようになった 34.5% 33.4% 36.5% 35.6% 35.7% 31.7% 37.7%
別の企業のほうが自分に向いていると思うようになった 20.8% 21.4% 19.8% 20.7% 18.3% 21.9% 22.1%

別の企業で内々定が出た 5.8% 5.8% 5.8% 5.2% 6.6% 6.3% 4.6%

最初の第一志望の企業に魅力を感じなくなった 9.4% 10.3% 7.8% 6.9% 6.6% 13.0% 9.6%
最初の第一志望の企業が自分に向いてないとわかった 10.2% 10.7% 9.3% 8.6% 8.5% 12.4% 10.7%

第一志望の企業を目指すのを諦めた 10.0% 8.6% 12.6% 10.9% 15.5% 6.7% 8.2%

上記のいずれにも当てはまらない 9.2% 9.8% 8.2% 12.1% 8.9% 8.0% 7.1%
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※全員回答
■7.個別企業セミナー・企業イベント

1) 個別企業セミナー、企業イベントに参加したか　＊WEB開催含む

25年卒 24年卒
n=2,997 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
参加した 72.4% 73.0% 71.5% 69.7% 70.0% 76.3% 74.2% 75.5% 75.9% 75.0% 70.9% 73.9% 80.9% 77.0%
参加していない 27.6% 27.0% 28.5% 30.3% 30.0% 23.7% 25.8% 24.5% 24.1% 25.0% 29.1% 26.1% 19.1% 23.0%

2) 個別企業セミナー・企業イベント等に参加した企業に対しての活動（平均社数）
※　1)で「参加した」と答えた学生限定

単位：社（平均）
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,195 1,212 983 348 501 864 482
個別企業セミナーに参加した社数 15.1 16.9 12.9 15.2 11.8 17.6 14.1
エントリーシートを提出した社数 12.3 13.9 10.4 14.6 9.4 13.6 11.3
適性検査・筆記試験を受けた社数 9.0 9.9 7.9 11.5 7.3 9.3 8.5
面接を受けた社数 8.0 9.2 6.4 11.8 6.2 8.2 6.6

3) 個別企業セミナー・企業イベントに参加して得られたもの（複数選択）

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,195 1,212 983 348 501 864 482 2,185 1,188 997 358 458 830 539
企業理解の参考になった 90.8% 90.3% 91.6% 87.6% 90.8% 92.8% 92.9% 90.9% 90.8% 91.1% 87.2% 89.7% 94.0% 93.5%
業界理解の参考になった 64.8% 66.6% 61.7% 69.0% 61.7% 64.5% 61.8% 64.3% 66.0% 61.5% 67.0% 62.4% 65.1% 59.7%
職種理解の参考になった 55.1% 53.8% 57.1% 56.3% 56.7% 51.5% 57.9% 54.5% 53.2% 56.6% 50.8% 56.8% 55.3% 56.2%
仕事理解の参考になった 54.1% 56.0% 51.0% 56.0% 50.3% 55.9% 52.3% 52.0% 52.8% 50.6% 51.1% 49.6% 54.2% 52.5%
自己分析の参考になった 21.7% 22.1% 20.9% 22.7% 19.2% 21.6% 23.9% 21.2% 22.2% 19.7% 22.6% 20.7% 21.8% 17.8%
目標となる社会人と出会えた 5.4% 6.4% 3.8% 8.0% 3.4% 4.9% 4.4% 5.1% 5.4% 4.6% 4.5% 5.0% 6.1% 3.9%
選考基準やスケジュールを確認できた 43.6% 44.8% 41.6% 44.3% 37.3% 45.3% 49.0% 43.9% 43.2% 45.1% 36.3% 44.5% 49.3% 46.2%
就職活動の不安が解消された 6.5% 6.8% 6.1% 8.6% 6.4% 5.1% 5.6% 6.1% 6.3% 5.8% 7.3% 6.1% 5.4% 5.4%
何も得られなかった 0.6% 0.5% 0.8% 0.9% 1.2% 0.1% - 1.0% 1.4% 0.4% 2.5% 0.7% 0.5% -
その他 0.1% 0.1% - 0.3% - - - 0.1% 0.1% - - - 0.2% -
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※全員回答
■8.面接について

1) 効果的だった面接対策（複数選択） 25年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
一人で鏡を見たり声を出したりして練習 15.5% 17.9% 11.7% 16.6% 10.5% 19.3% 14.0%
自分の話す様子を録音、録画してチェック 13.8% 14.6% 12.5% 15.0% 12.6% 14.2% 12.3%
友人や先輩など誰かを相手に練習 19.2% 18.7% 19.9% 20.8% 21.1% 16.5% 17.8%
質問を想定して事前に答えを用意 60.2% 59.4% 61.5% 51.9% 57.0% 67.0% 69.5%
学内で面接対策講座へ参加したり模擬面接を受ける 20.9% 22.5% 18.3% 18.6% 17.3% 26.3% 20.2%
学校以外で実施された面接対策の講座に参加 7.8% 9.0% 5.8% 9.0% 5.0% 9.0% 7.1%
第一志望の面接の前に、他の企業の面接を受けて慣れる 30.3% 30.9% 29.2% 28.7% 29.1% 33.2% 29.4%
マイナビの模擬面接シミュレーターを利用  3.3% 4.0% 2.3% 3.4% 2.5% 4.5% 1.8%
マイナビ以外のネットの面接対策ページを利用 4.2% 4.3% 4.0% 4.4% 4.5% 4.2% 3.1%
面接対策アプリの活用 2.8% 3.3% 2.0% 3.0% 1.8% 3.5% 2.5%
面接対策本を読む 7.8% 8.2% 7.1% 7.4% 6.0% 9.0% 9.1%
面接用のメイク対策をする 2.4% 2.7% 1.8% 0.4% 0.8% 5.0% 3.5%
笑顔の練習 8.2% 9.8% 5.6% 8.6% 3.9% 11.0% 8.6%
エントリーシートに書いたことを読み返す 43.8% 43.1% 44.9% 34.5% 39.2% 51.8% 54.9%
WEB面接のための対策を行った 14.7% 15.4% 13.6% 12.6% 13.5% 18.2% 13.7%
対面での面接対策を行った 14.2% 15.7% 11.9% 13.2% 10.9% 18.2% 13.7%
その他 1.7% 1.3% 2.3% 1.4% 2.9% 1.2% 1.2%
あえて何も対策をしない 6.3% 6.5% 6.0% 8.8% 6.3% 4.2% 5.4%

24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
一人で鏡を見たり声を出したりして練習 17.9% 18.8% 16.5% 17.6% 14.5% 20.1% 20.0%
自分の話す様子を録音、録画してチェック 14.5% 15.0% 13.6% 13.7% 13.2% 16.4% 14.1%
友人や先輩など誰かを相手に練習 15.0% 13.3% 17.7% 13.1% 16.6% 13.5% 19.7%
質問を想定して事前に答えを用意 64.8% 64.7% 64.9% 57.4% 63.7% 72.0% 67.1%
学内で面接対策講座へ参加したり模擬面接を受ける 22.2% 23.5% 20.1% 19.8% 17.6% 27.2% 24.6%
学校以外で実施された面接対策の講座に参加 7.6% 8.2% 6.6% 6.5% 5.0% 9.8% 9.4%
第一志望の面接の前に、他の企業の面接を受けて慣れる 32.7% 33.3% 31.8% 31.1% 31.8% 35.6% 31.9%
マイナビの模擬面接シミュレーターを利用  3.9% 4.5% 2.8% 4.4% 2.7% 4.7% 3.0%
マイナビ以外のネットの面接対策ページを利用 4.0% 4.5% 3.2% 4.2% 2.7% 4.9% 4.1%
面接対策アプリの活用 2.6% 2.6% 2.4% 2.2% 2.3% 3.1% 2.7%
面接対策本を読む 8.1% 7.6% 8.9% 6.3% 8.5% 9.0% 9.4%
面接用のメイク対策をする 3.3% 3.6% 2.9% 0.6% 1.0% 6.6% 6.3%
笑顔の練習 9.6% 10.4% 8.2% 8.1% 7.4% 12.8% 9.6%
エントリーシートに書いたことを読み返す 49.1% 48.5% 50.1% 40.4% 46.0% 56.6% 57.4%
WEB面接のための対策を行った 16.4% 16.4% 16.3% 14.3% 14.5% 18.6% 19.4%
対面での面接対策を行った 14.1% 14.3% 13.7% 13.3% 11.5% 15.4% 17.9%
その他 2.2% 2.0% 2.6% 2.2% 3.1% 1.8% 1.7%
あえて何も対策をしない 6.5% 6.3% 6.7% 8.9% 7.3% 3.7% 5.7%

※内々定保有社数別 25年卒 24年卒
1社 2社 3社以上 1社 2社 3社以上

回答数 1,210 778 1,009 1,127 772 952
一人で鏡を見たり声を出したりして練習 16.8% 13.8% 15.4% 19.4% 17.5% 16.5%
自分の話す様子を録音、録画してチェック 14.7% 13.9% 12.6% 16.0% 13.0% 13.7%
友人や先輩など誰かを相手に練習 18.3% 22.2% 17.9% 16.8% 12.8% 14.6%
質問を想定して事前に答えを用意 56.5% 61.3% 63.9% 59.2% 67.2% 69.6%
学内で面接対策講座へ参加したり模擬面接を受ける 19.5% 23.5% 20.5% 20.9% 23.2% 22.8%
学校以外で実施された面接対策の講座に参加 7.2% 8.2% 8.1% 7.3% 7.8% 7.7%
第一志望の面接の前に、他の企業の面接を受けて慣れる 21.6% 28.9% 41.9% 24.0% 33.8% 42.5%
マイナビの模擬面接シミュレーターを利用  3.8% 2.8% 3.0% 3.6% 4.6% 3.6%
マイナビ以外のネットの面接対策ページを利用 3.9% 4.2% 4.6% 4.1% 4.1% 3.9%
面接対策アプリの活用 2.1% 2.8% 3.7% 3.1% 2.0% 2.4%
面接対策本を読む 7.9% 7.1% 8.1% 7.5% 9.6% 7.7%
面接用のメイク対策をする 2.6% 2.5% 1.9% 3.4% 3.1% 3.3%
笑顔の練習 8.8% 7.1% 8.2% 8.9% 11.0% 9.3%
エントリーシートに書いたことを読み返す 41.1% 44.3% 46.6% 43.7% 53.2% 52.4%
WEB面接のための対策を行った 14.6% 15.6% 14.1% 14.2% 17.8% 17.8%
対面での面接を行った 12.9% 14.2% 15.9% 12.1% 15.0% 15.8%
その他 1.4% 1.5% 2.2% 1.9% 2.2% 2.5%
あえて何も対策をしない 7.2% 5.0% 6.1% 8.3% 6.0% 4.6%

※全員回答
2) 採用選考の途中で面接を辞退したことがある学生の割合

※理系系統別 ※内々定獲得社数別

全体 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

1社 2社 3社以上

回答数 2,997 499 716 1,132 650 247 181 130 234 147 427 1,210 778 1,009
25年卒 54.7% 55.3% 48.2% 59.3% 54.6% 39.8% 45.1% 43.9% 63.3% 29.3% 61.9% 44.7% 53.1% 68.0%
24年卒 56.9% 54.1% 55.0% 62.3% 54.3% 56.0% 53.7% 47.2% 63.1% 28.3% 60.2% 47.2% 58.1% 67.6%
23年卒 63.2% 64.9% 57.2% 67.5% 60.7% 54.2% 60.7% 54.5% 64.4% 42.5% 62.8% 52.8% 41.9% 32.4%
22年卒 59.9% 57.0% 56.6% 64.7% 61.2% 51.6% 61.7% 56.3% 61.9% 46.2% 63.2% 52.1% 61.6% 71.8%
21年卒 59.4% 59.6% 58.1% 61.7% 56.3% 61.6% 50.9% 51.1% 63.5% 32.0% 62.8% 52.5% 60.2% 74.0%
20年卒 63.8% 67.8% 58.7% 67.2% 60.8% 59.0% 60.4% 48.2% 63.9% 40.5% 64.7% 57.1% 64.9% 72.1%
19年卒 62.1% 63.6% 54.2% 67.7% 61.0% 53.1% 54.0% 50.4% 65.9% 37.6% 64.6% 53.8% 64.5% 71.7%
18年卒 69.1% 69.8% 68.3% 72.5% 64.2% 69.2% 69.3% 58.5% 67.7% 52.0% 68.8% 63.2% 69.1% 79.0%
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※前問で採用選考の途中で面接を辞退したことが「ある」と回答した学生限定
3) 辞退する際に企業に連絡したか

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,647 947 700 276 345 671 355 1,633 912 721 273 341 639 380
辞退するときはいつも連絡した 80.0% 76.1% 86.9% 73.2% 87.5% 78.8% 85.9% 81.1% 79.1% 84.6% 77.7% 83.9% 80.3% 86.1%
連絡しなかったことがある 16.6% 20.0% 10.3% 22.1% 9.6% 18.0% 11.5% 14.4% 15.9% 11.7% 15.4% 11.4% 16.4% 12.1%
連絡したことはない 3.5% 3.9% 2.8% 4.7% 2.9% 3.1% 2.5% 4.5% 5.0% 3.7% 7.0% 4.7% 3.3% 1.8%

※理系系統別 25年卒 24年卒
機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

機械・電
気・電子
系

情報系
土木・建
築系

化学系 薬学系
数・物・
農・その他
理系

回答数 99 84 59 150 44 264 133 83 37 125 47 296
辞退するときはいつも連絡した 93.2% 86.5% 77.8% 85.3% 93.9% 86.3% 83.8% 84.7% 89.7% 82.3% 93.0% 84.3%
連絡しなかったことがある 2.9% 6.8% 18.8% 14.3% 6.1% 11.2% 12.1% 9.1% 6.9% 16.1% 7.0% 11.6%
連絡したことはない 4.0% 6.8% 3.4% 0.5% - 2.4% 4.1% 6.1% 3.4% 1.7% - 4.1%

4) 辞退した理由（複数選択）
25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,647 947 700 276 345 671 355 1,633 912 721 273 341 639 380
他社で内々定が出た 69.5% 64.9% 77.7% 64.1% 77.7% 65.6% 77.7% 73.0% 68.3% 81.1% 66.3% 83.3% 70.1% 77.1%
他社の選考と日程が重なった 13.8% 15.4% 10.9% 17.4% 11.9% 13.6% 9.3% 14.9% 18.7% 8.5% 22.3% 8.2% 15.5% 8.9%
就活以外の予定を優先した(学業や実習) 8.7% 9.1% 8.1% 12.7% 9.0% 5.7% 6.8% 6.2% 7.0% 4.9% 6.2% 4.1% 7.7% 6.3%
社風が自分に合わないと感じた 25.3% 29.1% 18.4% 22.8% 15.1% 35.0% 23.7% 27.4% 31.1% 21.0% 25.6% 17.3% 35.8% 27.6%
業界・職種が自分に合わないと感じた 16.6% 20.0% 10.5% 17.0% 8.7% 22.8% 13.2% 17.3% 19.6% 13.3% 17.2% 10.6% 21.8% 18.4%
入社後の待遇に不満を感じた 8.1% 9.4% 5.6% 9.4% 4.3% 9.4% 7.6% 7.6% 8.6% 5.9% 9.5% 5.9% 7.8% 6.1%
直前の面接やセミナーでの印象が悪かった 4.8% 5.4% 3.9% 3.6% 2.6% 7.0% 5.9% 5.8% 6.1% 5.3% 6.2% 5.3% 5.9% 5.3%
ネットでの評判が悪かった 4.1% 5.2% 2.2% 5.4% 1.7% 5.1% 2.8% 6.0% 7.5% 3.5% 8.4% 3.2% 6.7% 3.9%
親や先輩・友人からの助言で 0.6% 0.7% 0.5% 0.7% 0.6% 0.7% 0.3% 1.3% 1.6% 0.7% 2.2% 0.3% 1.1% 1.3%
元々志望度が高くなかった 19.8% 21.8% 16.0% 16.7% 13.3% 26.7% 20.3% 22.2% 25.8% 16.1% 24.2% 12.6% 27.2% 22.4%
行くのが面倒になった 6.9% 8.2% 4.6% 8.0% 2.9% 8.5% 7.3% 7.5% 8.7% 5.6% 9.2% 5.3% 8.3% 6.1%
寝坊した、または場所や時間を間違えた 0.9% 1.1% 0.4% 1.1% 0.6% 1.2% - 0.7% 0.8% 0.6% 1.1% 0.3% 0.6% 1.1%
体調を崩して参加できなかった 2.4% 2.9% 1.3% 2.9% 0.9% 3.0% 2.0% 3.6% 4.7% 1.6% 4.4% 0.9% 5.0% 2.9%
面接会場までの交通費が出せなかった 2.0% 2.1% 1.8% 2.2% 1.4% 2.1% 2.3% 2.2% 2.8% 1.1% 2.6% 0.6% 3.0% 2.1%
人事担当者や面接官の印象が悪かった 5.5% 6.2% 4.3% 5.4% 3.5% 6.9% 5.6% 5.8% 7.0% 3.8% 8.1% 2.6% 6.1% 5.8%
その他 1.4% 1.4% 1.4% 1.1% 1.7% 1.8% 0.8% 2.1% 2.5% 1.2% 2.9% 1.8% 2.2% 0.3%

5) 内々定が出た企業を優先した主な理由は何か
※面接を辞退した事がある方に、内々定が出た企業を優先した理由について質問

25年卒 24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 1,243 679 564 204 285 475 279 1,273 669 604 200 295 469 309
先に内々定が出た 16.7% 18.6% 13.5% 21.1% 13.7% 16.2% 13.3% 15.3% 17.1% 12.7% 19.0% 12.9% 15.4% 12.3%
第一志望だった 37.4% 33.0% 44.5% 29.4% 43.9% 36.4% 45.5% 42.1% 36.5% 50.4% 37.5% 52.9% 35.6% 45.6%
第一志望ではないが より志望度が高い 企業だった 44.6% 48.0% 39.1% 49.5% 38.2% 46.5% 40.5% 41.3% 46.2% 33.9% 43.5% 30.5% 48.6% 40.5%
学校推薦・教授推薦だった 1.4% 0.4% 2.9% - 4.2% 0.8% 0.7% 1.3% 0.2% 3.0% - 3.7% 0.4% 1.6%
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※全員回答
■9.就職活動後

1) これから社会で働く上で身に付けていきたいと思う能力・力（２つ選択）

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 24卒全体

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851
主体性：物事に進んで取り組む力 42.5% 40.3% 46.1% 42.3% 48.3% 38.3% 42.0% 42.4% +0.1pt
働きかけ力：他人に働きかけ巻き込む力 20.5% 21.5% 19.0% 23.2% 18.6% 19.7% 19.7% 17.7% +2.8pt
実行力：目的を設定し確実に行動する力 22.5% 21.8% 23.6% 23.6% 24.2% 19.9% 22.5% 22.1% +0.4pt
課題発見力：現状を分析し目的や課題を明らかにする力 20.4% 20.3% 20.5% 23.2% 23.3% 17.3% 15.5% 19.5% +0.9pt
計画力：課題の解決に向けたプロセスを明らかにし準備する力 16.8% 15.6% 18.7% 16.6% 18.3% 14.6% 19.5% 14.8% +2.0pt
創造力：新しい価値を生み出す力 11.8% 10.7% 13.4% 10.6% 14.1% 10.9% 12.0% 15.0% -3.2pt
発信力：自分意見を分かりやすく伝える力 13.4% 13.6% 13.1% 11.8% 11.0% 15.3% 16.9% 13.4% 0.0pt
傾聴力：相手の意見を丁寧に聴く力 10.8% 12.7% 7.8% 13.2% 7.0% 12.1% 9.2% 10.9% -0.1pt
柔軟性：意見の違いや立場の違いを理解する力 11.5% 11.4% 11.7% 9.4% 12.3% 13.4% 10.8% 14.5% -3.0pt
情況把握力：自分と周囲の人々や物事との関係性を理解する力 11.0% 12.1% 9.3% 9.4% 8.0% 14.8% 11.8% 11.6% -0.6pt
規律性：社会のルールや人との約束を守る力 2.8% 2.9% 2.7% 3.4% 2.9% 2.4% 2.3% 3.0% -0.2pt
ストレスコントロール力：ストレスの発生源に対応する力 16.0% 17.2% 14.0% 13.0% 12.0% 21.4% 17.7% 15.2% +0.8pt

2) 内々定をもらえた一番の要因
25年卒 24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
面接での臨機応変で適切な応答 16.5% 16.5% 16.5% 17.4% 17.2% 15.5% 15.4% 15.5% 15.8% 15.0% 17.8% 16.0% 13.8% 13.1%
情報収集や事前準備を怠らなかったこと 10.2% 10.8% 9.3% 12.2% 9.4% 9.5% 9.1% 10.3% 10.9% 9.4% 11.1% 10.0% 10.6% 8.4%
専門性が評価されたこと 4.8% 3.1% 7.5% 4.8% 8.9% 1.4% 4.9% 4.5% 1.8% 8.9% 2.6% 10.5% 1.1% 6.0%
学生時代の経験 12.8% 12.1% 13.9% 13.4% 15.2% 10.7% 11.4% 11.3% 11.2% 11.5% 12.7% 12.4% 9.7% 9.9%
企業や面接官との相性 8.9% 9.2% 8.5% 8.6% 8.7% 9.8% 8.2% 8.4% 8.6% 8.0% 6.7% 8.2% 10.4% 7.6%
早めに活動を開始したこと 3.9% 3.8% 4.2% 3.8% 3.8% 3.7% 5.1% 3.9% 3.7% 4.3% 3.8% 4.4% 3.6% 4.1%
就職活動における行動量 1.9% 2.1% 1.6% 3.2% 1.8% 1.1% 1.1% 2.1% 2.3% 1.8% 2.6% 2.1% 1.9% 1.1%
嘘のない素直な自分を伝えられたこと 13.8% 13.4% 14.3% 11.8% 13.1% 15.0% 16.5% 16.9% 18.7% 14.2% 18.2% 12.1% 19.1% 17.9%
笑顔、明るさ 11.9% 13.9% 8.8% 9.2% 6.4% 18.6% 13.1% 10.4% 12.0% 7.7% 8.7% 4.4% 15.4% 13.7%
根気と努力 1.7% 2.0% 1.3% 1.8% 0.8% 2.3% 2.0% 2.4% 2.5% 2.3% 2.6% 1.8% 2.3% 3.1%
入社したいという熱意 5.3% 5.3% 5.3% 5.2% 5.6% 5.4% 4.9% 5.4% 5.0% 6.0% 5.3% 6.0% 4.7% 6.1%
運がよかった 3.7% 3.9% 3.3% 4.4% 3.1% 3.4% 3.7% 4.6% 4.3% 5.0% 5.0% 5.8% 3.6% 3.6%
インターンシップ・仕事体験に参加したこと 1.7% 1.2% 2.6% 1.2% 2.7% 1.2% 2.5% 1.5% 0.7% 2.6% 0.6% 2.7% 0.9% 2.4%
なぜ内々定をもらえたのかわからない 0.9% 1.0% 0.7% 1.2% 0.8% 0.7% 0.5% 1.1% 1.0% 1.4% 1.2% 1.6% 0.8% 1.0%
その他 1.9% 1.6% 2.3% 1.6% 2.5% 1.7% 1.8% 1.7% 1.6% 2.0% 1.2% 2.1% 1.9% 1.9%

※内々定獲得社数別 25年卒 24年卒
1社 2社 3社以上 1社 2社 3社以上

回答数 1,210 778 1,009 1,127 772 952
面接での臨機応変で適切な応答 13.8% 16.3% 19.9% 14.5% 17.8% 14.8%
情報収集や事前準備を怠らなかったこと 9.2% 11.3% 10.7% 9.9% 9.7% 11.4%
専門性が評価されたこと 6.2% 4.3% 3.5% 6.2% 4.3% 2.7%
学生時代の経験 12.8% 12.6% 12.7% 10.8% 9.8% 13.2%
企業や面接官との相性 11.3% 8.6% 6.3% 9.9% 8.0% 6.7%
早めに活動を開始したこと 3.7% 4.1% 4.2% 3.2% 3.5% 5.1%
就職活動における行動量 1.9% 1.9% 1.9% 1.2% 2.0% 3.2%
嘘のない素直な自分を伝えられたこと 12.2% 13.4% 15.9% 15.9% 17.3% 17.9%
笑顔、明るさ 10.8% 12.8% 12.7% 9.5% 10.0% 11.7%
根気と努力 1.7% 2.5% 1.2% 1.8% 2.4% 3.1%
入社したいという熱意 5.6% 4.3% 5.8% 6.1% 5.7% 4.3%
運がよかった 4.6% 3.7% 2.4% 4.9% 6.0% 3.0%
インターンシップ・仕事体験に参加したこと 2.3% 1.9% 1.0% 2.1% 1.2% 0.8%
なぜ内々定をもらえたのかわからない 1.0% 0.6% 0.9% 1.2% 1.4% 0.9%
その他 3.0% 1.6% 0.7% 2.8% 0.8% 1.1%

※内々定納得度別 25年卒
納得し
ていな
い（1～

どちらで
もない
（3）

納得し
ている
（4～5）

回答数 136 261 2,600
面接での臨機応変で適切な応答 13.0% 16.1% 16.8%
情報収集や事前準備を怠らなかったこと 9.6% 9.5% 10.3%
専門性が評価されたこと 16.0% 2.5% 4.4%
学生時代の経験 18.4% 14.4% 12.2%
企業や面接官との相性 8.6% 8.3% 9.0%
早めに活動を開始したこと 5.6% 2.1% 4.0%
就職活動における行動量 4.0% 3.8% 1.6%
嘘のない素直な自分を伝えられたこと 3.8% 9.2% 14.9%
笑顔、明るさ 8.9% 14.1% 11.9%
根気と努力 1.1% 2.1% 1.7%
入社したいという熱意 0.9% 3.8% 5.8%
運がよかった 4.3% 6.1% 3.4%
インターンシップ・仕事体験に参加したこと 0.6% 1.6% 1.8%
なぜ内々定をもらえたのかわからない 1.1% 0.3% 0.9%
その他 4.0% 6.1% 1.3%

前年比
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■10.内々定者フォローについて

1) 内々定を得た企業の人事担当者あるいは人事以外の人から伝えられた「入社を決意させた」一言は

文理男女

文系女子

理系女子

文系男子

理系男子

理系女子

文系女子

文系男子

理系男子

文系男子

理系女子

文系男子

理系女子

文系男子

理系女子

文系女子

文系男子

文系女子

理系女子

文系男子

文系男子

入社後のことはサポートするので、学生時代は学生にしか出来ないことを沢山経験してから入社して欲しい

人事担当者「面接担当者があなたの人柄の良さや経験などを評価していました」

OBの方の「社内のバスケクラブでお待ちしてます。」という言葉が単純に勇気づけになった。

面接前の待機時間に、案内担当の事務の方と雑談をしていた時、「大切に育てます」と言われたこと。

採用担当の方からは基本理念を覚えて来てくれたことが嬉しかったと伝えられました。また、面接の際に人と関わる職種なので、アルバイトなどで接
客の経験があることも重視すると伝えられました。

「ウチは勝てるところでしか勝負しないよ」という言葉。何より社風が自分に合っていると感じた言葉だった。

「手前味噌ではありますが、設計者としての経験を積むにはベストな会社だと思います」という一言

父から「そんな所に入れるなんてすごいな」と興味津々に聞かれた

「就職活動は優秀かどうかではなく、企業と自分自身が合うかどうかのマッチングだから、自分を作り込まず、ありのままの自分で頑張ってください」と
いうメッセージを聞き、信頼できると感じた。

YouTubeの1時間の動画は聞いてられないけど、あなたの1時間の面接は普通に聞いていられた(最終面接を録画で視聴した社長からの言葉)

年収が30歳で800万以上になる。

これまでの経験は決して間違っていないので、自信を持って仕事でも生かしてもらいたいです。

毎日そこに通うことになるんだから設備面にしても人間関係にしてもそれが苦にならなそうなところに行った方がいい。

インターンシップ中にトイレであった社員さんに、「この会社いいよ」と言われた。用意された言葉でなく、「いい」と聞けたので、この方にとって本当に
いい企業なのだと感じた。

「自分がワクワクする企業を選んでください」：内定を受諾するまでの猶予を頂いたあと、やりとりの最後に言われた言葉。やはり自分はが働きたい場
所はここだと、その時確信した。

人として良いと感じた、真面目な人間だとわかったから他者に内定を出される前に、内定を出したいと言われた

コメント

「先生になるのではなく、クライアントと一緒に走るコンサルティングをしている」という言葉

私たちと一緒にこれから沖縄の未来を作っていきましょうと言われたとき感動した。

私たちは内々定を出したあとは選ばれる側です。あなたが弊社に入りたいと本気で思えたら承諾の連絡をください。

インターンシップでお世話になった社員さんからの「うちの部署にほしい、入ってほしい」という一言
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2) 実施してほしい内定者フォロー

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
内定式 56.5% 55.3% 58.4% 53.1% 57.4% 57.5% 60.3%
内定式（WEB） 11.1% 10.7% 11.7% 11.0% 12.8% 10.3% 9.5%
内定者懇親会（食事会等）＊対面開催 59.0% 58.1% 60.2% 58.5% 57.1% 57.8% 65.8%
内定者同士のコミュニティサイト（SNS) 22.9% 22.7% 23.2% 21.8% 23.9% 23.5% 22.0%
先輩と面談（対面） 26.8% 29.2% 23.1% 30.1% 23.2% 28.3% 23.1%
先輩と面談（WEB） 21.8% 23.0% 19.8% 24.4% 20.7% 21.6% 18.2%
人事との面談（対面） 17.9% 21.2% 12.7% 23.4% 12.7% 19.0% 12.8%
人事との面談（WEB) 18.2% 19.8% 15.8% 20.4% 15.9% 19.1% 15.7%
社内見学・工場見学・施設見学＊リアル開催 33.9% 33.1% 35.2% 29.9% 34.4% 36.4% 36.8%
研修（講義やワーク）（対面） 20.7% 21.7% 19.3% 20.4% 19.8% 22.9% 18.3%
研修（講義やワーク）（WEB) 17.8% 18.0% 17.4% 17.6% 16.3% 18.5% 19.2%
アルバイト・インターンシップ（出社型） 16.1% 18.5% 12.4% 16.0% 11.0% 20.9% 14.8%
アルバイト・インターンシップ（リモートワーク型） 11.0% 11.7% 10.0% 11.2% 10.1% 12.1% 9.8%
その他 1.0% 0.8% 1.2% 0.8% 1.4% 0.9% 0.8%

3) 入社予定先企業からの事務連絡以外の連絡頻度に関して望ましいと思う頻度

　必要書類の提出依頼等の事務連絡は除く。
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
毎日 0.3% 0.5% 0.1% 0.8% 0.1% 0.2% -
数日に1回程度 2.1% 2.3% 1.7% 3.2% 2.4% 1.4% 0.6%
週に1回程度 9.7% 10.5% 8.4% 14.0% 10.6% 6.9% 4.5%
数週間に1回程度 20.3% 22.2% 17.3% 27.1% 18.2% 17.3% 15.7%
月1回程度 30.3% 29.4% 31.8% 27.7% 33.7% 31.2% 28.5%
数ヶ月に1回程度 10.6% 9.6% 12.1% 7.2% 11.0% 11.9% 14.2%
特に必要だと思わない（事務連絡だけでよい） 26.7% 25.6% 28.5% 20.0% 24.0% 31.1% 36.6%

4) 企業からの内定者向け研修など入社までに学びの機会を設けてほしいか

　必要書類の提出依頼等の事務連絡は除く。
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
絶対に設けてほしい 14.9% 16.7% 12.0% 20.0% 14.5% 13.3% 7.5%
学生生活の妨げにならない程度に設けてほしい 71.1% 70.0% 72.9% 67.7% 70.8% 72.2% 76.6%
設けてほしくない 14.0% 13.4% 15.1% 12.2% 14.7% 14.5% 15.8%

5) 企業に設けてほしい内定者向け研修など入社までに学びの機会の形式

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
回答数 2,564 1,406 1,158 438 611 968 547
集合研修（対面） 58.6% 60.9% 54.7% 62.1% 55.6% 59.7% 53.0%
集合研修（オンライン） 47.0% 47.2% 46.5% 46.6% 47.5% 47.9% 44.8%
通信教育（提出課題あり） 15.9% 15.2% 16.9% 13.2% 17.8% 17.3% 15.2%
通信教育（提出課題なし） 34.1% 33.5% 35.0% 33.8% 32.4% 33.3% 39.7%
有料のオンライン講座サイトのアカウント利用 14.5% 15.4% 13.1% 14.6% 11.9% 16.1% 15.2%
ビジネスパーソン向けの有料情報サイトのアカウント利用 9.0% 9.6% 8.0% 8.7% 6.9% 10.6% 10.1%
その他 0.1% - 0.4% - 0.5% - 0.2%

6) 企業に設けてほしい内定者向け研修など入社までに学びの機会の内容

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
回答数 2,564 1,406 1,158 438 611 968 547
基本的なビジネスマナー 69.1% 70.6% 66.7% 68.0% 64.8% 73.1% 70.0%
コミュニケーションスキルなど社会人基礎力の向上 47.2% 48.6% 45.0% 48.2% 43.7% 49.0% 47.3%
現場での仕事体験（OJT) 42.7% 44.4% 40.0% 43.4% 42.2% 45.5% 36.0%
仕事に必要な知識・資格の学習（Off-JT） 56.2% 56.6% 55.4% 53.9% 55.2% 59.4% 55.9%
入社後のキャリアデザイン 34.9% 34.9% 34.9% 32.2% 33.4% 37.7% 37.7%
ダイバーシティ＆インクルージョン研修 6.2% 7.0% 4.9% 6.8% 4.9% 7.1% 4.9%
社内規定・コンプライアンス研修 17.3% 18.3% 15.8% 19.6% 14.6% 16.9% 17.9%
その他 0.3% 0.1% 0.6% - 0.7% 0.1% 0.5%
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■11.企業がPRしていた内容について
1) 入社意欲を高めると思うこと

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
福利厚生の充実 72.5% 71.6% 73.8% 67.1% 71.9% 76.1% 77.1%
ワークライフバランスの良さ 61.9% 60.7% 63.7% 53.1% 60.8% 68.4% 68.9%
待遇（給与や賞与など）の良さ 64.8% 63.7% 66.5% 60.1% 65.1% 67.3% 69.1%
社風や雰囲気の良さ 58.1% 57.6% 58.8% 51.9% 54.1% 63.3% 67.4%
平均勤続年数の長さ 35.1% 35.7% 34.2% 32.3% 32.8% 39.1% 36.6%
女性管理職の比率の高さ 21.6% 23.8% 18.0% 14.0% 13.3% 33.7% 26.5%
男性育休に関する制度・体制 25.1% 25.4% 24.7% 26.1% 25.1% 24.8% 23.8%
LGBTQフレンドリーな取り組み 13.4% 14.4% 11.8% 12.0% 11.6% 16.7% 12.2%
ダイバーシティ＆インクルージョンへの取り組み 13.2% 14.1% 11.6% 13.4% 11.6% 14.8% 11.7%
SDGsへの取り組み 14.1% 15.0% 12.7% 12.2% 12.0% 17.8% 13.8%
業務のグローバル性 17.8% 18.5% 16.7% 17.8% 16.5% 19.1% 17.1%
若手の裁量が大きさ 20.2% 20.3% 20.1% 21.4% 20.4% 19.2% 19.7%
研修など人材育成の制度の充実 43.2% 41.9% 45.2% 36.7% 43.0% 47.2% 49.1%
在宅勤務・リモートワークの制度の充実 37.5% 37.2% 38.1% 30.9% 37.3% 43.5% 39.5%
週休3日制の導入 27.2% 27.2% 27.2% 22.0% 27.5% 32.4% 26.8%
その他 6.8% 6.9% 6.7% 7.4% 7.7% 6.4% 4.9%

2) 入社予定先企業が持っていると思うこと
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
福利厚生の充実 49.2% 48.7% 50.1% 45.9% 49.9% 51.5% 50.6%
ワークライフバランスの良さ 39.6% 37.7% 42.7% 36.1% 42.5% 39.4% 43.1%
待遇（給与や賞与など）の良さ 38.9% 36.1% 43.4% 36.1% 43.6% 36.2% 43.1%
社風や雰囲気の良さ 46.9% 46.2% 47.9% 41.7% 43.2% 50.8% 56.5%
平均勤続年数の長さ 25.5% 24.8% 26.6% 23.4% 26.4% 26.2% 26.9%
女性管理職の比率の高さ 16.1% 16.1% 16.1% 15.2% 14.7% 17.0% 18.8%
男性育休に関する制度・体制 20.0% 18.4% 22.6% 19.2% 22.3% 17.6% 22.9%
LGBTQフレンドリーな取り組み 13.5% 13.1% 14.3% 15.2% 14.0% 10.9% 14.8%
ダイバーシティ＆インクルージョンへの取り組み 14.1% 13.3% 15.4% 14.2% 15.6% 12.5% 14.9%
SDGsへの取り組み 21.0% 20.5% 21.8% 20.8% 22.8% 20.1% 20.2%
業務のグローバル性 18.8% 17.4% 21.1% 18.0% 21.5% 16.8% 20.5%
若手の裁量が大きさ 19.5% 19.2% 20.1% 18.6% 20.1% 19.7% 20.0%
研修など人材育成の制度の充実 31.6% 29.9% 34.5% 27.1% 33.9% 32.7% 35.4%
在宅勤務・リモートワークの制度の充実 20.4% 18.2% 24.0% 18.0% 25.0% 18.3% 22.3%
週休3日制の導入 7.4% 7.0% 8.0% 7.8% 8.2% 6.1% 7.7%
その他 9.2% 8.5% 10.2% 8.8% 10.3% 8.2% 10.0%

※内々定先企業への納得度　×　入社予定先企業が持っていると思うこと

全体
納得して
いない（1

～2）

どちらで
もない（3）

納得して
いる（4～

5）
回答数 2,997 136 261 2,600
福利厚生の充実 49.2% 46.6% 24.6% 52.1%
ワークライフバランスの良さ 39.6% 19.1% 24.6% 42.6%
待遇（給与や賞与など）の良さ 38.9% 17.2% 22.1% 42.1%
社風や雰囲気の良さ 46.9% 12.8% 27.0% 51.2%
平均勤続年数の長さ 25.5% 15.0% 15.3% 27.3%
女性管理職の比率の高さ 16.1% 12.0% 14.0% 16.6%
男性育休に関する制度・体制 20.0% 11.1% 14.3% 21.2%
LGBTQフレンドリーな取り組み 13.5% 13.6% 14.5% 13.4%
ダイバーシティ＆インクルージョンへの取り組み 14.1% 8.7% 10.0% 14.9%
SDGsへの取り組み 21.0% 11.5% 14.0% 22.4%
業務のグローバル性 18.8% 10.5% 9.8% 20.4%
若手の裁量が大きさ 19.5% 9.4% 14.4% 20.7%
研修など人材育成の制度の充実 31.6% 11.6% 17.2% 34.5%
在宅勤務・リモートワークの制度の充実 20.4% 7.0% 9.5% 22.5%
週休3日制の導入 7.4% 5.5% 7.2% 7.5%
その他 9.2% 12.0% 12.2% 8.7%
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■12.自分の就職活動を振り返って思うこと

1) 就職活動を振り返って、「もっと十分にすればよかったと思うこと」「そこまで必要だと思わなかったこと」について当てはまるもの

もっと十分にすればよかったと思うこと 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
ニュースを見ること 27.6% 29.8% 24.3% 31.1% 22.5% 28.4% 27.5%
一般常識を身に付けること 22.5% 23.6% 20.8% 22.6% 19.0% 24.6% 24.2%
ビジネスマナーを身に付けること 24.4% 24.5% 24.4% 22.8% 23.0% 26.1% 26.9%
自己分析 37.2% 37.4% 36.8% 33.3% 37.6% 41.6% 35.5%
業界研究 34.0% 35.6% 31.3% 31.5% 32.7% 39.8% 28.9%
職種研究 27.7% 28.6% 26.3% 24.4% 27.1% 32.8% 24.8%
企業研究 34.6% 34.8% 34.2% 29.9% 35.5% 39.8% 31.8%
企業が求める人材について理解すること 26.2% 27.1% 24.8% 27.9% 25.0% 26.4% 24.5%
就職活動の流れを把握すること 22.4% 22.9% 21.7% 22.6% 23.0% 23.1% 19.4%
筆記試験対策 31.7% 35.2% 26.2% 32.9% 26.1% 37.5% 26.5%
面接対策 36.8% 37.2% 36.3% 34.7% 39.0% 39.7% 31.5%
インターンシップ・仕事体験への参加 28.8% 28.2% 29.8% 27.3% 31.3% 29.2% 27.2%
OB・OG訪問 20.9% 22.5% 18.5% 23.8% 20.0% 21.1% 15.8%
学内の就職ガイダンスへの参加 8.8% 9.6% 7.5% 9.4% 8.5% 9.7% 5.7%
キャリアセンターに相談 13.9% 14.3% 13.3% 11.6% 12.8% 17.0% 14.2%
企業への応募・エントリー 18.5% 19.6% 16.7% 19.8% 18.0% 19.4% 14.3%
個別企業説明会（WEB開催含む）への参加 16.3% 17.0% 15.2% 16.6% 16.1% 17.4% 13.7%
自分のキャリアについて考えること 27.5% 29.2% 24.9% 25.5% 24.6% 33.0% 25.4%
PCなどのITスキルを身に付けること 18.4% 18.7% 17.8% 17.6% 18.9% 19.8% 15.8%
英語など語学を習得すること 23.8% 21.8% 26.8% 18.8% 28.1% 24.8% 24.6%
学校の授業や研究活動・ゼミを頑張ること 22.1% 21.4% 23.2% 20.8% 24.3% 21.9% 21.2%
課外活動に取り組むこと 25.2% 25.1% 25.4% 24.2% 26.4% 25.9% 23.7%

そこまで必要だと思わなかったこと 全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
ニュースを見ること 31.2% 30.6% 32.2% 29.7% 33.4% 31.4% 30.0%
一般常識を身に付けること 19.2% 17.6% 21.9% 18.4% 24.4% 16.7% 17.4%
ビジネスマナーを身に付けること 21.5% 20.4% 23.1% 21.4% 26.0% 19.4% 18.0%
自己分析 10.9% 10.2% 12.0% 10.0% 13.1% 10.4% 10.0%
業界研究 10.8% 10.1% 12.1% 11.0% 12.7% 9.1% 10.9%
職種研究 11.2% 10.3% 12.5% 10.2% 13.7% 10.4% 10.3%
企業研究 9.2% 8.3% 10.7% 8.8% 11.6% 7.7% 9.1%
企業が求める人材について理解すること 12.9% 12.0% 14.4% 10.8% 15.4% 13.2% 12.8%
就職活動の流れを把握すること 16.0% 15.4% 17.0% 14.0% 17.9% 16.7% 15.5%
筆記試験対策 20.4% 17.5% 25.2% 15.4% 26.3% 19.5% 23.2%
面接対策 12.0% 11.2% 13.3% 11.6% 13.7% 10.8% 12.6%
インターンシップ・仕事体験への参加 17.2% 17.8% 16.3% 16.2% 15.6% 19.3% 17.4%
OB・OG訪問 29.8% 29.4% 30.3% 24.8% 28.6% 34.0% 33.4%
学内の就職ガイダンスへの参加 31.5% 29.9% 34.0% 26.7% 33.1% 33.1% 35.7%
キャリアセンターに相談 26.8% 25.0% 29.6% 24.4% 30.3% 25.5% 28.3%
企業への応募・エントリー 14.5% 12.7% 17.2% 10.8% 18.0% 14.6% 15.8%
個別企業説明会（WEB開催含む）への参加 14.6% 13.1% 17.2% 11.6% 17.7% 14.5% 16.2%
自分のキャリアについて考えること 9.9% 8.2% 12.6% 7.8% 13.4% 8.6% 11.1%
PCなどのITスキルを身に付けること 27.9% 26.5% 30.1% 24.4% 28.8% 28.5% 32.6%
英語など語学を習得すること 24.8% 25.1% 24.4% 24.6% 24.2% 25.6% 24.8%
学校の授業や研究活動・ゼミを頑張ること 13.7% 13.7% 13.8% 11.8% 13.5% 15.6% 14.2%
課外活動に取り組むこと 16.4% 15.4% 18.1% 13.6% 18.4% 17.1% 17.5%

2) 就活の在り方に不満を感じることはあったか 25年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
不満を感じることがあった 21.3% 22.6% 19.2% 21.0% 18.4% 24.2% 20.5%
やや不満を感じることがあった 33.6% 35.0% 31.4% 33.7% 29.7% 36.3% 34.3%
どちらともいえない 18.4% 18.7% 17.9% 20.8% 18.9% 16.6% 16.3%
あまり不満を感じなかった 15.6% 14.0% 18.1% 14.2% 18.7% 13.7% 17.1%
とくに不満を感じることはなかった 11.1% 9.7% 13.4% 10.2% 14.2% 9.2% 11.8%

24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
不満を感じることがあった 17.4% 19.8% 13.4% 20.0% 14.2% 19.6% 12.0%
やや不満を感じることがあった 31.2% 31.6% 30.7% 27.7% 29.0% 35.5% 33.6%
どちらともいえない 19.9% 20.2% 19.5% 22.2% 19.5% 18.1% 19.6%
あまり不満を感じなかった 19.5% 17.9% 22.0% 18.8% 21.8% 17.1% 22.3%
とくに不満を感じることはなかった 12.0% 10.5% 14.4% 11.3% 15.5% 9.7% 12.6%

3) （就職活動に対する問題意識）以下の項目に関して、一番近い気持ちを選択

非常にそう
思う

ややそう思
う

どちらとも
いえない・
わからない

あまりそう
思わない

まったくそ
う思わない

就職活動を行う期間が長い 45.4% 29.7% 11.0% 9.2% 4.7%
就職活動に取られる時間が長い 49.0% 31.5% 8.8% 6.8% 3.9%
学業との両立が難しい 35.4% 31.5% 13.8% 12.3% 6.9%
都市部と地方では情報量に差がある 28.7% 23.7% 27.1% 12.1% 8.4%
都市部と地方では企業と出会う機会に差がある 36.8% 27.4% 21.4% 7.9% 6.5%
企業の選考スケジュールが不明瞭である 23.0% 31.7% 19.2% 17.3% 8.8%
企業側の選考基準が不明瞭である 31.5% 33.2% 16.8% 12.2% 6.3%
選考理由がフィードバックされない 35.9% 32.1% 14.5% 10.9% 6.6%
どの企業が自分に合っているか判断材料となる情報が少ない 21.7% 33.5% 20.2% 16.8% 7.8%
入社予定先企業が自分に合っているか判断材料となる情報が少ない 19.1% 31.6% 21.1% 19.6% 8.6%
入社後の配属先について具体的な説明がなされない 18.5% 27.4% 20.3% 21.7% 12.1%
就職活動にお金がかかる 35.4% 28.8% 12.7% 13.4% 9.6%
相談したり、情報を交換できる人が少ない 18.6% 26.6% 19.7% 21.5% 13.6%
コロナ禍で過ごしたのでガクチカとしてPRできる経験ができなかった 13.6% 18.2% 15.7% 21.9% 30.7%
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【就職活動を行う期間が長い】 25年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
非常にそう思う 45.4% 47.3% 42.4% 45.7% 41.5% 48.9% 44.0%
ややそう思う 29.7% 29.7% 29.6% 28.9% 29.6% 30.5% 29.7%
どちらともいえない・わからない 11.0% 10.3% 12.1% 12.0% 13.1% 8.6% 10.3%
あまりそう思わない 9.2% 8.9% 9.8% 9.0% 8.7% 8.7% 11.8%
まったくそう思わない 4.7% 3.8% 6.1% 4.4% 7.1% 3.3% 4.2%

24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
非常にそう思う 31.6% 32.7% 29.7% 30.9% 28.5% 34.5% 31.9%
ややそう思う 37.0% 37.6% 35.9% 35.6% 35.5% 39.7% 36.6%
どちらともいえない・わからない 13.0% 12.0% 14.6% 14.5% 14.8% 9.6% 14.1%
あまりそう思わない 13.3% 12.8% 14.0% 12.9% 14.2% 12.8% 13.6%
まったくそう思わない 5.2% 4.8% 5.8% 6.1% 6.9% 3.5% 3.9%

【就職活動に取られる時間が長い】 25年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
非常にそう思う 49.0% 49.7% 48.0% 46.5% 45.8% 52.8% 51.8%
ややそう思う 31.5% 30.9% 32.3% 30.1% 32.1% 31.8% 32.6%
どちらともいえない・わからない 8.8% 8.6% 9.1% 10.4% 10.1% 6.8% 7.4%
あまりそう思わない 6.8% 7.0% 6.6% 7.8% 6.7% 6.1% 6.3%
まったくそう思わない 3.9% 3.8% 4.1% 5.2% 5.3% 2.5% 1.8%

24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
非常にそう思う 38.7% 38.4% 39.3% 33.9% 37.4% 43.0% 42.6%
ややそう思う 39.9% 40.4% 39.2% 40.8% 39.2% 40.1% 39.1%
どちらともいえない・わからない 9.5% 9.4% 9.7% 11.9% 10.0% 6.9% 9.1%
あまりそう思わない 8.4% 8.6% 8.2% 8.9% 8.9% 8.3% 7.0%
まったくそう思わない 3.4% 3.2% 3.7% 4.6% 4.5% 1.8% 2.1%

【学業との両立が難しい】 25年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
非常にそう思う 35.4% 33.0% 39.4% 30.7% 36.3% 35.2% 44.9%
ややそう思う 31.5% 31.1% 32.1% 31.1% 31.8% 31.2% 32.6%
どちらともいえない・わからない 13.8% 14.0% 13.6% 14.6% 15.2% 13.3% 10.6%
あまりそう思わない 12.3% 13.9% 9.8% 13.8% 10.9% 14.0% 7.8%
まったくそう思わない 6.9% 8.0% 5.1% 9.8% 5.7% 6.2% 4.0%

24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
非常にそう思う 28.6% 25.8% 33.0% 24.2% 30.3% 27.5% 37.9%
ややそう思う 32.1% 29.5% 36.4% 25.3% 36.3% 33.6% 36.7%
どちらともいえない・わからない 15.7% 17.4% 13.0% 20.2% 13.2% 14.6% 12.6%
あまりそう思わない 16.0% 17.7% 13.1% 17.4% 15.0% 18.0% 9.7%
まったくそう思わない 7.6% 9.6% 4.4% 12.9% 5.2% 6.2% 3.1%

【都市部と地方では情報量に差がある】 25年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
非常にそう思う 28.7% 30.0% 26.6% 33.3% 26.3% 26.8% 27.2%
ややそう思う 23.7% 24.4% 22.7% 22.8% 22.3% 25.9% 23.4%
どちらともいえない・わからない 27.1% 26.8% 27.4% 25.9% 27.7% 27.8% 26.9%
あまりそう思わない 12.1% 11.2% 13.6% 10.2% 12.7% 12.2% 15.2%
まったくそう思わない 8.4% 7.6% 9.7% 7.8% 11.0% 7.3% 7.2%

24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
非常にそう思う 24.2% 25.1% 22.6% 25.3% 22.4% 25.0% 23.0%
ややそう思う 23.5% 23.9% 22.9% 25.5% 23.2% 22.2% 22.3%
どちらともいえない・わからない 26.8% 27.3% 26.0% 24.8% 24.7% 29.9% 28.3%
あまりそう思わない 16.2% 14.6% 18.7% 13.1% 18.7% 16.1% 18.7%
まったくそう思わない 9.3% 9.1% 9.8% 11.3% 11.0% 6.8% 7.7%

【都市部と地方では企業と出会う機会に差がある】 25年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
非常にそう思う 36.8% 38.7% 33.8% 41.9% 34.2% 35.4% 33.1%
ややそう思う 27.4% 27.8% 26.7% 25.3% 26.1% 30.4% 27.7%
どちらともいえない・わからない 21.4% 20.9% 22.2% 20.2% 22.1% 21.6% 22.3%
あまりそう思わない 7.9% 6.9% 9.6% 6.0% 8.8% 7.9% 10.9%
まったくそう思わない 6.5% 5.7% 7.8% 6.6% 8.8% 4.8% 6.0%

24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
非常にそう思う 33.2% 35.6% 29.4% 38.0% 30.0% 33.1% 28.3%
ややそう思う 29.0% 28.3% 30.2% 27.9% 31.1% 28.7% 28.6%
どちらともいえない・わからない 21.5% 21.8% 21.1% 18.4% 19.5% 25.1% 24.0%
あまりそう思わない 10.1% 8.6% 12.5% 7.9% 11.6% 9.4% 14.0%
まったくそう思わない 6.1% 5.7% 6.8% 7.7% 7.7% 3.7% 5.1%
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【企業の選考スケジュールが不明瞭である】 25年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
非常にそう思う 23.0% 25.7% 18.7% 27.7% 17.0% 23.8% 21.7%
ややそう思う 31.7% 30.3% 34.0% 25.9% 32.3% 34.7% 37.2%
どちらともいえない・わからない 19.2% 18.9% 19.7% 21.6% 21.1% 16.2% 17.2%
あまりそう思わない 17.3% 17.4% 17.2% 16.4% 17.5% 18.3% 16.6%
まったくそう思わない 8.8% 7.7% 10.4% 8.4% 12.2% 7.1% 7.2%

24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
非常にそう思う 19.6% 21.4% 16.8% 22.0% 16.3% 20.8% 17.9%
ややそう思う 34.5% 34.9% 33.8% 31.7% 33.4% 38.2% 34.4%
どちらともいえない・わからない 17.8% 17.0% 19.1% 18.8% 18.2% 15.2% 20.7%
あまりそう思わない 19.0% 18.5% 19.8% 17.6% 20.6% 19.4% 18.3%
まったくそう思わない 9.1% 8.2% 10.5% 9.9% 11.5% 6.4% 8.7%

【企業側の選考基準が不明瞭である】 25年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
非常にそう思う 31.5% 35.3% 25.5% 38.5% 24.6% 32.1% 27.2%
ややそう思う 33.2% 32.0% 35.1% 27.9% 33.5% 36.1% 38.0%
どちらともいえない・わからない 16.8% 15.4% 18.9% 15.0% 20.8% 15.8% 15.5%
あまりそう思わない 12.2% 11.7% 13.2% 11.8% 12.6% 11.5% 14.3%
まったくそう思わない 6.3% 5.7% 7.2% 6.8% 8.5% 4.5% 4.9%

24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
非常にそう思う 26.9% 28.8% 23.7% 30.3% 25.2% 27.4% 21.0%
ややそう思う 38.0% 38.3% 37.6% 36.4% 36.8% 40.3% 39.0%
どちらともいえない・わからない 16.8% 15.3% 19.1% 15.0% 18.2% 15.6% 20.6%
あまりそう思わない 12.7% 12.1% 13.8% 11.5% 13.5% 12.7% 14.3%
まったくそう思わない 5.6% 5.4% 5.9% 6.7% 6.3% 4.1% 5.1%

【選考理由がフィードバックされない】 25年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
非常にそう思う 35.9% 39.5% 30.3% 39.5% 30.3% 39.5% 30.3%
ややそう思う 32.1% 30.6% 34.4% 29.9% 34.1% 31.3% 35.1%
どちらともいえない・わからない 14.5% 13.6% 15.9% 14.0% 16.5% 13.3% 14.8%
あまりそう思わない 10.9% 10.7% 11.4% 10.6% 11.2% 10.7% 11.7%
まったくそう思わない 6.6% 5.7% 8.0% 6.0% 8.0% 5.3% 8.2%

24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
非常にそう思う 18.0% 20.6% 13.7% 21.4% 13.5% 19.8% 14.0%
ややそう思う 37.3% 38.9% 34.8% 36.6% 34.7% 41.1% 35.0%
どちらともいえない・わからない 20.7% 20.0% 21.8% 21.0% 21.5% 18.9% 22.4%
あまりそう思わない 16.9% 14.3% 21.2% 12.9% 21.5% 15.7% 20.7%
まったくそう思わない 7.1% 6.3% 8.5% 8.1% 8.9% 4.5% 7.9%

25年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
非常にそう思う 21.7% 24.6% 17.0% 24.8% 15.9% 24.4% 18.9%
ややそう思う 33.5% 34.7% 31.6% 33.3% 30.6% 36.1% 33.5%
どちらともいえない・わからない 20.2% 18.4% 23.1% 18.2% 24.0% 18.6% 21.5%
あまりそう思わない 16.8% 15.3% 19.1% 15.0% 19.6% 15.5% 18.3%
まったくそう思わない 7.8% 7.0% 9.1% 8.6% 9.9% 5.4% 7.7%

24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
非常にそう思う 16.8% 18.9% 13.6% 19.2% 13.7% 18.5% 13.3%
ややそう思う 33.3% 36.0% 29.0% 33.5% 27.6% 38.5% 31.4%
どちらともいえない・わからない 22.6% 21.5% 24.4% 23.0% 23.9% 20.1% 25.4%
あまりそう思わない 18.9% 16.4% 22.9% 15.8% 23.7% 17.0% 21.4%
まったくそう思わない 8.4% 7.2% 10.2% 8.5% 11.1% 5.9% 8.4%

25年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
非常にそう思う 19.1% 21.4% 15.4% 20.2% 15.2% 22.5% 15.8%
ややそう思う 31.6% 33.1% 29.3% 31.9% 28.1% 34.4% 31.5%
どちらともいえない・わからない 21.1% 19.9% 23.1% 20.4% 23.6% 19.3% 22.2%
あまりそう思わない 19.6% 18.0% 22.0% 18.0% 22.2% 18.0% 21.7%
まったくそう思わない 8.6% 7.6% 10.1% 9.4% 10.9% 5.8% 8.8%

24年卒

全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子
回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
非常にそう思う 16.8% 18.9% 13.6% 19.2% 13.7% 18.5% 13.3%
ややそう思う 33.3% 36.0% 29.0% 33.5% 27.6% 38.5% 31.4%
どちらともいえない・わからない 22.6% 21.5% 24.4% 23.0% 23.9% 20.1% 25.4%
あまりそう思わない 18.9% 16.4% 22.9% 15.8% 23.7% 17.0% 21.4%
まったくそう思わない 8.4% 7.2% 10.2% 8.5% 11.1% 5.9% 8.4%

【どの企業が自分に会っているか判断材料となる情報が少ない】

【入社予定先企業が自分に合っているか
判断材料となる情報が少ない】
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【入社後の配属先について具体的な説明がなされない】 25年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
非常にそう思う 18.5% 20.9% 14.6% 19.8% 13.7% 22.0% 16.3%
ややそう思う 27.4% 28.0% 26.6% 27.3% 25.1% 28.7% 29.2%
どちらともいえない・わからない 20.3% 19.5% 21.4% 20.2% 23.2% 18.8% 18.3%
あまりそう思わない 21.7% 21.7% 21.7% 22.4% 21.9% 20.9% 21.4%
まったくそう思わない 12.1% 9.9% 15.6% 10.2% 16.1% 9.5% 14.8%

24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
非常にそう思う 16.0% 18.7% 11.7% 18.0% 10.0% 19.4% 14.7%
ややそう思う 29.8% 30.2% 29.2% 27.5% 30.2% 32.9% 27.4%
どちらともいえない・わからない 21.2% 20.5% 22.3% 22.2% 22.7% 18.8% 21.4%
あまりそう思わない 21.5% 21.2% 22.1% 21.4% 22.7% 21.1% 20.9%
まったくそう思わない 11.4% 9.3% 14.8% 10.9% 14.4% 7.8% 15.6%

【就職活動にお金がかかる】 25年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
非常にそう思う 35.4% 39.8% 28.4% 37.1% 24.2% 42.6% 36.0%
ややそう思う 28.8% 29.2% 28.3% 27.9% 27.5% 30.5% 29.7%
どちらともいえない・わからない 12.7% 12.0% 13.9% 12.8% 15.4% 11.2% 11.2%
あまりそう思わない 13.4% 10.9% 17.5% 11.4% 19.6% 10.3% 13.7%
まったくそう思わない 9.6% 8.1% 12.0% 10.8% 13.4% 5.4% 9.4%

24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
非常にそう思う 34.3% 38.3% 27.8% 36.4% 25.6% 40.2% 31.6%
ややそう思う 29.8% 30.1% 29.2% 28.5% 28.7% 31.8% 30.1%
どちらともいえない・わからない 14.9% 13.3% 17.4% 15.0% 18.9% 11.6% 14.9%
あまりそう思わない 13.8% 13.4% 14.3% 14.9% 14.5% 12.0% 14.0%
まったくそう思わない 7.3% 4.8% 11.2% 5.1% 12.3% 4.5% 9.4%

【相談したり、情報を交換できる人が少ない】 25年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
非常にそう思う 18.6% 21.3% 14.4% 19.8% 13.1% 22.7% 16.8%
ややそう思う 26.6% 27.7% 24.9% 24.6% 20.5% 30.7% 32.6%
どちらともいえない・わからない 19.7% 18.5% 21.5% 19.8% 23.5% 17.2% 18.0%
あまりそう思わない 21.5% 20.3% 23.5% 21.4% 24.7% 19.1% 21.4%
まったくそう思わない 13.6% 12.2% 15.7% 14.2% 18.2% 10.2% 11.2%

24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700

非常にそう思う 18.8% 22.4% 13.0% 22.0% 10.0% 22.9% 18.3%
ややそう思う 31.7% 32.8% 29.9% 30.3% 28.9% 35.3% 31.7%
どちらともいえない・わからない 18.0% 16.7% 20.1% 18.2% 21.3% 15.2% 18.0%
あまりそう思わない 19.2% 17.9% 21.2% 17.6% 21.8% 18.1% 20.3%
まったくそう思わない 12.3% 10.2% 15.8% 11.9% 18.1% 8.5% 11.7%

25年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650
非常にそう思う 13.6% 14.8% 11.7% 15.8% 10.8% 13.7% 13.4%
ややそう思う 18.2% 18.5% 17.7% 17.6% 17.3% 19.4% 18.5%
どちらともいえない・わからない 15.7% 15.1% 16.6% 16.0% 17.2% 14.1% 15.5%
あまりそう思わない 21.9% 22.1% 21.5% 20.2% 22.3% 23.9% 20.0%
まったくそう思わない 30.7% 29.5% 32.5% 30.3% 32.4% 28.8% 32.6%

24年卒
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,851 1,531 1,320 505 620 1,026 700
非常にそう思う 19.5% 23.9% 12.4% 25.3% 11.1% 22.5% 14.7%
ややそう思う 19.1% 21.1% 15.9% 20.6% 14.4% 21.5% 18.6%
どちらともいえない・わからない 14.7% 13.5% 16.6% 13.1% 16.0% 13.9% 17.9%
あまりそう思わない 19.7% 18.3% 22.1% 18.0% 21.8% 18.5% 22.6%
まったくそう思わない 27.0% 23.2% 33.0% 23.0% 36.8% 23.5% 26.3%

4) 就職活動を通じて良い影響を受けた社会人
全体 文系 理系 文系男子 理系男子 文系女子 理系女子

回答数 2,997 1,631 1,366 499 716 1,132 650

入社予定先企業の採用担当者 36.9% 39.1% 33.4% 40.5% 31.3% 37.7% 37.2%

入社予定先企業の先輩社員 27.3% 27.0% 27.9% 27.7% 28.2% 26.3% 27.2%

企業説明会や選考に参加した企業の採用担当者 22.4% 25.8% 17.0% 28.1% 15.9% 23.6% 19.1%

企業説明会や選考に参加した企業の先輩社員 14.7% 16.2% 12.4% 17.4% 11.7% 14.9% 13.7%

インターンシップ・仕事体験に参加した企業の社員 23.0% 21.0% 26.2% 21.6% 27.2% 20.4% 24.5%

合同企業説明会で話しを聞いた社会人 5.5% 6.1% 4.6% 6.6% 4.9% 5.7% 4.0%

OB・OG訪問で話しを聞いた社会人 10.7% 9.9% 12.0% 11.2% 12.3% 8.6% 11.5%

その他 2.5% 2.7% 2.1% 2.4% 2.1% 3.1% 2.2%

良い影響を受けた社会人との出会いはなかった 24.0% 23.9% 24.1% 22.4% 23.6% 25.4% 25.1%

【コロナ禍で過ごしたのでガクチカとしてPRできる経験ができ
なかった】
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5) 就職活動を通じて良い影響を受けた社会人とのエピソート

文理男女

理系男子

文系男子

文系女子

文系女子

理系女子

理系男子

文系女子

文系男子

理系女子

文系男子

文系女子

理系女子

文系女子

文系男子

理系男子

文系女子

文系女子

営業は絶対したくないと思っていたが、女性だからこそ人生何があるか分からないので、営業できるに越したことない！って言われてから営業に挑戦
した方が自分のためになるかも、と思った

ライフワークバランスを最優先に考えていた自分に、自分の趣味への理解も示しながら、自己成長という視点も与え、実際にそれが達成できる企業
を紹介してくださった。

自身の所属する研究所と同じ出身の先輩社員がインターンのチューターになってくださり、学生時代のことから社会人になってのことまで、とても深く
意見を聞くことが出来たから。面接落ちの連絡をした際も、かなり親身になってくださり、自分もこの方のように余裕を持った社会人になりたいと感じ
ることが出来た。

大学のキャリアセンターの職員さん 第一志望の企業に落ちた時に、「逆に落ちてよかったのではないか。本当の自分を伝えて落ちたのであれば、相
性が合わなかっただけのこと、入社できても仕事や社風が合わなかったかもしれない」

一次面接で不合格となってしまった企業の採用担当者の方が、非常に真摯にこちらの話を聞いて下さったのが印象的だった。面接時のやり取りを通
じて、自分には志望企業・職種への理解がまだまだ甘く、適性があるかどうかも不明瞭である事が感じられ、結果に関しても良い意味で諦めがつい
た。またそれが志望職種の変更にも繋がった。不合格通知のメールに対し、ダメ元で理由を問い合わせてみた際に、理由そのものは教えて頂けな
かったが、面接時から真面目な性格であることを感じていたと記して下さり、「就職活動を通して自分や社会を見つめ、自分に合った企業を見つけて
ください」との応援の言葉を頂いたことが、今でも心に残っている。

元々は30分の予定の面談だったが、2時間半ほどまで延長していただいた。他の内々定先とその企業を比べるにおいて私自身に寄り添って相談に
乗ってくださった。元々第一志望の企業だったが、この方のおかげで入社を決意した。

終面接の役員の方だったが、常に学ぶ姿勢があり、また仕事に誇りを持ち楽しんでいる雰囲気があった。高齢の方だったが、アップデートされた価値
観を持っていた。その方にとって専門外の話でも興味を持ってくださり、相手に寄り添おうとする態度が見られた。この企業への入社はしないが、これ
から先の人生でなりたい姿として覚えておきたい。

入社予定の会社様の、選考前にインターンシップで伺った際の話です。社員の方が自己紹介で趣味の話をしてくださり、それが私も好きな趣味だっ
たので、自由時間に話しかけるととても喜んで頂けて、2人して意気投合しました。最後には｢盛り上がれて楽しかった！入社したらまた話そうね！｣と
言って下さり、とても嬉しかったです。就活やインターンシップとなると堅い印象がありますが、温かい雰囲気で迎えてくださって、他の企業とは違う印
象を持ちました。その方のおかげでより入社が楽しみです。

インターンシップでのグループワークで指導を担当して頂いた年齢も近い先輩社員との会話の中でやりがいがあると生の声が聞けたことが企業にエ
ントリーするきっかけになった。

リクルーター面談をある企業で6回ほど行い、様々な方と話す機会がありました。その中で、1人面談で自分の業界分析、企業分析の甘さを指摘して
いただいた方がいました。もちろん、詰めるような言い方ではありませんがどこをどうしたらいいのか端的にアドバイスしていただき非常に自分を見つ
めなおすきっかけになりました。また、最後にもフォローがありよりその企業への志望度があがりました。

入社予定先企業の人事を通じて、営業職社員とお話する機会をいただき、実際の仕事内容から労働時間、ライフワークバランスを包み隠さず教えて
いただいたからこそ、会社の信頼につながった。

大学主催の合同会社説明会で、IT企業以外のある大企業の説明会に参加した際に、帰り際に｢情報系の方是非来てください｣と笑顔で個人的に話し
かけられました。そのときに｢情報系の人材は求められているんだ｣｢自分は企業に必要とされているんだ｣と感じ、就活をするモチベーションが高まり
ました。

自分が関心のある事業で仕事をされているOBから話を伺える機会があり、そこでの楽しみや、その仕事が未来の日本にとってどのように重要である
かを語ってくれたこと。

入社予定先のインターンシップで、採用担当の方に営業職を勧めていただきました。この出来事がなければ、自分には営業は向いていないと思い営
業を志望することはなかったので、とてもいい出会いをしたと思っています。

関西は「働くんやったら自分が好きな仕事についた方がええで、ワクワクせんと続かへん。」と言う人が多かったのに対して、関東の人は「自分が好き
なことを仕事にするのはしんどい、それなりに興味があることを仕事にした方がいい」と言っていた。労働に対する捉え方が地域によって違うことに気
づいた。そして、どちらの意見も間違っていないが、私は好きなことを仕事にしたいので関西で働きたいと思った。

コメント

人事の方が、最初から最後までとても丁寧な対応をしてくださり、こういう方になりたいと思わされた。昨年度付で退職されたが、今後もずっと心の中
に目標としてあり続ける方であると感じている。

「自分に自信が持てない」と人事担当者に伝えたところ、「それでも、頑張るしかないよ、ミスを恐れて何もしなかったら何も得られるものはないよ」と
言われた時は、気持ちが引き締まりました。
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